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Uj orientáció
(m. I.) Mióta a lengyel külügy­

miniszter Budapesten járt, az örökké 
öt.etektől hemzsegő magyar közélet­
ben uj koncon rágódik mindenki; 
a francia orientáción. Egyszerre ki­
derült, hogy a békerevizió kérdésé­
hez a Franciacyszág jóindulatán át 
vezet az ut, hogy Franciaországnak 
legnagyobb érdeke egy erős, akció­
képes Magyarország. Három napon 
belül mindenki kezd franica baráttá 
lenni, ami egymagában nem is volna 
baj, ha ezeknek az örökös, szanaszét 
való orientálódásoknak nem lenne 
valami kétségbeejtő kapkadás jel­
lege. Mert sajnos a magyar társa­
dalom ma sem lát tisztán egyetlen 
utat sem, amely a megnagyobbodó 
orzág felé vezet. Nem tudja, kit 
valljon barátjának, kit ellenségnek. 
Nem tudja, hogy Mussolini kábájá­
nak fegyvereiben bízzék, vagy vég­
leg felesküdjék-e valami lagymatag 
reviziócska tósztozó, ' ‘ ‘' 
paganda-politikájára. 
lalja-e a kis-antant 
vagy újra belefogja 
tét Germánia harci 
hangulatok, az ötletszerűségek kül­
politikája folyik itt 1918 óta s nincs 
egységes közvélemény, mely végre 
oda merjen állatni egyik, vagy másik 
oldalra, úgy mint a háború első nap­
jaiban, mikor szinte az 
gyarság 
Schulter 
fását.
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nak azt az utat, amelyen járni akar, 
mert hiszen ezt az utat már amúgy 
is megszabták a tények, melyek hom­
lokegyenest ellenkező irányt mutat­
nak, mint akárcsak egy évtizeddel 
ezelőtt. Kevesen tudják és még ke­
vesebben akarják észrevenni, hogy a 
nemet imperializmus útja többé nem 
Ei szász. nem Páris felé vezet, ha-

itt lenne az ideje, 
magá-

nem a Drang nach Osten politikai 
jelszavával első renden Magyaror­
szág felé tör. A németség egyetlen 
és legkönnyebb terjeszekedési lehe­
tősége ma a nagy magyar Alföld felé 
mutat s anélkül, hogy kellő mérték­
ben tudomásul vennénk, már meg is 
kezdődött a germán hódítás, mely­
nek örök, kiirthatatlan előőrsei egy­
re agresszívebben, egyre merészeb­
ben élik a független Magyarország­
ban a maguk külön kisebbségi életét, 
hangsúlyozták nemzeti különállósá­
gukat. A Buda környéki, dunántúli, 
baranyai sváb községekben soha 
nem folyt még olyan vad, erőszakos 
német propaganda, amilyet most 
folytatnak a Kulturvereinok. A ma­
gyar politikai életet soha se szőtte 
még át annyira a százféle germán 
érdekeltség, mint éppen manapság. 
S míg a háború alatt, vagy azelőtt 
csak a német barátság jelszavait 
tömték bele a magyarságba, addig a 
német törekvések ma többé nem ba­
ráti, vagy szövetségesi formákban 
akarnak célt érni, hanem a magyar­
sággal szemben egyenesen ellensége­
sen jelentkeznek. S nem lehet pusz­
tán gyanakvásnak, vagy rémlátás­
nak tekinteni Szabó Dezső, Zsi-

linszky Endre és még sok jó magya­
rok meggyőződését, hogy a kultur- 
fölény vizenyős jelszavai alatt is ez 
a germán hóditó vágy tör a magyar­
ság életereje. Irodalomban, tör­
ténetírásban, sőt már az iskola 
falai között is észrevétlenül, de na­
gyon is céltudatosan készítik elő ezt 
a germán hódítást.

Ilyen adottságok mellett nyilván­
való, hogy nagyon sok megfontolás 
szól amellett: a magyarság a né­
metek ősi ellenségei között keresse 
a támogató barátot s valahol ott 
kezdje folytatni a maga nemzeti kül­
politikáját, ahol Rákóczi Ferenc el- 
liagyta’ vagy amelytől elszakította 
az örök lovagiasság, mikor adott pil­
lanatban nem Napoleon, hanem a

Habsburgok mellett emelt fegyvert, a lappangva hódító
A józan ész törvénye szerint pedig 
Franciaországnak is szüksége lesz 
egy erős, független Magyarországra, 
mert el fog következni előbb vagy 
utóbb az óra, melyben az egyre erő­
södő osztrák-német csatlakozási 
mozgalom megkísérli, hogy Sopron­
ig terjessz! ki Germánia határait. A 
magyarságnak tehát a Nyugat felől 
szoiitó germán gyűrűvel, a Nyíregy­
háza határáig ért szláv áradattal 
szemben a latin népeknél kell ke­
resni a természetes szövetségeseket. 
S ezek az elgondolások mutatnak 
legelsősorban Itália, de nemsokkal 
kevésbbé Franciaország felé is. A 
régi előítéleteket, uj kényszerűsége­
det, mint a vak francia-gyűlölet és

germán kultur- 
fölény, minden akarnokával, törtető­
jével ki kell szorítani a magyar élet­
ből s kapkodó, tétova, álomlátó szen- 
timentalizmus helyett bele kezdeni 
egy olyan egészséges, okos, messzi­
be néző magyar külpolitikába, mely­
nek észszerüségénél csak az öncélu- 
sága nagyobb. Ma Itália és talán 
Franciaország. Holnap ha ugyadó- 
dik más, esetleg maga az ördög is. 
Mert a magyarság, amelyik Mohács 
óta botorul, vakon mindenét oda ál­
dozta Európáért, utolsó percéhez ér­
kezett, hogy elkezdje élni minden 
romantika és még kevesebb „lovagi­
asság“ nélkül, — az egyedül csak ön­
magáért való és önmagának hasz­
náló életét.

A Kormányzó emlékérmet alapított a hadviseltek 
részére

Jelvényt kapnak a rokkantak is
Budapest, május 25.

A Kormányzó a miniszterelnökhöz 
a hősök emlékművének felavatása 
alkalmából az alábbi kéziratot in­
tézte, amelyet a hivatalos lap hol­
napi száma közöl.

Kedves gróf Bethlen! A maiAla­
pon, amidőn az egész magyar nem­
zet ezer éves múltúnk és államisá­
gunk dicsőségére emelt emlékműve 
előtt elhelyezett hősök emlékköve 
körül összegyűlve és a nemzeti meg-' 
próbáltatásoknak e nehéz éve ben al 
hazát még inkább szeretve hálás ke- I 
gyelettel emlékezik meg az 1914 
18-i nagy háborúban az ország ezer 
éves határainak védelmében hősi i

halált halt katonáiról, indíttatva ér-Ide kivételesen adományozni kivá- 
zetn magamat arra, hogy elfogadván • nőm azok részére, akik a háború és 
ezirányban a minisztertanács névé-' - 
ben tett előterjesztést, egy emlék­
érmet alapitok. Ezt az emlékérmet a 
m. kir. miniszterelnök előterjeszté­
sére adományozni kívánom elsősor­
ban azoknak, akik az 1914—18 1 
nagy háborúban tényleges katonai 
szolgálatot teljesítettek, magukat 
agy az ellenség előtt, mint a mögöt­
tes országrészekben derék katoná­
hoz méltóan kifogástalanul viselték 
és a haza iránti törhetetlen hűségük­
nek a háborút követő nemzet- és 
vallásellenes gyászos forradalmi 
Idők alatt is őszinte tanujelét adták,

a forradalmi idők alatt, majd ez idők 
után a megaláztatás, a gyász és a 
megpróbáltatás nehéz évei folya­
mán Istenbe vetett erős hittel s a 
haza iránti önfeláldozó hűséggel 
ezer éves hagyományainkban gyö­
keredző nemzeti eszményeinknek 
lelkes harcosai voltak.

Külön előterjesztést várok öntől 
még a rokkantjelvény alapítása iránt 
is és felkérem, hogy a fentiekre vo 
natkozó részletes javaslatait ne­
kem mielőbb tegye meg.

Kelt Budapesten, 1929 május 26.
Horthy sk.

Az időjárás használt a vetéseknek
A legjobbak Dunántúl, a legrosszabbak Hajdúban a termés kilátások

Budapest, május 25.
A földmivelésügyi minisztérium 

legújabb vetésjelentése megállapítja, 
hogy az elmúlt két hét időjárása a 
mezőgazdaságra nézve általában 
kedvező volt, mert az- esőzések a 
növényzet fejlődését az ország 
egész területén szemmelláthatóan 
előmozdították.

A repce
helyenként már elvirágzott, a leg­
több vidéken azonban csak most vi­
rágzik. A vetések a téli fagyok kö­
vetkeztében sok kárt szenvedtek, 
többnyire ritkák és alacsonyak.

A buzavetések
az utóbbi kedvező időjárásra általá­
ban jól fejlődnek, üde zöld színűek 
és bokrosodnak. Leggyengébbek a 
buzavetések Abaujtorna, Jásznagy- 
kunszolnok, Szabolcs, Borsod, Bi­
har, Hajdú és Szatmár vármegyék­
ben, ahol köztudomás szerint a veté­
seket nagyméretű fagykárok is ér­
ték. Az ország északi és keleti ré­
szeiben a vetések sokhelyütt ritkák.

A rozsvetések
a csapadékos időjárás következté­
ben szépen fejlődnek, a legtöbb vi­
déken már kikalászoltak, egyes vi­

dékeken pedig most kezdik kalászi!-.4.9 osztályzatot kapott. Ugyanez az 
kát hányni. A vetések számos vidé- arány mutatkozik a rozsvetésben is, 
ken alacsonyaik és nem elég sürüek. inig az árpa- és zabvetések valami- 

Az árpavetéseknek vei jobb képet mutatnak.
az esős időjárás szintén kedvezett. 
Az őszi árpa kalászát már több vi­
déken kihányta, a tavaszi árpaveté­
sek pedig szépen és egyenletesen 
fej ődnek. Az őszi árpavetéseket 
Szabolcs vármegyében rovarok ká­
rosítják,

A zabvetések 
sűrűn és egyenletesen keltek és az. 
utóbbi esős időjárás hatása alatt 
szépen erősödnek.

A búza, rozs, árpa és zab ezidő- 
szerinti állásáról minősítő becslést 
adott ki a földmive ésügyi miniszté­
rium. A kitűnő termésbecslés jelzé­
sére az 1-es, a jóra a 2-es. a köze­
pesre a 3-as, a gyengére a 4-es és a 
rosszra az 5-ös számjegy szolgál. 
Baranyát búzából 2.5, Győr-Moson- 
Pozsonyt 2.9. Komárom-Esztergo- 
mot 2.4, Somogyot 2.5. Sopront 2.3, 
Vast 2.2, Bácsbodrogot 2.5 szám­
jeggyel osztályozza a becslés. A 
legrosszabb: Borsod, Gömör és Kis­
hont, amely 4-est, Szabolcs és Ung. 
mely 4.5-et és Hajdumcgye, amely

A tengeri 
kora vetései egyenletesen kikeltek 

|és a késői vetések kelőfélben vannak 
.Minősítő becslése: 2.62. A kerti ve- 
Itemények mindenütt kikeltek és jól 
fejlődnek. Minősítő becslésük: 2.35.

A rétek
az esők után erőteljesen fejlődésnek 
indultak. Minősítő becslésük: 2.71. A 
legelők némi javulást mutatnak, a fü 
elég tömött, azonban alacsony.

A gyümölcsfák 
a tavaszi hideg időjárás következté­

iben általában későn virágzottak, sőt 
az alma és körte részben még most 
virágzanak. A kajszinbarack, a cse­
resznye- és a meggytermés gyenge, 
közpesnek, az alma- és körtetermés 
ellenben jó közepesnek Ígérkezik. — 
Diótermésre alig számíthatunk, mert 
a legtöbb vidéken elfagyott. Ugyan­
csak gyengének látszik a szilva- és 
őszibaracktermés is.

A szőlők 
fakadását az utóbbi kedvező meleg 
esős időjárás láthatólag elősegítette.

Ara 20 fillér
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A szőlöfürthozamképzödés ezidő- 
szerint még általában igen lassú ha- 
ladást mutat. A szőlősgazdák egyes 
helyeken már a kapálási és perme­
tezési munkálatokat is megkezdték.

Az uj bor ára minőség és fajtán­
ként, maligánfokonként 2.5, 3.5 filler 
között mozog, literenként pedig 40 
fillértől 1 pengő között váltakozik. 
Az óbor és a fajborok ára literen­
ként 70 fillértől 1.50 fillérig terjed. 
A borkereset és kínálat lanyha.
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Monstre gazdaküldöttség megy a kormányhoz 
a fagykárosult Tiszántúlról

A minisztertanács a lövő héteni beszéli mes a kiadandó rendklvU 
kormányintezKeaeseKei

vaslatait azon rendkívüli kormány­
intézkedésekre, amelyek a Tiszántu. 
fagykárosult mezőgazdasági érde­
keltségének megsegítésére sürgősen 
szükségesek.

Mayer János föklmivelésügyi mi­
niszter, dr. Barcza Ernő földmiv. h. 
államtitkár, dr. Kállay Mik'ós ka­
marai elnök és dr. Rácz Lajos ka 
marai igazgató, valamint az illetékes 
gazdasági főfelügyelőik kíséretében 
bejárta a fagykárostul vidék nagy­
részét s személyesen győződött 
meg a fagykárok rendkívüli mérvé- 

. röl s a segélynyújtás sürgős szüksé- 
u gességéről.
>1 Ezen előzetes tárgyalások és 
•- ' cTPtnlpi

/-■ minisztertanácsi tárgyalás után 
log a Iagykárosult Tiszántúl gazdu- 
küldöltsége gróf Hoyos Miksa or­
szágos elnök vezetésével a kor­
mányelnök elé járulni, amikor a mi­
niszterelnök a helyzet részletes is­
merete alapjati tájékoztatni fogja a 
küldöttséget, hogy a kormány mily 
segítő akciókat fog megindítani a 
fagykársujtott országrészen.

A küldöttség fogadásának pontos 
időpontját és helyét a 1 iszantuli Me­
zőgazdasági Kamara fogja közölni 
az érdekeltekkel.

Debrecen, május 25.
(A Hajdulöld tudósítójától.)

Tiszántúl vármegyéit ért ka- 
kihatá- 

: ér­
dekében a Tiszántúli Mezőgazdasá­
gi Kamara az egész károsult ország­
részre és úgy a birtokos gazda-, 
valamint a földmives-, bérlő- és 
gazdasági munkásosztályra kiterje­
dő eg egységes segítő akciót indí­
tott- .

A Tiszántúli Mezőgazdasagi Ka­
mara elnöke, dr. Kállay Miklós sza­
bolcsi főispán a fagykárcsapás kö­
vetkeztében előállt helyzetről és a 
károsult vidék lakosságának megse-

A 
tasztrófális fagykárcsapás 
sainak mérséklése és enyhítése

A törött jég okozta > 
Debrecenben a tífusz­

járványt
j Debrecen, május 25.

(A Hajdulöld tudósítójától.)
Dr. Láng Sándor tiszti főorvos 

legutóbb a tanácsülésen jelentést tett 
arra vonatkozóan, hogy Debrecenbe 
törött jeget szállítanak, 
egészségügyi -------
súlyos következményekkel jar. Az a 
helyzet ugyanis, hogy ezt a törött 
jeget télen az árkokban, vízállások­
ban levő dögös, piszkos vízből ha­
lásszák ki és már maga a jég is tel­
jesen meg van fertőzve. Most azután 
az következik be. hogy ezt a jeget 
adják a cukrászdáknak és hentesüz­
leteknek s ilyenformán mintegy meg 
fertőzik a kiszolgáltatott ételnemüe- 
ket is. Erről persze sem a hentes, 
sem a cukrász nem tehet, mert csak 
ilyen jeget kap. Ezért szükséges, 
hogy erre nézve külön és igen szi­
gorú szabályrendelet legyen. A sza­
bályrendelet-tervezetet ö már el is 
készítette s ebben az ügyben fel
akar menni Budapestre, ahol dr.
Csordás Elemér fővárosi tiszti főor­
vossal szeretne megbeszélést foly­
tatni.

Budapesti utjának másik célja az, 
hogy a patkányirtással kapcsolatos 
szabályrendelet elkészítésével is öt 
bízta meg a város s etekintetben is 
előbb tájékoztatást kér a főváros 
tiszti főorvosától. Kérte, hogy a ta­
nács küldje őt ki Budapestre május 
27.. 28. és 29. napjaira. A tanács a 
közérdekre való tekintettel teljesí­
tette a főorvos kérését.

s2áIUta».k ami »** »cfeieztével « Wr« tó;
SÄ £ Az » ^lerelnMel_ _« «s'“S '’»S« X

szakminiszterekkel. Részletes memo­
randumba foglalva adta át a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara hi­
vatala által begyűjtött és feldolgo­
zott adatok alapján összeállított ja­

FÉLMILLIÓ PENGŐ GYŰLT 
ÖSSZE A TISZA-SZOBORRA

Budapest, május 25.
.... ...------ .. .Tisza Isván emlékbizottság végre­
ndszer a iagykárosult vidék gazda- hajtóbizottsága ülésén bejelentették, 
érdekeltsége megsegítése érdekében hogy Tisza istván gróf szobrára 
kiadandó rendkívüli kormányintéz- megjnditott gyűjtés eddig 508 ezer 
kedések tervezetét a miniszterta-| pengöt eredményezett. 
nács elé.
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Kontsek Gézánál
Vigyázzon üzlethelyiségünkre, nehogy 
megtévesszék. — Üzletünk 16 év óta 
Köss, th-utca 15. szám alatt van.

Kontsek Gézáit
A hősök emléknapjára •

Irta : Merker Márton dr

A lengyelek egyszer követeket 
küldtek a pápához s ereklyéket kér­
tek tőle templomaik számára. A pápa 
azt felelte kérésükre: „Miért jöttetek 
hozzám, ássátok fel a lengyel földet 
bárhol és ereklyékre találtok benne 
Ez illik, százszor jobban illik a ma­
gyar földre is. Ássuk fel bárhol és 
ereklyékre találunk benne, hiszen 
egy ezredév óta annyiszor újultak 
meg sebei, annyi hőst, annyi vér­
tanút ölelt magához. Vér itatta min­
den rögét, vérrózsák hímezték min­
den mezejét. Több mint ezer eszten­
dőnek véres történetéről beszél ne­
künk: régi dicsőségről, uj diadalok­
ról, vérbefojtott reményekről s arról, 
hogy a népek Istene különös célt tű­
zött elénk, szent hivatást, mert ennyi 
vértanúja, ennyi áldozata csak nagy­
szerű eszmének, csak nagyrahivatott 
nemzetnek lehet.

A magyar nemzet hivatása való­
ban nagyszerű. A történelem titok­
zatosan működő ereje itt helyezett el 
bennünket Európa közepén s a Gond­
viselés kifürkészhetetlen akarata 
Európa szivévé tett bennünket. Do­
bogó. lüktető, eleven szívvé, mely­
nek hivatása, kötelessége, hogy vért 
adjon, vért árasszon a szervezetbe, 
ebbe az óceánoktól körülvett szer­
vezetbe, melybe minket beillesztett 
s melyet úgy hívunk: Európa. Ebbe

a vérszegény, világrészbe mi hoztuk ' 
azt a szent folyamot, azt a csoda- I 
tevő piros vért, melynek zápora fel­
frissítette ellankadt idegeit s azóta 
tíz; évszázadon keresztül a mi vérünk 
táplálta történelmének motorjait. 
Tanú rá Mohi puszta, ahol a holttes­
tek ezrei tartóztatták fel a Nyugat­
ra zuduló tatár-veszedelmet, tanú 
Mohács, melynek gyásztere a mi 
hősi vérünktől piroslott; tanú az el­
fogulatlan história, mely látott ben­
nünket Eger ostrománál vérezni, 
Drégely vívásánál s Szigetvár zsa­
rátnokainál vértanúhalált halni, látott 
a napóleoni harcokban, látott a vi­
lágháború borzalmaiban, a hős ma­
gyar önfeláldozó vitézség példájá­
ban. S mialatt Nyugat a mi vérünk 

, árán kivívott béke karjaiban pihent
■ és fejlődött, a magyar vér ömlése 
i azalatt sem szünetelt: védeni kellett
■ szabadságunkat, alkotmányunkat 
t azok ellen, akik a mi vérünkkel a mi

vállunkon emelkedtek történelmi ma­
gaslatra. S mi véreztünk. Trencsén 
és Isaszeg, Esztergom és Nagysze­
ben a mi vérünk gazdag áradatától 
lett iszamós. Nagymajtény letörött 
zászlója, Arad bitófáinak ránkboruló 
árnyéka a magyar vér elapadásáról 
sir fájó elégiát.

A népek országutján vérfolyamok, 
vérzuhatagok mutatják, hogy híven, 
becsülettel teljesítettük fátumos kö­
telességünket. De a« szívnek nemcsak 
kötelessége van, hanem joga is! Joga

van ahhoz, hogy büszke legyen! De 1 
hát lehet büszkének, önérzetesnek : 
lenni a csonkaság, a szolgaság honá­
ban; lehet-e önérzethez szokott, da­
cos homlokunkat a magasba vágni 
ott, ahol a földönkuszó alázat és gyá­
moltalan lemondás ránk kényszeri- 
tett kötelesség. Járhatunk-e felemelt 
fővel mi utszéli koldusok, akik ala­
mizsnaként könyörögjük vissza el­
rablóit hazánkat? Igen is, fel a fej­
jel, magasba a homlokkal! Jogot ad 
hozzá a múlt, ezer esztendőnek kard­
dal és ekével, tollal és kereszttel 
végzet munkája a Kárpátok tövében, 
Európa életében; jogot ad hozzá a 
hősöknek, vértanuknak szakadatlan 
láncolata, akiket mi adtunk a törté­
nelemnek s akik vérben, viharban, 
poklokon keresztül férfiak voltak, 

: férfiak a halálig, sőt azon túl is: 
: a halhatatlanságig!

A halhatatlanság gondolatánál 
i megdöbbenő csodálattal áll az em- 
- bér.

Ez a megdöbbenés, ez a csodálat 
tölti el lelkünket valahányszor a mi 
hőseinkre gondolunk, róluk megem­
lékezünk, akiket a mi eszményein­
kért sóvárgó lelkünk azért kedvel, 
mert ők a múlt öntudatával hatnak 
s a történeti és politikai távlatok 
szuggesztiv erejével bevilágítanak 
kétségbeesett lelkünk örvényébe.

Nekünk, akik a csonkaország és a 
csonka-emberek korában élünk, úgy 
kell néznünk a magyar múlt hőseire,

ATHEIZMUS A SZOVJET ÄLLAM- 
| VALLÁSA
J London, május 25.
I A moszkvai kormány fontos mó­
dosításokat végzett a szovjet alkot­
mányán. Az uj szöveg értelmében az 
atheizmust államvallásnak nyilvánu­

lják és eltörlik azokat a rendelkező 
seket, amelyek idáig egyenlő sza; 
badságot biztosítottak valamennyi 
vallásfelekezet számára. A vallások- 

|tatás a jövőben csupán atheista ala­
pon történhetik.

AZ ELHAGYOTT NÖ BOSSZÚJA
I Budapest, május 25.

özv. Horváth Mihályné segéd- 
házfelügyélőnő az Andrássy ut 36. 
szám alatti lakásán átvágta Jera 

I Mihály nyakát, majd lugkőoldattal 
megmérkezte magát. Jera Mihály a 
mentőkocsiban meghalt. Az asszony 
életbenmaradásához alig van re­
mény. Tettét azért követte el, mert 

£'a férfi elhagyta.
Mm—Ki—rmii«» ■■ .........

héroszaira, hogy bennök ne azt lás­
suk, ami halandó, hanem azt, ami 
halhatatlan: a magyar erőt,, a ma­
gyar Geniust! Azt, aki arányaival 
szinte túlszárnyalja az emberit, akit 
faj- és hazaszeretet kiemel kortársai 
közül, akik hitükkel túlnőttek a ma­
gyarság keretein, akik egy egész 
világnak lettek hőseivé, mártírjaivá.

A világégés követte élhagyatott­
ságunkban nekünk Trianon 
kötött koldusainak bele kell 
lódnunk hőseink álmainak, 
nak törhetetlen lelkűidébe, 
tunk energiáinak az ő vasakara­
tukba. Akarnunk kell, hiszen minket 
is fajtánk keserűsége szült, mögöt­
tünk egy eltiport, földig alázott nem­
zedék áll, amely elégtételt, bosszút 
követel azokért, akik értünk halálban 
egyesültek. Vele jogot szereztek ne­
künk ahhoz, hogy büszke hódolattal 
áldozzunk emléküknek.

Büszke hódolattal, de egyúttal fáj­
dalmas visszaemlékezéssel is, mert 

t a szívnek ahhoz is joga van, hogy 
i fájjon. A szív a vértől virágos harc­

mezőkön nemcsak diadalmas hősö­
ket lát, hanem holtakat, bénákat, kol­
dusokat, árvákat s özvegyeket is 
s amig a múlt távlata a bánatot nem 
stilizálja át büszkeséggé, dicsőséggé, 
addig a szív nem hirdet diadalt, ha­
nem az elválás fájó búcsúszavad sut­
togja fülünkbe, addig nem latja a 
jövő nagyszerű perspektíváját, csa.< 
a jelen fájdalmait érzi; addig nem

guzsba- 
kapcso- 
vágyai- 
akara-

—— — —
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istentiszteletek
A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Ré­
vész Imre, délután 5 órakor Márki Kálmán.

Kistemplomban délelőtt 9 órakor Hegedűs 
Kálmán, 11 órakor Benkő István, délután 5 
órakor Bagdy Dániel. — Kossuth-utcai tem­
plomban délelőtt 10 órakor Madar Zoltán, 
délután 5 órakor Magyar Bertalan. — Árpád 
téren délelőtt 10 órakor Uray Sándor, dél­
után 3 órakor Magyar Bertalan. — Ispotály-

György 
Homok- 
Kálmán, 
Nyulas- 
Sándor.

templomban délelőtt 10 órakor Szele 
délután 5 órakor Nagy Sándor. — 
kertben délelőtt 10 órakor Márki 
délután 5 órakor Madarász József, 
barakkban délelőtt 10 órakor Bódis ______
Nyilastelepen délután 3 órakor Papp Gábor. 
Csapókertben délután 3 órakor Gerda Sán- 
dór.

Egyetemi istentisztelet a Kistemplomban. 
A debreceni Egyetemi Hallgatók Bethlen 
Gábor Köre ma, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor tartja utolsó egyetemi istentiszteletét a 
rendes gyülekezeti istentisztelet keretében, 
melyen Benkő István rákospalotai lelkészt 
hírneves egyházi szónok fog prédikálni. —

A római kathollkus templomban:
Rendes vasárnapi szentmiserend. Misék 

reggel 6 órától minden félórában. 7 órakor a 
Katholikus Legényegylet tagjainak közös 
szentáldozása. 8 órakor piarista diákmise. 
Eél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet 
mond dr. Lindenberger János apostoli kor­
mányzói helynök, pápai főpap, prépost-plé­
bános. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután 
májusi Szűz Mária-ájtatosság. A szentbeszé­
det dr. Lukács József piarista házfőnök-igaz- 
gató mondja.
A görög szertartásu róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend. Reggel 7 
órakor reggeli Istentisztelet, 8-kor diákmi­
se. 9-kor katonamise a görög és latin szer­
tartásu róni. kath. katonák részére. 10 óra­
kor nagymise, utána prédikál Papp Gyula 
parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise 
fél 12-kor. Délután 3 órako nagyvecsernye. 
májusi ájtatosság. Szentbeszédet mond Orosz 
Bálint segédleikész.

Az evangélikus templomban
f. hó 26-án, vasárnap d. e. 10 órakor isten­
tiszteletet (Hősök napja) Rapos Viktor. — 
Fél 1 órakor levente istentisztelet: Lábossá 
Lajos.

ó;.
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SAVÓIM, VIZELETHAJTO

Magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója 

Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó 
Debrecen, Dégenfeld-tér 4. (Saját ház) Telefon 11—85. 

Halottszállitást saját autóján végez vidékre is.

kéri a dicsőség hervadhatatlan ba­
bérját, csak egyet kér: hagyjuk öt 
fájni, hagyjuk őt emlékeinek élni, 
mert feledni nem tud, feledni nem 
akar.

Ahányszor iskolánkba is belépek 
s látom az aulában a márványtáb­
lára vésett hősi halottak neveit, akik­
nek alakja még nem mosódott el, 
azokra fáj a visszaemlékezés. Hogy­
ne fájna, hiszen úgy volt a világ­
háborúban, nagyon közel vannak 
hozzánk: tanár és tanítvány, csak 
alig hagyták el az intézet falait fel­
virágozva, dalos ajakkal, derült, bi­
zakodó lélekkel, hogy a fényt, a dalt, 
a színes virágot, az eliramló édes 
ifjúságot soha többé vissza ne hoz­
zák, hanem odadobják pazar kézzel, 
boldogan azért a földért, amely még 
pihenőt sem adhatott nekik. Pedig, 
hogy rajongtak érte, hogy vágytak 
utána! Mikor halálra sebezve földre 
estek, megtört tekintetük erre szál­
lott a magyar föld tájaira, haldokló 
szivükből nem az élet vágya sirt fel, 
hanem a haza vágyódás kielégíthetet­
len érzete. Hiába! Messze tőlünk, ide­
gen föld borul rájuk, de szivünkben 
itthon vannak s bánatos emlékeze­
tünk busongó üzenetét rábízzuk a 
költöző madárra, rábízzuk a vándor 
fellegekre... Szállj, szállj, kicsi ma­
dár, őszi tarlók felett, elkeresztelt 
hegyeken túl idegen országba! Ide­
gen országban magyar sírok felett 
dalolj szebben, dalolj bánatosan: a

n* w « v ;■« tjf k. »i

HŐSÖK EMLÉKE

A debreceni törvényhatóság 
küldöttsége tegnap délben elutazott 

a budapesti hősök ünnepére 
Debrecenben ma délután fél 5 órakor leiz az ünnepély 

a hőlók temetőjében
(A Hajduföld tudósítójától.) 

Budapesten ma, vasárnap ünnep 
Ilk meg a hősi halottak emlékét s 
ugyanekkor leplezik le a névtelen 
katona sírját, amelyen a vidéki tör­
vényhatóságok is képviseltetik ma 
gukat küldöttségileg és pedig az 
illető törvényhatóság zászlója alatt. 
Az ünnepélyen egyébként a Kor­
mányzó is részt vesz. — Debrecen 
várost az ünnepélyen dr Vásáry 
István polgármester, dr Vargha Ele­
mér polgármesterhelyettes főjegyző, 
továbbá Ruffy Varga Kálmán, Szent- 
pétery Kun Béla, Sesztina Jenő felső­
házi tagok képviselik, akik szintén 
a vá;os zászlója alatt, diszmagyar- 
ban jelennek meg az ünnepsépeken. 
A törvényhatóság zászlóját vitéz 
Tóth Lajos hajduőrmester fogja vinni. 
A deputáció tegnap, szombaton uta­
zott el a déli gyorsvonattal.

Természetesen Debrecenben is 
nagyszabású ünnepségek lesznek ma 
a hősi halottak emlékére. Az ünne­
pélyek programmját előző számaink­
ban már részletesen közöltük. A 
délelőtt folyamán a debreceni tem­
plomokban istentiszteletek lesznek, 
amelyeken a városi tanács is kép­
viselteti magát és pedig a következő 
beosztásban:

Nagytemplomban délelőtt 10 óra­
kor : Zöld József föjegyzőhelyettes, 
dr C ürös Ferenc közművelődési 
tanácsnok és dr Miszti Károly tiszti 
főügyész.

magyar föld szeretete, hálája, fáj­
dalma, sohanemfelejtése, örök vir- 
rasztásazengjen a nótádban... Szállj, 
szállj vándor felhő, rablott mezők 
felett idegen országba. Idegen or­
szágban sötétre tömörülj s ejts egy­
két könnycseppet azokra a sírokra, 
amelyek ott domborulnak Limanowa 
mezején, a doberdói magslatokon, a 
flandriai lágy mezőkön, az orosz 
prszták szomorú messzeségében, 
szerb mélységekben, a Kárpátok 
idegen visszhangot tanuló bércein s 
mindenenütt... mindenütt, 
csak magyar fiuk jártak.
jártak s ahol utolérte őket a 
sors, a magyar végzet, a 
örökség: a hősi halál.

Ez a mi örökségünk ezer év óta, 
de ez a reménységünk is. Mert ez a 
nemzet száz és százezer halállal vál­
totta meg halhatatlanságát. Azért a 
mi szemünkben az a millió hősi sir- 
domb, sirkö, szobor, tábla nem egy­
szerű emlék, hanem oltár, melyet 
szentségként őrzunk, melyhez erőt 
meríteni járunk; ereklye, melytől uj 
csodát várunk s a hősi halottak meg­
számlálhatatlan névsora nem sírfel­
irat, hanem parancs. Parancs a hol­
tak ajkáról, üzenet a túlvilágról. De 
ezt a parancsot csak szívvel lehet 
felfogni, csak úgy lehet hallgatni, 
mint Mózes az Ur szavát: földre 
hullva. Azért csak borítson árnyékba 
s szakadjon ránk a körülettünk izzó 
gyűlölet és kapzsiság, csak suhogjon

■ a korbács, véresre ostorozott mez-
■ telenségünkön, elrabolt világtájaink 
, minden súlyos fájdalma csak nehe­

zedjék vállainkra, hogy összeroskad- 
va zuhanjunk a meggyalázott ma-

■ gyár földre. Akkor a megrugdosott, 
széttépett magyar föld a holtak aj­
kán keresztül belénk csókolja a bosz- 
szu erejét s szivünkbe súgja a holtak 
parancsszavát: „Készek legyetek, 
ha mozdul a Kárpát!"

A kiömlött vér bosszúért kiált a 
földről az égre, de ha oltárra tesz- 
szük, minden áldást leesd az égről a 
földre. Minden hősi emlék történelmi 
momentuma annak, hogy mi tenger­
nyi vért áldoztunk a hazaszeretet 
oltárán és ez a tengernyi vér szaba­
dulásért, megváltásért dörömböl az 
ég boltozatján.

Én a hivök alázatával hiszem s a 
magyar tanár hitével hirdetem, hogy 
az, aki vérét ontotta a világ szabad­
ságáért, meghallgatja ennek a rab­
hazának könnyből, vérből szövődött 
imádságát is. S hiszem és hirdetem, 
hogy eljön az idő, mikor feloldódnak 
a láncravert magyar remények, fel­
szabadul a guzsbakötött magyar 
akarat s rávéssük Európa arculatára 
annak a Magyarországnak szent ha­
tárait, mely szivünkben most is, tel­
jes épségben megvan.

Áldás azok emlékére, akik azért i 
meghaltak, áldás reánk, ha azért i 
— ha kell — meg fogunk halni. <

amerre 
Amerre 
magyar 
magyar

Róm. kath. templomban délelőtt 
fél 10 órakor: Borsos József mű­
szaki tanácsos, Ary Lajos városi 
főszámvevő és dr Kupinszky Sándor 
aljegyző.

Gör. kath. templomban délelőtt 
10 órakor: dr Tóth Emil árvaszéki 
elnök, dr Tatay József tb tanácsnok.

Evangélikus templomban délelőtt 
10 órakor; dr Vass Károly tanács­
nok, dr Bállá Bertalan tanácsnok.

Deák Ferenc-utcai templomban 
délelölt 10 órakor: dr Veress Géza 
tanácsnok, dr Balogh Sándor tb. 
tanácsnok.

Délelőtt a különböző iskolák nö­
vendékei vonulnak ki az egyes te­
metőkbe a hősi halottak sírjához. 
Délben térzene lesz a Csokonai- 
szinház erkélyéről.

A kegyeletes ünnepély fénypontja 
vasárnap délután fél 5 órakor lesz 
a Hősök temetőjében.

A debreceni ünnepségek sorrend­
jét tegnapi számunkban már részle­
tesen közöltük.

A MANSz felhívása
A MANSz kéri tagjait, hogy va­

sárnap, a hősi halottak emlékünne­
pélyén a templomokban tartandó 
istentiszteleteken, valamint délután 
félötkor a Hősök temetőjében tar­
tandó emlékünnepélyen jelvénnyel s 
a hősi sírokra szánt néhány szál vi­
rággal megjelenni szíveskedjenek.

Vásárolja a Hajdufötóeti

es 
tennis

mosásánál

szappanpehdy 
en 
habfürdője 
soha sem árt.
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WWíS’ .*». . ..v,
A Vitézi Rend a hősi halottak 

emlékéért
Debrecen vitézei hagyományaik­

hoz híven május 26-án, vasárnap ál­
doznak a hősi halottak emlékének. A 
Vitézi Rend tagjai fél lü-kor gyüle­
keznek a huszárlaktanyában, ahon­
nan vitéz Lépes Győző ny. ezredes, 
vitézi járási hadnagy vezetésevei 
vonulnak a Hatvan-utcai temetőbe 
(a gyermeknienheiy felöli részen), 
hogy ott leróják kegyeletük adóját. 
Az ünnepség 10 órakor kezdődik 
meg a következő programmal: 1. 
Nemzeti Hiszekegy, énekli a Vitézi 
Dalárda, Szüts Gergely karnagy ve­
zénylésével. 2. Szaval egy vitézi 
cserkész. 3. Emlékbeszédet mond 
vitéz Huszár Endre százados-lelkész. 
A Himnusz, énekli a Vitézi Dalárda.

A rendezőség ezúton is meghívja 
az érdeklődőket és a környéken la­
kókat, hogy a hazafias gyász meg­
nyilatkozását tömeges megjelenésük­
kel minél impozánsabbá tegyék.

A PIARISTA DIÁKSZÖVETSÉG 
EMLÉKÜNNEPE A HÖSÖK NAPJÁN

A Piarista Diákszövetség, mint minden év­
ben. úgy ez évben is. május 26-án, vasárnap 
déelött kegyeletes ünnepség keretében áldoz 
a hősi halált halt diákok emlékezetének. Az 
ünnepség vasárnap délelőtt 8 órakor mon­
dandó diákmisével kezdődik. 9 órakor az 
ifjúság a gimnázum előcsarnokában gyüleke- 
zk, ahol az emlékünepség lefolyik. A Piarista 
Diákszövetség részéről a folyó évben Ta- 
mássy László fogja mondani az emlékbeszé- 
det.

MEXIKÓI DIÁKOK VÉRES 
SZTRÁJKJA

A mexikói sztrájkoló 
hallgatók tovább folytatják 
süket. Tegnap 19 egyet, 
megsebesült, kettőnek az 
válságos.

egyetemi 
tünteté- 
hallgató 
állapota

ÓRIÁSI ERDÖÉGÉS HOLLANDIÁ­
BAN

Budapest, május 25.
A hollandiai Gelherland tarto­

mányban 6 km-nyi hosszúságú vo­
nalon 500 hektár terület fenyves 
erdő lángokban áll. A kár igen jelen­
tékeny.

kWjlái
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A SZÍV
Nézted már a Szcnt-Anna tó vizát. 
Milyen titokzatos, milyen sötét, 
semmit se látsz, 
csak olykor egy-egy furcsa csillanást. 
amint ezüst halak 
suhannak mélységein át...

Egymillió, vagy ötszázezer pengőbe 
került-e a belügyminiszteri 

fogadóterem
De olykor hirtelen
jön valami eltévedt sugár, 
zöldes világra gyújtja lent a mélyt. 
s a mélynek vége nincs sehol, sehol. ..

Olyan a szív is.
mint a Szent-Anna tó titokzatos vize. 
Elnézed néha: zörgő kis doboz, 
furcsa, lecsukott.
Hogy mikor, nem tudod: 
de néha Jön egy bomlott pillanat, 
kitárul és mély, olyan szörnyű mély, 
hogy előtte szédülve megállsz. 
s imádkozol: Miatyánk. Szerelem, 
szenteltessék meg a Te neved . ..

Nézted-e már tavaszi napsugárban 
a Szent-Anna tó liaragoszőld vizét?

Nézted már a kedvesed szivét?
Wass Albert.

A 172. Erő cserké»zc«apat 
avatást ünnepélye

(A Hajduföld tudósítójától.)
A 172. számú Erő cserkészcsapat 

díszes keretek között tartotta meg [ 
szombat délután fél öt órai 
avató-ünnepélyét a református fő­
gimnázium udvarán, amelyet zsúfo­
lásig megtöltött a válogatott közön­
ség. A gyönyörűen sikerült ünne­
pélyről anyagtorlódás miatt keddi 
számunkban fogunk részletesen 
megemlékezni.

Budapest, május 25.
Politikai körökben széfében tár­

gyalják a régi országos levéltár 
disztennének feltűnést keltő restau­
rálási ügyét. Ismeretes ugyanis, 
hogy a belügyminisztérium ragyogó 
pompával újította fel a régi Vár-beli 
épület fogadótermét s néhány helyi­
ségét. Miután az ellenzék részéről 
olyan állítások hangzottak e., hogy 
a miniszteri fogad óestélyek célját 
szolgáló helyiségeket 800.000. sót 
egymillió pengős költséggel restau­
rálták, a mindenfelé nagy megdöbbe 
nőssel pertraktált ügyben ma a kö­
vetkező hivatalos nyi’atkozatot bo­
csátották ki:

Illetékes he yen nyert értesülés 
szerint ezeknek a közleményeknek 
mind ténybel, mind számszerű meg­
állapításai légből kapottak és a fan­
tasztikum határán mozognak. A disz 
terem átépítésére, valamint köitsé- 

nuua mss !Ke*re vomitkozó részletes felvilágo- 
í'kezdettel |sitast a belügyminiszter a parlament

nisztérium mindössze 12.000 pengő­
ért. Bizonyos költségek voltak még 
az óra kijavításánál, amennyiben az 
órát Párisba kellett küldeni restaurá­
ció végett, azonban az óra költsége 
mindent felszámítva, 20.000 pengőnél 

. ,, semmiesetre sem fog magasabb ösz-
szám azután teljesen légből kapott, i f .
amennyiben az órát, mint ismeretes,. - ...
az Ernszt muzeum egyik aukcióján' Mint értesülünk, a restauralas ugye 
vásárolta már régebben a belügymHa parlamentet is l0K
.uuTUninjyiri‘M-irrt--rri-‘i‘

Vitéz Bajcsy-Zsiiinszky Endre
a tarpai válasz ókerületben

Debrecen, május 25. [meny. A parlament, igen értékes erőt 
(A Hajduföld tudósítójától.) [nyerne megválasztásával s nem két- 

Mint ismeretes, a tarpai választó-* séges, hogy a tarpai kerület kuruc 
kerületben Gulácsy képviselő el-’magyar népe az ő zászlaja kormfog 
hunytéval é.énk választási küzdelem csopoitosulni. mint aki nemcsak a 
induit meg. A jelöltek között az [háborúban tett tanúbizonyságot ret- 
egész Tiszántúl örömmel • olvassa j tenthetetlen bátorságáról, hanem 
Bajcsy-Zsiiinszky Eridre nevét, aki [egész közéleti működését is a leg­
nemzeti radikális agrárprogramma,'.nemesebb nemzeti eszmények szol­
lépett fel. Vitéz Bajcsy-Zsiiinszky(gálatára szentelte, 
kivételes képességeit, nagy fel-| A vá asztás j 
készültségét, a magyar nép iránti mint értesülünk,

Kanyaró miatt bezárták sz 
Eötvös-utcal óvodát

Debrecen, május 25.
(A Hajdulöld tudósítójától.)

A kanyarójárvány Debrecenben 
még mindig igen erősen tartja ma­
gát s a hatóság mindent e követ a 
járvány enyhítésére. Legutóbb az 
Eötvös-utcai óvodában lépett 
nagy erővel a járvány, úgy, hogy dr 
Láng Sándor tiszti főorvos javasla­
tára a'polgármester elrendelte az 
óvodának május -6-tól junius 9-ig 
történő bezárását és az óvoda he­
lyiségeinek fertőtlenítését is.

fel

Az emberevő clgányo c bünpöre
(A Hajduföld tudósítójától.)

A kassai cigányper mai tárgyalá­
sán Rőt Dávid zsarnóci kereskedő 
kirablásának bűnügyével foglalko­
zott a törvényszék. A cigányok ta 
gadták a vádat, az idős kereskedő 
pedig a vádlottak köpött nem is­
merte fel támadóit. A vádlottak ali­
bit igyekeztek bizonyítani, ez azon­
ban nem sikerült. A tárgyalás során 
szóbakerült az emberhusevés, de az 
elnök az erre vonatkozó kérdéseket 
nem engedélyezte.

június 7-én lesz s 
vitéz Bajcsy-Zsi- 

izzó szeretetét pompás Írásain kívül línszky Endre személyé korul maris 
nemzetgyűlési szerep ése alapján is összefogott a kerület választóinak 

közvéle- többsége.

A múlt évben 47 ember vándo­
rolt ki Debrecenből Amerikába, 

kettő pedig Palesztinába
Megjelent az alispán évi jelentése

(A Hajduföld tudósítójától.)
Most jelent meg Pákozdy Sándor 

hajdumegyei alispán évi j leütése 
a vármegye szervezetéről, népese­
dési statisztikájáról stb. A jelentés­
ben elsősorban Hádházy Zsigmond 
főispán ötéves föispáni jubileumáról 
emlékezik meg meleg hangon az 
alispán.

A jelentés különben a következő­
ket tartalmazza:

A választói névjegyzék, mely nem­
régiben készült el, a vármegye te­
rületén 39 ezer 787 szavazót tüntet 
fel a következő megoszlás szerint : 
1. a hajduszoboszlói választókerü­
letben 9452, 2, hajdúnánási válasz-

jól ismeri a nacionalista

nyilvános ülésén fogja megadni,, a 
mikor a kérdés akár interpelláció 
formájában, akár pedig a belügyi 
tárca költségvetése során napirend­
re kerül. A fantasztikus híradásokból 
a való tényállás az. hogy ámbár a 
díszterem helyreállítási költségei 
meghaladják a törvényhozás által 
rendelkezésre bocsátott 208 
pengő összeget, a többkiadás 
reális határokon belül moztrg s 
messze á 1 azoktól a túlzott össze­
gektől. amelyekről a híradások, 
egyes sajtóközlemények tévesen, 
vagy tendenciózusan láttak napvilá­
got.

Mekkora ez az összeg, arról kö­
vetkezőképp nyilatkoztak a beügy- 
miniszteriumban:

Legfeljebb 520.000 pengőbe kerü't 
az egész építkezés a lépcsőházzal és 
a kapualjjal együtt. Ami pedig az 
antik órának a kérdését illeti, ezzel 
kapcsolatban azt állították bizonyos 
oldalon, hogy 150.000 pengőbe kerül 
ennek az órának a beszerzése. Ez a

ezer 
csak 
issen
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Mezőgazdák figyelmébe! traktorpeiroleum, | 

Magyar Fantómüvek r. t.
debreceni kirendeltségénél, Piac-utca 42. Telefon 7—77. ■■

I FIGYELEM» s

Pusztító felhőszakadás Becsben
Bécs, május 25.

(Bécsi Távirati Iroda.)
Bécsben ma délután 4 óra körül 

oly hatalmas felhőszakadás volt, 
amilyet már évek óta nem tapasztal 
tak. A pázsitos helyeket mogyoro 
nagyságú jégdarabok borították, az 
utakat pedig a levert falevelek s vi­
lágszirmok terítették be. A víztö­
meg az alacsonyabban fekvő város­
részekben behatolt a házakba is 
több helyen, úgy, hogy több alka­
lommal a mentőknek kellett segítsé­
get nyújtani.

Pálffy Tibor
fűszer és csemegeüz­
letének a mai naptól

UJ

*

tókerületben 11.023, 3. nádudvari 
választókerületben 10.613, 4. hajdú 
böszörményi választókerületben — 
8679. Összesen tehát 1929. évre 
28 ezer 517 választóval többet vet­
tek fel, mint 1912 ben.

Igen érdekes a vármegye köz­
egészségügyi állapotáról szóló je­
lentés. A vármegye lakóssága a 
múlt év végén 186.723 volt, tehát 
egy négyzetkilométerre 78 3 lélek 
esik. A múlt évben 6193 gyermek 
született, de ezek közül 154 halva.

A meghaltak száma 3408 volt.
A vármegyében a műit évben — 

összesen 83 orvos működött, 
bábák száma 147 volt.

Balesetből kifolyólag 24 
öngyilkosság miatt 64 
hunyt el.

A hajdumegyei városok 
legnépesebb Hajdúböszörmény, a 
hol 31.000-en felül van a lakosok 
száma. A legkisebb község Tetétlen, 
ahol mindössze 2300 an laknak.

A vármegyében igen sok iskola 
áll épités alatt. Az allam eddig 138 
ezer pengőt fordított iskolaépítésre, 
de ezenkívül tekintélyes összegű 
kölcsönt is engedélyezett.

Az elmúlt évben Hajdumcgyéből 
590 uj útlevelet állítottak ki. Ebből 
540 az Európai országokra, 50 az 
Európán kívüli területre szol. Ezek 
közül 37 Kanadába, 10 az Egyesült 
Államokba, 2 pedig Palesztinába 
szól.

mig a

egyén, 
egyén

közül

i V.«o«rW1 IWTAIK

AGYONÜTÖTTE A HARANG­
NYELV

Szeged, május 25.
A szegedrókusi templomban a déli 

harangozásnál megjelent a torony­
ban egy 12 éves tanuló, aki át 
bújni a harang alatt. Közben 
rangnyelv úgy fejbeütötte, 
koponyatörést szenvedett,
táplálta történelmének motorjait.

akart 
a ha- 
hogy

■■ Fris homokstrand, állandó vizhozzáfolyás, mely által a medence vize három naponként|*|cirSll JHranaTUrUV cserélődik. — Pingpong, hinta és tornaszerek.
, __ a Idény és havi bérletek válthatók. — A vlllamos-vasámao inGSnyill ■ kalauzoknál kombinált uszodajegy váltható 1
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Mászóházat kap 
a debreceni tűzoltóság

(A Hajduföld tudósitójától)
A törvényhatósági bizottság el­

határozta, hogy a tűzoltóság szá­
mára úgynevezett tűzoltó-mászóházat 
fog beszerezni, mert erre most már 
feltétlenül szükség van. A közgyű­
lési határozatot jóváhagyás végett 
felterjesztenék a belügyminiszteihez, 
aki legutóbb érkezett leiratában jóvá 
is hagyta a határozatot, megkérdezte 
azonban, hogy miért csak 45.000 
pengőt irányoztak elő erre a célra, 
holott eredetileg 102.000 pengőt 
vettek fel. A városi tanács erre azt 
válaszolta, hogy eredetileg a mászó­
házon kívül raktárt is akartak léte­
síteni, de takarékossági szempontból 
egye őre le kellett tenni, amennyiben 
a mászóház és a raktár létesítésé 
ne« kérdése különben is külön vá­
lasztható s ma még a raktárra nin­
csen olyan nagy szükség.

Jelentkezések 
a Kér Liga vacsorájára

A Kér. Nemzeti Liga június 1-i 
vacsorája iránt redkivül nagy érdek­
lődés nyilvánul meg, ami érthető is. 
miután az egyesület tiz éves jubi­
leuma alkalmából meg fognak jelenni 
a tiszántúli keresztyén társadalom 
összes kimagasló alakjai.- A nagy ér­
deklődésre. való tekintettel a rende­
zőség ismételten felkéri a tagokat, 
hogy részvételi bejelentésüket a ki­
küldött levelező.apók utján, vagy 
személyesen május 30-ig okvetlenül 
tegyék meg, hogy elhelyezésükről 
gondoskodni lehessen. A vacsora 
színhelye az Angol Királynő, idő­
pontja június 1, szombat fél kilenc 
óra, a vacsora jég/ ara 3 pengő, 
amely a helyszínen, vagy jelentke­
zéskor a Liga titkárságánál fizethető 
be. (József kir. herceg-utca Ifi. déli 
fél 12-től 1-ig, délután 5-től 6-ig.)

Padlólakkok
magas fényű, legkiválóbb minő­
ségben, legszebb színekben, 

nagyon olcsón kapható:

STERN
festéküzletében,

Piac-utca 10. szám.
(Bikával szemben.)

Ügyes 

kifutó lányt 
felvesz 

a kiadóhivatal, 
József kir. herceg-u. 16.

Kis Honi Kulturfölény
Miért busul a lengyel ?

avagy 
hona állapotján átértékelt lengyel történelema

Liberális laptársunk a legyei külügy- j 
miniszter látogatásával kapcsolatban ki- | 
emelte a lengyelek sváb eredetét és Bát- 
hory István magyar királynak Zalesklre ' 
gyakorolt ti fásat. Ennek folytan szüksé- - 
gesnek látjuk, hogy a tévedések elkerülése i 
végett a nyolcezernél nagyobb példány- 
szamban megjelenő vidéki napilapok ré- . 
szére egy kis összefoglalást nyujtsu; k a ' 
lengyelek történetéből. '

A lengyelek Északafrika keletázsiai 
pampáin élő felnomád amerikai tör­
zsek. Az ősltotban Lengyeltóti (So 
mogy vm) környékén laktak és 
nyereg alatt puhított kengyelvasakat 
ettek. Időközben valami hónalj­
ekcémát kaptak és annyira eibusuitak 
a hónuk ailapotján, hogy kezdtek 
foglalkozni a hón-foglalás eszméjével 
Nomád korukban több helyre el­
kalandoztak, igy tábbek között a 
liberális sajtó hasábjaira is. Itt azon­
ban összetévesztették őket a sváb 
telepesekkel s ezért eltökélték a 
végleges honalapitást.

Első királyuk, 111. Chopin — aki a 
sváb eredetű Mazurka dinasztiából 
származott, — kivezette őket az ős­
haza területéről és Melanézia szom­
szédságában Polonéziát alapította. 
A kiváló hadvezér szövetségre lépett 
az etűdökkel és Eszmollnál tönkre­
verte a noktürnökef. Halála után 
/. és III. Impromptu uralkodott, 
majd II. Maceszláv idején felvették 
az orthodox Írtét. (A lengyeleke 
ezért nevezik pollákoknak)

Lengyelországnak hazánkkal való 
szóró abb kapcsolata arra az időre 
esik, amikor Ponyatovszky Szaniszló 
és OsÜro Lenke házassá révén 
Koscziuzkó került a magyar trónrt 
Mint ismeretes, a sváb-ugor szabad- 
sághős heves harcokat folytatott 
Julius Caesarral, mikor azoban Han­
nibál melleit nemcsak Bonapartét, 
de magát a Nagy Napóleont is si­
került legyőznie, Báthory István le­
mondott érdekében s a felolvadt 
Duna jegén öt királlyá koronázták. 
Kosciuszko mint választó fejedelem 
a Stuart Mária nevet választotta és 
neki köszönhető, hogy Lengyelország 
a hatalmát féltő N-gybritániával 
mindmáig nem került közvetlen 
szomszédságba.

Magyarország későbbi uralkodója 
/. vagy Sienkiewicz Henrik szövet­
ségre lépett a lengyelek Quadis 
nevű királyával s ezidőben oly nagy 
volt hatalmuk birtoka, hogy három 
tenger vizében hunyt el észak, kelet, 
dil hulló és nagy Osztrolenka véres 
csillaga. Ezután gyenge királyok 
következtek. A Jagellók, de főként 
az Ulászlók uralma szétforgácsolta 
a lengyelhon őserejét, Leszczinszky- 
ben és Sobieskiben fellázadtak a 
sorkatonák, majd Grodno vezér 
1793-ban felosztotta a birodalmat. 
Danzingot kapták a poroszok, Varsót 
az oroszok, Sadagórát a munkácsiak, 
Tarnapolt pedig Szabolcsvármegye.

Lengyelország mai nagyságát leg­
nagyobb fiának, Miczkievicz Adum­
nak a lengyel dalbiológiai állomás 
igazgatójának köszönheti. Jelenleg 
Primo de Mussolni és Benito Pade 

revszky (közösen kormányozzák. A 
kicsiny, de kiterjedt birodalom ze­
néjét LehárjFerenc szerezte, Harsányi 
Zsolt szövegére, az ország azonban 
szövetséges viszonyba /. Menyhért 
uralkodása idején lépett csonka ha 
zánkkal, aki Antóniában megalkotta 
a legtökéletesebb lengyel-tipuszt.

Lengyelország fennmaradása ki-

Alig van valamirevaló nyugati 
egyetem, amely ne tartana szünidei 
tanfolyamokat. Ilyenek vannak egye-

Geni, 
Heidelberg, Firenze, Ve- 

N ái unk 
hasonló

bek között Paris, Grenoble, 
Madrid,
lence, Siena egyetemein, 
egyedül Debrecenben van 
intézmény. Ez a bölcsészeti kar ál­
tál életrehivott s Milleker és Hankiss 
professzorok igazgatása alatt meg­
izmosodott Nyári Egyetem, amely az 
idén lép harmadik évfolyamába. 
Célja 'a magasabb műveltség elsa­
játítását megkönnyíteni az egyetem­
mel egyébként kapcsolatban nem 
ál.ó hazai rétegeknek, szellemi ösz- 
szeköttetés mélyítése a határontuli 
magyarsággal és barátok részére 
külföldi nemzetek fiainak idehozásá- 
val. Utóbbi cél érdekében az idén 
25 idegen (10 finn, 10 olasz, 10 len­
gyel) részére biztosított ingyenes 
helyet az igazgatóság, amelynek — a 
közérdekű akció méltánylásaként — 
nagyobb támogatást nyújtott a vá­
rosi tanács. Ez a segítség azonban 
korántsem elegendő, ha arra gondo­
lunk, hogy a magyar ügynek mennél 
több külföldi barátra van szüksége, 
teiiát 25-nél lehetőleg jóval több 
müveit idegennek kell alkalmat adni 
faji erényeink és sorsunk köztünk 
való megismerésére. A társadalom 
hazafiasán érző és öntudatosan cse­
lekvő rétegén a sor, hogy kivegye 
részét a Nyári Egyetem céljainak 
szolgálatából. Erre legalkalmasabb 
mód egy-egy külföldi vendégül lá­
tása júliusban. I

A Nyári Egyetem ajánlata, amely 
tiz ingyenes helyet nyújt magyarul 
tanuló olaszoknak. Rómában igen jó 
benyomást keltett. Leicht állam­
titkár, a közoktatásügyi miniszter 
helyettese a legnagyobb örömmel 
vette tudomásul. A római egyetem 
rektora lelkesedésben kijelentette, 
hogy mindent el fog követni, hogy 
az olaszok hasonlóan vszonozzák. 
A lassi szia egyetemi hallgatók lapja 
melegen ajánlotta a diákok figyel­
mébe a hirt. A vasutasok fassiszta 
szervezete, amely Barisonzo főtitkár 
irányítása mellett valóságos diadal- 
utat készített elő a sz. mbathelyi 
vautas dalárdának, három he.yet 
kért fogalmazói karban szolgáló tag­
jai számára. (Az olasz vasutügyi 
minisztérium magyar nyelvtanfolya­
mot tart fenn tisztviselői részére.)

Dr. Várady Imre magyar lektornál 
egymásnak adják a kilincset a je­
lentkezők, akik mind Debrecenbe

Csillag kalapszalonban 
eredeti bécsi modell kalapok 
nagy választékban a legolcsóbb 
«* •» árban kaphatók *• •» 

Csapó-utca 5. szám,

5

zárólag a véletlen müve. Kullur- 
fölénnyel, grammofon ■ lemezekkel, 
nyolc osztályú elemivel és szakkép­
zett kormánytámogató sajtóval soha­
sem rendelkezett. Ott például a len­
gyeleket nem sváboknak, hanem 
lengyeleknek tartják s még egyetlen 
liberális lapnak sem jutott eszébe 
Aba Samut, vagy Hunyadi Mátyást 
lengyel királlyá varázsolni.

Mert nekik az a véleményük, hogy 
a lapszerkesztéshez nem szükséges 
épen a történettudományi képzettség, 
hanem csak az, hogy legyen ötlet 
és újságírói finesz, amit már Kos- 
cziuszko is hirdetett: „Finesz Po- 
loniae . . .“ 

L1S2T1US.

Olaszok, finnek, lengyelek jönnek 
a debreceni Nyári Egyetemre

közül 2 a 
egyetem ki-

óhajtanak jönni, úgy hogy módjában 
áll összeállítani csupa magas mű­
veltségű, magyarul régebben tanuló 
s irántunk őszinte barátsággal visel­
tető emberekből álló csoportot. 
Milleker Rezső professzorhoz inté­
zett legutóbbi levelében négy részt­
vevőnek a nevét is közölte már. 
Ezek:

Dr. Ada D'Aloya okleveles ve­
gyészmérnök. báró Ciani-San Seve­
rino sz. k. lovassági őrnagy, Angelini 
tart, hadnagy, jh. és Alessandrini 
pénzügyminiszteri titkár. Utóbbi ál­
landóan fordít magyar prózáitokat s 
Debrecen után két hónapot Buda­
pesten fog tölteni az o asz kormány 
ösztöndíjával.

A lengyel vendégeik 
krakkói, 3 a lembergi 
küldöttje.

Értesülésünk szerint 
ajánlás már történt, köztük a Kont- 
sek Gézáé, aki olasz dáikot vállal.

A külföldiek idehozatalával kap­
csolatban olvasóink meleg figyelmé­
be ajánljuk az alábbi felhívást:

A Nyári Egyetem vezetősége meg­
bízásából és a magyar-olasz össze­
köttetések mélyítésére alakult, sza­
badságharcunk olasz légiójának pa­
rancsnokáról, Monti ezredesről ne­
vezett baráti egyesület nevében az­
zal a kérelemmel fordulok Debrecen 
müveit családjaihoz, hogy a júliust 

i római egyetemi 
díjtalanul lakást 

felajánlani szives-

néhány fel-

Debrecenben töltő 
hallgatók részére 
és élelmezést I 
kedjék.

Vendégeink 
egyetem, vagy a vele kapcsolatos 
Keleteurópai Intézet (Istituto per 
1‘Europa Orientale) hallgatói. Ma­
gyar nyelvismeretük gazdagítása, vi­
szonyaink tanulmányozása céljából 
jönnek Debrecenbe, mint a július 1- 
től 31-ig tartó Nyári Egyetem részt­
vevői. Kívánatos volna, hogy mü­
veit családok környezetében — ahol 
számtalan alkalom nyílik sajátsá­
gaink megismerésére, baráti kap 
csokitok teremtésére — helyezked­
hessenek el. A vendéglátó család, 
mikor egy baráti nép tágjánál: nyúj­
tott szívességgel nemzeti érdeket 
szolgál, egyúttal szellemileg is gya­
rapodható az olasz nyelvnek a leg­
jobb forrásból -- olasz szájból hal­
lása által.

Akik hajlandók vendégül fogadni 
egy-egy olaszt, azokat kérem, hogy 
teljes címüket tudassák akár Kiss 
Ernővel 
véltár. földszint 5.) 
Istvánnal (Csáthy 
Deák Ferenc utca 
7—58.) akár dj 1 
(Járáshiróság 3.)

a római tudomány-

eimíiket tudassák
(Városháza, történelmi le- 

) vagy dr. Dúsa 
ügyvédi iroda, 

9. szám, telefon: 
Tassy Ferenccel

Terjessze 

a Hajduföldet
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Virágvasárnap Valenciában
Dr Vass Károly tanácsnok spanyolországi úti élményei

(A Haiduföld tudósítójától.)
Március 25-én értünk Valenciába, 

ahol egy nem épen tisztának mond­
ható szállodában : a Palace Hotel­
ban kaptunk szállást.

A kb. 300.000 lakosú Valencia, 
a hasonló nevű tartománynak a fő­
városa, mely a földközi tengertől 
4—5 km.-nyire fekszik igazi mór 
stilusu város, amelyben alig lehet 
egyenes utcákat látni. A városon 
keresztül a kis Turia folyócska folyik.

Pálmaszentelés 
Valenciában

Épen a virágvasárnapot töltöttük 
Valenciában Kellő időben érkeztünk 
a házak közé beépített toronynélküli 
székesegyházhoz, hogy még helyet 
kapjunk a pálmaszentelési ceremó 
niához. A katedrális régi, a Xlll— 
XIV. századból való gót- és rene­
szánsz-keverék stilusban épült sok 
oldalkápolnával.

A főoltárnál folyt le a pálma­
szentelés aktusa : díszes ruháju 
papok, polgári és katonai előkelő 
ségek tartották kezükben egy-egy 
magasra nyúló, himbálódzö prepa, ált 
sárga szinü pálma ágat, amelyet 
hosszúra nyúlt szertartások között 
megszenteltek s azután az egész 
menet kivonult az utcára. Nálunk 
ilyenkor barkát szentelnek, itt pedig 
az ország jellegzetes növényét: a 
pálma ágat szentelik virágvasárnap 
ján. Az ekkor megszentelt pálma 
ágat aztán a házak erkélyeinek a 
rácsai közé feszitik ki s a következő 
virágvasárnapig ott hagyják.

A virágvasárnapot annyira meg- 
ünnepli a spanyol nép, hogy min­
den üzlet, még a különben éjjel­
nappal nyitva álló tabacos boltok 
is zárva vannak, csak a cipöíisztitó 
,«ű/on*-nok tartottak nyitva, mert 
nem csak, hogy a szállókban nem, 
de magánházaknál sem szokásos a 
a cipő tisztítás; külön mégpedig vi­
rágzó iparág itt az utcai cipőtisztítás; 
a spanyol nem sajnál 30—40 centi- 
most fizetni azért, hogy lábbelije 
„glancoljon“'
Kártya helyett a lotto-láz
Az utcákon tolong a feketeruhás 

nép, köztük az utcai árusok harsány 
hangon kínálják a portékájukat, 
amelyek között különösen a loto a 
legkedveltebb. Mióta Primo de Rivera 
betiltotta az azelőtt nagyon dívott 
kártyázást, azóta az emberek a 
lottórE vetették rá magukat úgy, 
hogz húzás minden héten van.

Az utcákon a legkülönböző szinü 
és illatú virágokat árulták mozgó 
kocsikon, favázas állványokon és 
mozaik köves kioszkokból.

Az egyik diszparkban érdeklődés­
sel nézegettük az addig még nem 
látott banánfát, rajta a fürtösen 
csüngő kis zöld banángyümölcsökkel.

Hogy mennyire kedvelt£szin itt a 
fekete : mutatja az, hogy Valencia 
környékén a házak tűzfalát feketére 
meszelik be s mig a ház fala fehér, 
addig a tűzfal fekete; messziről 
nézve szokatlan szin-ellentétet mutat 
— különösen napfényben — az egy­
mást váltogató fehér - fekete fal 
Érdekes, hogy itt az utcai kapukon 
csengő helyett fakopogtató van.

Ahol vasbetonból vannak 
a bérházak

Mig a város körüli falvak nagyon 
elhanyagoltak, a mi alföldi falvainkra 
emlékeztető nádtetős alacsony há 
zakkal, addig Valenciában mindenütt

uj építkezések folynak ; nem ritka 
a 6—8 emeletes tégla nélküli vas­
beton építkezés.

Az 1836-ban alapított selyemgyár 
kezdetleges berendezésével nem lett 
különleges benyomást. A hatalmas 
méretű négy utcára néző uj vásár­
csarnok mellett találtuk a Santos 
uanes ódon templomot, amellyel 

szemben pedig a börze (Lonja) 
karcsú, fonott oszlopu csarnoka 
diszlik. A börze épülete még a XV. 
században épült, amelyet a XIX 
században restauráltak. Az óriási 
méretű Salon comlumnário-val ellen­
tétben állanak azok a rozoga aszta­
lok, amelyek a laikus előtt is az 
első szempillantásra mutatják, hogy 
ez az épü'et milyen célt szolgál.

„A viz: iható“
Mig Granadában nyomtatott út­

mutatások figyelmeztetik az idege­
neket, hogy vizet ne igyanak, addig 
Valenciában ugyancsak nyomtató 
figyelmeztetéseket osztogatnak ható 
sági bélyegzővel ellátva, amelyben 
közölve van, hogy a viz iható.

A várostól délre van a tengerből 
mesterséges torlaszokkal elkülönített, 
most már nem sós vizű albuferai 
laguna, háttérben kellemes formájú 
hegyekkel övezve. A hegyek és a 
tenger közötti részen a huerták te­
rülnek el; áldott termékeny földek, 
keresztül-kasul csatornázva és a 
földből készült viz tartókkal ellátva. 
A huerták közepén bájosan pihenve 
szélesen terül el Valencia városa.

Valencia
Valencia kereskedelmileg jelenté­

keny városa Spanyolországnak. Ki­
kötőjében : Puerto-nkivitelre kerülő 
cikkek a bor, ^mazsola, rizs, na­
rancs és általában gyümölcsök ; itt 
rakodják ki azokat a behozatali cik­
keket, amelyeket itt tárolnak : búzát, 
lisztet, kakaót, fát és üvegárut. Mig 
búzát Spanyolország csak 004 mil­
lió q t exportál, addig Magyarország 
1-8, Oroszország 2 5, Kanada pedig 
58 millió métermázsát visz kül­
földre, az 1924 évi statisztika szerint.

Spanyolországnak a világkereske­
delmi flottája az ugyan ezen évi 
statisztikai adatok szerint 1185 ezer 
brutto tonnát tesz ki, ezzel szemben 
Lengyelországé csak 15 ezer, Ro­
mániáé csak 68 ezer, Jugoszláviáé 
168 ezer, Portugáliáé 300 ezer bruttó 
tonna tartalmú. Spanyolországnál 
nagyobb világkereskedelmi f ottáji 
van Svédországnak 1300, Hollandi 
ának 2600, Oroszországnak 3000, 
Németországnak 3075, Franciaor 
szágnak 3500, Japánnak 4000, az 
északamerikai egyesült államoknak 
15.000 és a legnagyobb Nagybritá 
niának majdnem 20.000 bruttó tonna 
tartalmú kereskedelmi forgalma.

A kikötőben a hatalmas árbócos 
óceánjárók méltóság teljesen ringa- 
nak a tenger kék habjain.

A valenciai királyi kertben
Népünnepélyt is mutattak be ne 

künk a királyi kertben, amely hatal­
mas területen fekszik, körül van 
kerítve s állat- és növénykertül is 
szolgál Mindenütt szökőkutak és 
pazar villanyvilágítás, különösen 
gyönyörködtető a királyi parknak az 
a része, ahol egymásra borul a két 
oldalt nagyra nőtt platánok sűrű 
lombja, amely a napsütésben nagy 
szerű árnyékot tart és úgy hat, mint 
ha gótikus csarnokban sétálnánk. 
Festői nemzeti viseletbe öltözött nők 
és férfiak táncoltak élesen hangzó 
sip és castagnetta csattogtató hang 
jai mellett nemzeti táncokat, amelyek 
közül a legnagyobb hatást váltott ki 
a nézők sorában a nálunk is közis 
mert Valencia dallamára lejtett tánc. 
Utána a Bungalow kinézésű zene­
pavilonban elhelyezkedett városi, 
zenekar a spanyol, az angol, a né­
met, a francia és olasz himnuszokat 
játszotta, amelyeket az itt megjelent 
kongresszisták levett ka'appal állva 
hallgattak végig. A himnuszok kö­
zül megismertük a Gotterhaltét, amit 
a németek és a Marseilles nálunk 
is közismert dallamait, amit pedig a 
franciák tiszteletére húztak a zené 
szék. Mi magyarok 33-an hiába 
vártuk azt Isten áldd meg a ma­
gyart . . . dallamait. A fassista induló
a Giovinezza elhangzása után a 
város a királyi parkban uzsonnát 
adott a tiszteletünkre,

Szives tudomására adom a nagyérdemű közön- 
Or wK I ■ ségnek hogy sportáru és sportruházati üz­
letem megnyitottam Kérem, hogy üzletem megtekintése végett 
látogatásával, valamint szükséglete esetén bizalmával megtisztelni 
kegyeskedjék. Igyekszem legnagyobb megelégedését kiérdemelni. 

Tisztelettel: Antalfy Gyula Szent Anna-utca 10—12.

VÁSZON, , 
FEHÉRNEMŰ, 

KELENGYE 
s z a k ü z 1 e t

KARDOS LÁSZLÓ
Debrecen, Kossuth-utca 9. Telefon: 1-13. 

Alapítási év 1831.
Szigorúan szabott készpénz­
árak. — Kiváló minőségek. 
— Szakszerű kiszolgálás. —

Permetezők, sodronykeritések
mindennemű vasáruk

Bészler és Dávid SXS

Útban Barcelona felé
Két napi valenciai tartózkodás után 

neki indultunk Gatalániába. A vonat 
mindenütt a földközi tenger partján 
haladt, s mig egyik oldalán a szik­
lás partokba csapkodó tarajos hul­
lámok szeszélyes játékaiban gyö­
nyörködhettünk egész Jnap, a másik 
oldalon hol vad szirtek, hol pedig 
lankás hegyoldalak kisértek végig 
azon az utunkon, amely Valencia 
tartományból Barcelonáig tartott A 
hegy völgyes Castelon tartomány 
kopái hegyein egymásután tűnnek 
elő az egykori várak, amelyek ma 
már csak mint romok díszelegnek. 
Tortorosa körül megint elérjük a 
kövekkel tele rakott vöröses barna 
földeket; ami nálunk a földeken 
barázda, az itt a földekről össze­
hordott, kövekből rakott, 1 m. szé­
lességű, alacsonyan kiemelkedő 
macska. Ezen a vidéken sok folyó 
siet a castiliai hegyekből a földközi 
tengerbe; ezek a folyók azonban 
csak az e-ös időszakban vannak 
vízzel telve, tavasztól késő őszig 
nincs bennük viz, csak a milliárdnyi 
kavics fehérük a kiszáradt folyó­
medrekben. Úgy suhannak el a vasút 
mentén a narancs földek, mint nl- 
lunk a búzatáblák.

Délután értük el Tarragonát, 
amelynek állomása közvetlenül a 
tenger partján van, jelentős forga tna 
a kikötője is, noha mindössze csak 
24.000 lakosa van a városnak. A< 
állomásról lehet látni a várost védő 
erődítményeket, Tarragona után a 
legváltozatosabb vidékeken robogott 
velünk a vonat. Spanvolországi utunk 
utolsó állomására, Barcelonába dél­
után érkeztünk meg Hordárt alig 
lehet látni, úgy, hogy hiába va'ó 
kiáltozások után végre is magunk­
nak kellett az egész utunkon be­
szerzett könyvekkel és ajándékokkal 
alaposan megdagadt súlyos podgyá- 
szainkat cipelni.

*
Következő számunkban befejezzük 

dr Vass Károly tanácsnok úti élmé­
nyeit, amikor is Barcelonáról fogunk 
beszélni.

Olcsó, jó és tartós KALAPOT csak
M. Wajjy Miliálynál

----- vehet. Színházi átjáró. —■

Épület és bútor- | 

y ásatások,! 
fournéro«!

Részler Lajosnál, I
Széchenyi-utca 2. sz. |

Ili Misi is IDIOM Öllel I i
Vár-utca 2. szám. j

Figyelmes kiszolgálás

Cziberénél.

Bleuer Imre
Bankháza

Piac-u. 77. woliiaim hmm)

Olcsó, 
törlesztéses 
kölcsönök!
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Egész 
sorsjegy 

ára:

előállítva. Más állatra.
Sváb, mázni, csótány, 
irtószerek. Napiárban 
Ratlnol Laboratórium

Murányi utca 36,

Jövedelme kör hasznú és Jótékenyoélra fordlttatik. Sorsje­
gyek kaphatók az összes főárusitóknál és dohánytözsdék- 
ben. Postai rendeléseket a pénz előzetes beküldése után

-A gyermekmenhelyi segélyek 
visszaadását kívánja 

a MANSz
í ^ANiS2i. me,nhely{ bizottságának ülése — Pár hónapon 
belül a bábaképezdében megnyílik a tuberkulotikus kórház

(A Hajduföld tudósítójától )
Több ízben megemlékeziünk már 

arról a rendkívül súlyos kihatású 
rendeletről, melyet a gyermekmen­
helyi segélyek ügyében Tass József 
népjóléti miniszter adott ki és amely 
szerint ezentúl a menheiyi segélyt 
csak a gyermekek egy éves koráig 
folyósítják a szülők részére, azontúl 
pedig vagy elveszik az anyától a 
gyermeket és más városba adják 
gondozó szülőhöz, vagy ha az anya 
megtartja a gyermeket, akkor elveszti 
a segélyt. Ennek a rendeletnek a 
káros szociális következményei mel­
lett, — melyeket alább ismerte 
tünk, — volt egy nagyon kellemet­
len és méltatlan kihatasa is, mely 
teljesen érdemtelenül nehéz hely­
zetbe hozta a Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetségét, ezt a kitűnő 
és lelkes magyar nacionalista asz- 
szony tábort, amely önzelen áldo­
zatkészséggel, nemes buzgósággal 
vállalta a menheiyi gyermekek párt­
fogását. Vass József népjóléti mi­
niszter nem sokkal a rendelet meg­
jelenése előtt kérte fel a MANSz-ot 
arra, hogy a gyermekvédelem nehéz 
munkájában legyen az állam segít­
ségére. A MANSz készséggel el is 
vállalta ezt a feladatot. Megalakítot­
ták a menheiyi bizottságokat, meg­
szervezték a MANSz asszonytáborá- 
ból kikerülő pártfogókat, akik meleg 
szeretettel és odaadó buzgalommal 
kerestek fel és ellenőriztek minden 
zegény menheiyi gyermeket. Mikor 

munkájuk eredménye már mutatkozni 
kezdett volna, jelent meg a minisz­
ter rendelete. Mi sem természetesebb, 
hogy a szegény emberek tudatlan­
sága és a lelketlen izgatók rossz 
indulata úgy magyarázta ezt, hogy 
a MANSz asszonyainak közbelépé­
sére vonták meg a segélyelet, holott 
mindenki tudhatja, hogy ez ostoba, 
vagy elvetemü-t állítás, mert hiszen 
épp a MANSz hölgytagjai azok, akik 
minden erejükkel harcoltak a segé­
lyekért és ma is ők követelik a leg­
erélyesebben, hogy vonják vissza ezt 
a rendeletet, melynek kiadása sze­
rintünk ilyen körülmények között 
súlyos tapintatlanság volt a Magyar 
Asszonyok Nemzeti Szövetségének 
tagjaival szemben, nem szólva arról, 
hogy a rendelet kis számú előnyei 
mellett már is mutatkoznak annak 
nagyméretű szociális hátrányosságai.

Az egész országban a debreceni 
MANSz volt a legelső, amelyik 
Oilinger Béláné lelkes vezetése, irá­
nyítása alatt megszervezte a női 
pártfogók táborát és házról-házra 
járva, nézett utána minden szegény 
menheiyi gyermek anyagi és erkölcsi 
körülményeinek s ahol csak lehet, 
segített is pedig gyorsan és hat­
hatósan. 1

A menheiyi bizottság 
értekezlete

Természetes, hogy épp ezért
debreceni MANSz-ot érintette a leg­
súlyosabban a miniszter által kiadott 
rendelet. A lehetetlen helyzet orvos­
lása céljából a menheiyi (bizottság 
pénteken délután Oilinger Béláné 
elnöklete alatt ülést tartott azzal a 
céllal, hogy megbeszélje a segítés 
módozatait és azt, hogy miként le­
hetne a segélyt visszaszerezni azok­
nak, akik erre valóban érdemesek.

A népes ülésen nagy számban je 
leniek meg a MANSz hölgy tagjai 
és az illetékes hatóságok vezetői.

Szociális szempontból is 
veszedelmes a rendelet

Az ülést Oilinger Béláné nyitotta 
meg, aki arra mutatott rá, hogy a 
miniszteri rendelet ártatlanokat is 
sújtott s azonkívül szociális szem­
pontból is nagy veszedelmeket is rejt 
magában Épp ezért a MANSz-na 

illetőleg a menheiyi bizottságnak 
kötelessége a miniszter előtt is rá 
mutatni ezekre a körülményekre és 
az orvoslás módozataira. Segíteni 
kell sürgősen, nehogy a túloldalról 
ragadozó kezek magukhoz ragadják 
azokat az embereket is, akiket a 
MANSz hölgyei szeretettel édesgettek 
magukhoz.

Tizennégyezer embert érint 
a miniszter intézkedése
Ezután Brokésch Győző dr, a deb 

receni menhely főorvosa ismertette 
a rendeletet. Ezelőtt — mondotta — 
az volt a helyzet, hogy a gyerme­
keket, akiket a menhelybe felvettünk, 
a szülőknél kellett elhelyezni, akik 
ezért megkapták a menheiyi segélyt. 
A menhely létszáma azonban napról- 
napra szaporodott, mert voltak olyan 
szülők is, akik a menheiyi segély­
ből akarták e'tartani nemcsak gyer­
mekeiket, hanem magukat is. Volt 
község, ahol alig volt már gyermek, 
aki ne tartozott volna a menhely 
kötelékébe. Ezeket mind a menhely 
segítette, adott nekik ruhát, sőt tan­
szert is. Miután az állam nem bírta 
a fokozódó terheket, szánta rá ma­
gát Vass József népjóléti miniszter 
e rendelet kiadására, mely szerint 
az egy éven felüli gyermekeket nem 
szabad a szülőknél elhelyezni, sőt 
még azokban a községekben sem 
maradhatnak, melyben a szülők lak­
nak. Ennek az intézkedésnek a kö­
vetkezménye az lett, hogy a debre­
ceni menhely 14,000 létszáma le­
szállóit körülbelül 2500-ra.

A menhely igazgatósága több fel­
terjesztést tett, melyekben legalább 
a testileg és szellemileg fogyatékos 
gyermekek szülei számára próbálta 
a segélyt visszaszerezni, kérte, hogy 
legalább azokat a gyermekeket ne 
vigyék más községbe, akik kifogás­
talan nevelő szülőknél vannak el-

helyezve, azonban a miniszter azz-il 
az indokolással, hogy kivételt nem 
tehet, ezeket a felterjesztéseket vissza­
utasította.

Óriási elkeseredés az 
érdekeltek között

Ezután ismét Oilinger Béláné szó­
lalt fel, aki elmondotta, hogy a 
MANSz országos központja Ráday 
Gedeonné, alelnöknö vezetése alatt 
küldöltségileg kérte Vass Józsefet, 
hogy vonja vissza ezt az intézkedést 
azonban a miniszter kijelentette, 
hogy ez nem áll módjában. Csupán 
ahoz járult hozzá, hogy szigorúan 
ellenőrzött esetekben a MANSz a 
panaszokat és sérelmeket előterjeszt­
hesse, Debrecenhez 27 község gyer­
mek telepe tartozik. A MANSz a 
központ felhívására már meg is 
kezdte a kirívó esetek összegyüjté 
sét, addig is mig valami eredményt 
lehet remélni, a pártfogók igyekez­
tek megnyugtatni az érdekelt embe­
reket. Ezek között ugyanis rettenetes 
az elkeseredés Olyan fokot ér' el a 
kétségbeesés, hogyha a miniszteri 
urnból gyors segítség nem érkezik, 
magunk kezével kergetjük ezeket az 
embereket a szélsőségekbe.

Oilinger Béláné épp ezért azt 
kérte az értekezlettől, hogy járuljon 
hozzá ahhoz, hogy minden panaszt 
felterjeszthessenek a minisztethéz 
Brokésch főorvos hozzászólása után 
ezt a javaslatot az értekezlet el is 
fogadta.

Oilinger Béláné elnöknő ezután 
megrendítő szavakkal vázolta azt az 
elkeseredést, amit ez a rendelet kel­
tett. A pártfogónők minden ^panaszt 
jegyzőkönyvbe mondottak, alaposan 
u’ána jártak mindennek és megálla­
pítható, hogy a miniszter rendelete 
nagyon sok segélyre érdemes csa 
ládot is sújtott. A szülők között 
azért a legnagyobb az elkeseredés, 
hogy a gyermeket elviszik. Többen 
voltak, akik lemondottak a segélyről 
csakhogy a gyermekeket megtart 
hassák maguknál. Odáig megy a 
kétségbeesés, hogy többen nyíltan 
hangoztatják, miszerint inkább el­
pusztítják a gyermekeiket, de nem 
adják oda őket. Az intézkedést ezek­
nek a szegény embereknek nem 
lehet megmagyarázni az állam ne­
héz pénzügyi helyzetével sem. Azt 
mondják ugyanis, hogy ha az ál­
lamnak arra van pénze, hogy ide­
gen községben fizessen a gyermekért 
akkor lehet arra is, hogy ugyanezt 
a segélyt a szülőknek adja meg.

Kiss Kálmán közgyám felszólalása 
után Láng Sándor dr. városi tiszti­
főorvos lelkes szavakkal ígérte meg 
hogy ezeknek az apró emberéletnek 
a megmentése körül folyó nagy 
munkában ő reá mindenkor bizton
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s ámíthatnak,
Cseke Sándor dr. vármegyei ár- 

vaszéki elnök arra mutatott ra, hogy 
vissza kellene állítani egy 1902-ben 
kiadott rendelet hatályát, melyszerint 
az elhagyottá nyilvánított gyermekek 
eltartása a községek terhét képezi. 
Ez esetben ugyanis a községek szi­
gorúan utána járnának, hogy ki 
érdemes a segélyre és a visszaélések 
megszüntethetek lennének.

Brokésch főorvos azt fejtegette, 
hogy Cseke Sándor által javasolt 
módszer sem vezetne célra.

El kell helyezni a beteg 
anyákat

Oilinger Béláné arra mutat rá, 
hogy a MANSz a pánfogónök által 
épp a visszaéléseket akarta meg­
szüntetni, azt akarta elérni, hogy az 
érdemesek megkapják a segélyt és 
az érdemtelenek ne élösködhessenek 
az állam pénzén. Ám a miniszter 
rendelete nemcsak ezt tette lehetet­
lenné, hanem súlyos súlyos sérel­
meket támasztott. Ha az anyák ra­
gaszkodnak a gyermekeikhez és nem 
akarják odaadni azokat, akkor ma 
guk rovására cse ekesznek. Tüdő 
beteg anyák félholtra dolgozták ma­
gukat, csakhogy gyermekeiktől ne 
kelljen megválniok. Azt a kérdést 
intézte ezuián a jelenlevőkhöz, hogy 
miképpen lehetne a beteg anyáktól 
valami módon elkülöníteni gyerme­
keiket.

Tuberkulotikus korház lesz 
Debrecenben

Láng Sándor dr. tisztiföorvos erre 
kijelentette, hogy ő mar két kötet­
nyi beadványt intézett szerteszét 
abba az irányba, hogy Debrecenbe 
felállítsák a tuberkulotikus kórházat. 
Ez az ügy most már jó utón van 
és reméli, hogy a közeli hónapok 
során a babaképezde ^épületében 
meg lehet nyitni a tuberkulótikus 
kórházat, ahol el tudnak helyezni 
minden beteget, ki otthon családját 
fei tőzné.

Ezután még hosszasabban tanács­
koztak a napközi otthonok kérdésé­
ről és végül is abban állapodtak 
meg, hogy a MANSz minden kirívó 
esetet, amelyben a gyermekmenhelyi 
segélyre valóban nagy szükség van, 
felterjeszt a miniszterhez és mindent 
elkövet, hogy a miniszter a segélyt 
megadja. A menheiyi segélyek meg­
vonásából származó káros gazdasági 
és szociális következményeket köz­
vetlenül tudomására hozzák gróf 
Bethlen Istvánnak, Debrecen város 
országgyűlési képviselőjének is.

*
♦ *

A magyar társadalom körében 
mindenki reméli, kéri és követeli, 
hogy most uralkodó állapotokon 
alkalmas formában segítsenek és 
találjon a minisztérium olyan meg­
oldást, hogy a gyermeket ne szakít­
sák el az anyjáiól, hanem mig egy. 
felől kérelhetellenül akadályozzanak 
meg minden visszaélést, okvetlenül 
adják meg újra a segélyt az arra 
érdemeseknek, akiknek a száma igen 
nagy. Ezt nemcsak a szociális érdek, 
hanem a béke is megkívánja.

- azonnal teljesít a Székesfővárosi magyar királyi pénzügyipazgatóság, Budapest, 
V, Szalay-utoa 10. szám és az összes sorsjátéhüzletek.

Patkány, egér, mezei egér 
irtó „RATIN0L“

Biztos hatású irtó­
szer, mely fertőző­
betegséget plántál 
az illető állatfal közé 
és gyökeresen ki­
irtja. Szigorúan tu­
dományos alapon i 
emberre ártalmatlan, 
hangya, poloska stb. 
utánvéttel szállítja:

Budapest VII.,
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bérletjegy 8 pengő, idényjegy áia 
20 pengő.

Gyermekeknek a 12 even aloliak 
értendők.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai 
Club, a Debreceni Úszók Egyesülete, 
a cserkészek és a leventék közűi 
huszan-huszan, összesen nyolcvanat!

Igazgatói értekezlet és az i 
Ady-jublleum

A debreceni tankerületi kir. fő- ( 
igazgatósághoz tartozó középisko­
lák igazgatói május 28-án, kedden ( 
jönnek az április 27-ére kitűzött, de 
Ady Lajos tankerületi kir. főigazga­
tó családjában beállott hirtelen ha­
láleset miatt elhalasztott igazgatói 
értekezletre. Az értekezletre egybe­
gyűlő igazgatók felhasználják az 
alkalmat, hogy a tanári karok tiszte­
letét és az ifjúság hódolatát tolmá­
csolják főigazgatójuknak. aki már 
25 esztendeje működik a nevelés tö­
vises pályáján és tiz esztendeje ve­
zeti a debreceni tankerület középis­
koláinak személyi és tanulmányi 
ügyeit nagy igazságszeretettel, úri 
tapintattal és kartársi megértéssel. 
Az ünnepségek hétfőn délután ve­
szik kezdetüket a piarista reálgimná­
zium dísztermében tartandó ifjúsági 
ünnepéllyel, mely alkalommal a ta­
nári karok és az ifjúság üdvözlik a 
főigazgatót. Az ünnepély délután öt 
órakor kezdődik a korábban megál­
lapított rend szerint. Este 8 órakor 
lampionos menetben vonul fel a 4 
fiuközépiskola ifjúsága a főigazgató 
lakása elé, ahol szerenádot ad fisz- 
teletére.

Kedden délelőtt lesz az igazgatói 
értekezlet, délben fél 2-kor közebéd 
az Arany Bika szállodában. A köz­
ebéd teljesen családias és kizárólag 
tanári jellegű. Jelentkezések a reál­
iskolában.

A gazdag tárgysorozatu értekez­
let központi gondolata az: hogyan ---------- --------
lehetne a tanulóifjúság megterhelése kor Debrecenen is keresztül halad- 
nélkül — sőt a mai megterhelés tak s csupán a kísérő autósok tar- 
önnyitésével — a tanítási ered- tottak néhány órai pihenőt. A Tiszan- 

ményt fokozni. Mert az „utódálla- túli Automobil Club vezetősége es 
mok“ hallatlan erőfeszítést fejtenek igen sok tagja már hajnali öt órakor 
ki avégből. hogy a ma még javukra elindult a német versenyzők elé a 
szóló kulturális nivókülönbséget biharkeresztesi vámörá.lomáshoz. A 
hátrányunkra megváltoztassák. - jó karban lévő utón csendőrök jelez- 
Ezért a színvonal leszállítása nem-1 ték az útirányt.
zeti szempontból roppant veszed- A határállomások környéke mar 7 
met jelentene. Viszont nemcsak a fél 7 órakor mozgalmas volt a hato- 
szülők, hanem a tanárság is meg súgok képviselőitől s a debreceni 
van győződve arról, hogy az ifjúság motorosoktól. Lélekemelő látványt 
újabb megterhelést már nem bir el, nyújtott a vámőrház előtt egy 'ka­
söt a mai helyzetén is könnyíteni vies grupp, mely Nagymagyaror- 
szükséges. szag térképét ábrázolta körülrakx.i

I piros-fehér-zöld kavicsokkal. Közepe 
Mwiiilr man Csonkamagyarország határait je- Ma reggel nyillK meg hezte benne a magyar címer volt 

a nagyerdei uszoda látható, felül pedig a 
A helyebli lapokban megjelent soha!“ című felírás.

tudósítások a városi uszodára vonat- Az autóból kiszalva, 
kozó tanácsi határozatot téves infor- tűnt az oláh határ a 
máció következtében nem minden- rengetegével. Az oláh 
ben közölték helyesen. A városi ta-l 
iicics ezert űz i... v» .....
határozatát az alábbiakban közli:

A villamoskocsikban váltott uszoda 
iegy ára a villamos vonal vagy át­
szálló menettérti jeggyel együtt 1 
pengő. Az uszoda pénztáránál vál­
tott személyjegy ára 80 fillér, ugyan­
itt a 12 éven alóli gyermekek szá­
mára gyermkjegy 40 fillér.

A 30 napra :... 
ára 16 pengő, 
pengő. Az egész 
letjegy ára 40 pengő, 12 éven 
gyermekeknek 20 pengő.

Kiszolgálási dij: az 1 pengős vil­
lamosjeggyel kombinált 
léres személyjegy

a versenyuszásban való haladásuk 
előmozdítása céljából egyesületük, 
illetve elöljáróik javaslatára egész 
nyári idényre 1 pengőért kapnak 
tréning jegyet. .................

A bérleti jegyek kiváltása iránt az 
uszoda pénztáránál lehet érdek­
lődni!

Junius 3.-án tölti* be a Déri 
muzeum igazgatói állását

Debrecen, május 25.
(A Hajdulöld tudósítójától.) 

Megirta a Hajduföld, hogy Deb­
recen város törvényhatósági bizott­
sága junius 3. án tartja legközelebbi 
rendes közgyűlését, amelyen több 
igen nagyjelentőségű ügy lesz napi 
renden. Többek között ekkor fogj i 
betölteni a közgyűlés a Déri-muzeum 
igazgatói állását, feltéve, ha a Gyüj 
teményegyetem tanácsa dr. Csűrös 
Ferenc kulturtanácsnok sürgetésére
.j-jyjjj-j-vj'r-'rrr".““**1*”* 1 *..........................
Szombaton reggel átfutottak Debrecenen 
az 5000 km-es német motoros verseny 

résztvevői
(A Hajdulöld tudósítójától.) Imajd lasanként megindultak a ver­

eint azt már a Hajduföld megirta, senyzök a vámőrallomas irányában. 
Általános Német Automobil Club'. A debreceniek az első autót nagy

... . ------1ruK/nccol fncrnntílK < CSílK Ilii Iliül

A mozgósztatfzak közlemény«« 
Péntek—Szombat—Vasárnap:

vígszínház
Az évad legnagyobb fflmeseménye I 

Pndwkfn mestermüve:
Dsingris-Klián

(Ahogy egy nemzet születik) 
dráma 10 felvonásban. Kísérő:

Fox Híradó, PAris 20 év előtt 
és most.

át­
él­
és

idejében megküldi az igazgatói 
lásra benyújtott pályázatokat az 
tala eszközölt megjelölésekkel 
ajánlásokkal egyetemben. Ugyanek­
kor tölti be a közgyűlés a mérnöki 
ügyosztálynál szervezett két uj mér­
nöki állást is, amelyre — mint a 
Hajduföld is megirta — huszonhe­
ten pályáztak. Ez a közgyűlés fogja 
megválasztani ugyancsak a mérnöki 
ügyosztályhoz a műszaki tiszt és 
segédtisztet is.

_______ APOLLO_______
V 1 1 i g 11 1 ml 

Főszerepben: James Murray, Helene 
Costello, Wesley Berry: 

Lángról az égr 
amerikai történet 7 felvonásban.

Megelőzi:
Gyere vissza Kohn 

vígjáték 7 felvonásban.

1929. évi túrájának egyik szakasza 
Nagyvárad—Kassa közé esett. En­
nek következtében a versenyen 
résztvevők szombaton reggel 8 óra-

_______ URÁNIA_______
Szombat—vasárnap 

Közkívánatra I
Biró Lajos világhírű színmüvei 

Főszerepben : Olive Brook, Billie Dove 
és Jane Winton:

Sárgr« liliom 
szinmt 10 felvonásban Megelőzi: 

Huncut a szőke 
vígjáték 5 felvonásban.

Előadások kezdete hétköznap 7 és 9 
vasárnap 5, 7 és 9 órakor.éljenzéssel fogadták s csakhamar 

megndiult a beszélgetés. J\z első 
kocsi a vezető autó, ezt követte a 
Prese-Wagen, melyben a Frankfurter 
Zeitung, a Münchener Neues Poli­
tisches Nachrichten és a hannoweri _ _ __
Autowelt munkatársai ültek. Utána ^a|m. ggv táncosnő regénye, 
a Berliner . Tageblatt és r "f”" ,2 ' 
Filmbüro autói következtek. Miköz- Főszerepben: Irene Rich, 
ben a magyar hatóság az útlevelek -
vizsgálásval fog.átkozott, valameny-

,Nem, nem,

messziről fel­
német autók 
vámvizsgálat 

körülbelül egy óra hosszáig tartott,

Előzetes jelentés.
Vígszínház: Csak felnőtteknek 1 

Főszerepben: Lil Dagover, JHarry

a német I Megelőzi : Óvakodj a nős férfiak-

Apollo: két attrakció! Főszerep- 
•—- ...... . -u iben: Thomas Meighan, Mariette
nyien a virágágy otletességeben gyo- Mj|lner. A kísértetek órája. Meg- 
nyörködtek s azt le is fényképezték. .. Legyen a pArotn. Főszerep- 
A kinoriport?r tetszését a vámőrség e ;Estl*y Ralston, Lane Chandler, 
fajtiszta komondora annyira meg-l 
nyerte, hogy a orompóhoz állítva I 
róla is fotográfiát készítettek. j 

Vámvizsgálat után az autótábor I 
útnak indult az érkezési sorrendben. 
Legelöl haladt a TTC. rendezőbi­
zottság vezetőautója, majd a többiek. 
Útközben a versenyzők több helyen 
megállották s a legelésző gulyákról 
filmfelvételeket csináltak. Debrecen­
be érkezve, az Angol Királynő előtt 
az autósok leszállottak és egyik cso­
portjuk Debrecen megtekintésére in­
dult, mely rendkívül megnyerte tet­
szésüket.

uszodára vonatkozó | WWWWWVW******************************** 
Mégsem ad a város a benzinkút építésére 

engedélyt a Nyirbogdányi 
Petróleumgyárnak

M E T E O BB AN

Vasárnap:

Scaramonche
Világnttrataoió 12 felvonásban Ramon 
Novarro és Alice Tarry főszereplésével 

Megelőzi:
Örökbefogadott mama.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
Jön: Galamb a viharban.

(A Hajdulöld tudósítójától.)
A Nyirbogdányi Pelroleumgyár 

szóló havi bérletjegy részvénytársaság még a múlt évben 
CveXkeknek 8 kérte a várostó1’ hogya SzéC^’ 
.h,-,r nyi utca 1. számú ház elé, a Vá- idenyre szók - lygház és a Rózsa utcák sarkán, 

I továbbá a Kálvin-tér 15. szám előtt 
egy-egy benzinkutat állíthasson fel. 
A közgyűlés annak idején elutasította 
a kérelmet, azonban ezt a határoza­
tot a belügyminiszter felebbezés 
folytán feloldotta azzal az indoklás­
sal, hogy a városban lévő benzin­
kutak is forgalmas helyeken vannak 
s nem lehet a többi cégeket a szin- 

| magyar Nyirbogdányi Petrólemgyár- 
ral szemben előnyben részesíteni, 
kedvezőbb helyzetbe hozni.

I A belügyminiszteri leirat értel­
mében helyszíni szemlét tartottak 
ebben az ügyben és a szemle bi­
zottság jelentését dr. Vass Károly 

'tanácsnok a jog- és pénzügyi bi-

és 80 fil-l 
után személyen­

ként 10 fillér, mely összeg a pénz­
tárnál fizetendő. A 16 pengős havi 
bérletjegy után 2 pengő, és a 40 
pengős idényjegy után 5 pengő, mely 
összeg a bérleti jegy kiváltása al­
kalmával fizetendő. !

E 10 filléres kiszolgálási díjon felül 
az uszoda személyzetének semmiféle! 
más jutalom, vagy borravaló nem 
jár. A gyerekek, középiskolai ta­
nulók és tréning jeggyel bírók ki­
szolgálási dijat nem fizetnek.

Középiskolai tanulók számára havi

Szabályrendelet készül 
a közlekedési jármüvekről

(A Hajduföld tudósitójától.) 
Régebben felmerült már a város­

nál az a gondolat, hogy szabályren­
deletet kellene alkotni a teher sze­
kerek közlekedéséről. Annak idején

zottság ülésén ismertette. 'A bízott- a közgyűlés meg is bízta a köz- 
ság nem javasolja a Széchenyi-u. I igazgatási hatóságot a szabályren 
1-b. számú ház elé kért benzinkút Idelet elkészítésével. Közben azonban 
létesítését, mert az utca itt igen dl yass Károly azt a gondolatot 
szűk s a kút forgalmi akadályt I vetette fel, hogy a forgalom szabá- 
képezne, másrészt pedig közel ]y0Zisa érdekében jó volna, ha nem­
lenne hozzá a templom is. Az Egy csak a teherszekerekről, hanem álta- 
ház-tér 15. számú ház előtt viszont lában az összeg közlekedési jármü- 
a 3000 voltos kábel és a gázelosztó vekröi szabályrendeletet alkotnának, 
vonul végig, aminek következtében .........................................
veszélyes lenne oda állítani a ben­
zinkutat. Ezt tehát szintén nem ja 
vasolja a bizottság. Végül a harma­
dik hely, a Városház- és a Rózsa­
utcák sarkán megfelelő volna s ezt 
a szakértő bizottság javasolja is.

Balogh István felszólalása után 
végül a jog- és pénzügyi bizottság 
úgy határozott, hogy a közgyűlésnek 
mind a három helyre vonatkozóan 
elutasító indítványt fog tenni, mert 
nem találja a harmadik helyet sem 
alkalmasnak a benzinkút számára

A városi tanács is helyeselte ezt a 
gondolatot s most a közigazgatási 
hatóság a társ törvényhatóságokhoz 
fordul, hogy a náluk esetleg érvény­
ben lévő ilyen szabályrendeletet 
bocsássák felhasználás végett Deb­
recen város rendelkezésére. Amint 
az adatokat megkapják, a közigaz- 

Igatási hatóság azonnal megkezdi a 
szabályrendelet elkészítését, amely 
még a nyár folyamán be is fejező­
dik, úgy, hogy ebben az évben való­
színűleg már életbe is lép az uj 

. szabályrendelet.
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kardvivóverse- 
Bulgáriát két, 
Dániát ’ nyolc, 
Görögország :i

epée- 
Har-

15
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Hétfőn kezdődik Budapesten 
Európa katonatiszti vivóbajnoksága

gyclország, Hollandia, Dánia.
rögország és Csehország katona­
tisztjei mérkőznek. Junius másodi­
kén ugyancsak reggel kilenc órai 
kezdettel a kardvívás egyéni verse­
nyét tartják meg.

A magyar vivő tisztek a követke- 
Bogen, Dávid, 

Bucskó, 
Hámory, 
Somogyi,

zök: Rády, Piller, 
Kálniczky, Gfellner, Vida, 
Hatz, Székely, Idrányi, 
Kepp, Pilótás, Schréter, 
Tímár.

A tőr-, az epée- és 
nyékén Angliát egy, 
Csehországot hét, 
Franciaországot öt.
hét, Hol andiát nyolc. Lengyelorszá­
got kilenc, Magyarországot tizenhét, 
Németországot tizenegy, Olaszor­
szágot tizenöt, Svájcot hét, Svédor- 

képvi-

(A Hajdulöld tudósitójától.)
Európa katonatiszti vivóbajnoksá- 

gát május 27-én, hétfőn .kezdik meg 
Budapesten. Ekkor lesz az ünnepé­
lyes megnyitás s a viadal május 
28-án veszi kezdetét az Iparcsarnok­
ban. A verseny tőrcsapatversennyel 
kezdődik. A sorsolás szerint először 
a magyar és olasz katonatisztek tőr­
csapata mérkőzik. A mérkőzésnek 
természetesen az olasz csapat a fa- 
voritja.

Ugyanez nap délután az 
csapat meccsét tartják meg.
mincadikán az epée egyéni versenyt 
tartják, amelyben hetvenkét vivő in­
dul.

Magyar szempontból legfontosabb 
a kardmérkőzés. Junius elsején reg­
gel megkezdődnek a kardcsapatver­
senyek. A bajnokságért Olaszország, szagot hat katonatiszt vivő 
Magyarország, Németország, ‘Len-iseli.

Négy halottja és félszáz sebesültje »an 
a gyulafehérvári oláh jubileumnak
(A Hajdulöld tudósítójától.)

A „nagyromániai“ jubileum, 1 
■erkölcsi sikerrel nem is, de a halá-p 
ozási és sebesülési percent megnő- + 
vetésével gyarapiotta az i 
statisztikáját. A dákoromán 
ünnep epilógusa 
állomáson játszódott le, ahol 
nyolcvan különvonat várta az 
népségre összeverbuvált közönséget 
A néplakoma résztvevői megroha­
mozták a szerelvényeket s már az
e ső pillanatokban k4ét halott maradt 
vissza a tömegből.

A koronázási templom egyik ol­
dalán levő várfal tetejéről k.l-t í;

) mé yazonosságát nem tudták megál- 
ha lapítani. Az orvosok mindössze auy- 
" nyit konstatáltak, hogy részegek vol 

tak. A „jubileum“ négy halottján kí­
vül számtalan sebesültje is van a 
gyulafehérvári lakomának. Így pél­
dául a kórházban ápolnak egy uri- 
asszonyt, akit egy lerészegedet Tra-

utódállam 
i öröm- 

a gyulafehérvári 
száz- 

ün-1 jánus-ivadék úgy vágott fejbe het- 
vendekás ünnepi kenyerével, hogy 
másfél óráig eszméletlenül feküdt. A 
népjubiicum egyik barakkját azök a 
jubilálok, akiknek nem jutott ebéd, 
szétrugdalták s a deszkadarabokkal 
közel félszáz embert megsebesítet­
tek. Mindezek tetejébe a alkoma'vé­

lni vés lezuhant a várárokba és holt- gén két oláh automobil egymásnak 
ra zúzta magát. Az egyik 28. a má- rohant és hat utas életveszélyesen 
sik 42 év körüli ember, akiknek sze- megsebesült.

Debrecen városa is állást foglal 
a lakások felszabadítása 

érdekében
A debreceni háztulajdonosok gyűlésének 

határozata a jog- és pénzügyi bizottság előtt
Debrecen, május 25.

Hajdulöld tudósítójától.) 
a Hajdulöld. hogy a műit 
debreceni háztulajdonosok 

gyűlést tartottak, a

gesen javult.
1927-ben kötött lakás vo t Debre­

cenben 9130, összesen 15.000 lak­
résszel. -- 1929-en 9350 a kötött 
forgalmú lakás 15.900 lakrésszel. — 
1927-ben ezzel szemben szabad bér­
megállapítás melletti lakás volt 1888. 
összesen 2103 lakrésszel. — 1928-ban 
szabad bérmegállapitásos lakás volt 
4859, összesen 6142 lakrésszel. Ez 
már óriási emelést jelent. Korlátolt 
bérmegállapitásos lakás volt 12.924, 
összesen 19.811 lakrésszel, 1928-ban 
pedig 10.002, össezsen 15.990 lak­
résszel. A szabad bérmegállapítás 
mellett bérbeadott lakások 1927. óta 
tehát lényegesen nem szaporodtak.

Végül javasolta Zöld főjegyző, 
hogy tekintettel arra, miszerint a 
város már két Ízben ugyanarra az 
álláspontra helyezkedett, hogy Deb­
recenben felesleges továbbra is fen­
tartani a lakások kötött formáját, 
mondja ki ezt most is a törvényható­
sági bizottság. Ma már Debrecenben 
•lutfzsdq. lO-iSosuispqni impi uimi

(A
Megirta 

héten a 
nagyszabású 
melyben olyan értelmű határozná 
javaslatot hoztak, amelynek értelmé­
ben kérni fogják a népjóléti minisz­
tert, hogy szabadítsa fel Debrecen­
ben a lakásokat, mert nincsen semmi 
indoka, hogy továbbra is kötött for­
galom maradjon a lakások téren 
Ezt a határozatot megküldötték a 

■városnak is azzal a kérelemmel, 
hogy a törvényhatósági bizottság is 
támogassa a határozatban foglalta­
kat s ilyen értelemben intézzen fel­
terjesztést a népjóléti miniszternek.

Zöld József főjegyző a jog- és 
pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén 
ismertette a beadványt, majd adato­
kat sorolt fel arra vonatkozóan, hogy 
milyenek voltak a lakásviszonyok 
ezelőtt, amelyek szerinte nem teszik 
szükségessé a kötött forgalom fen- 
tartását, mert azóta a helyzet lénye- 

kasokat kellene felszabadítani, ille­
tőleg emellett ál ást foglalni. Dr. 
Vásáry polgármester véleménye sze­
rint nem lehet továbbra fentartani a 
kötött lakásforgalmat sem a nagy, 
sem a kislakásoknál. Vissza kell térni 
már egyszer a régi légállapotokhoz, 
hogy a tulajdonos a maga jogos tu-

Olyan értelemben kellene az egész 
kérdésben állást fog.alni, hogy a 
vidéken állítsák vissza a lakások 
szabadfogaimat, de megfelelő átme­
neti intézkedésekkel.

Ebben az ügyben hosszabb vita in­
dult meg, melynek során az egyik 
felszólaló azt javaslota, hogy éppen 
mert az ügyben a közgyűlés már két lajdondval szabadon rendelkezhess 
izben állást foglalt hasonló értelem- 'sék. Erre nézve azonban meg kell 
ben, az egész aktát egyszerűin he-'találni a megfelelő átmenetet. A ja- 
lyezzék irattárba. [vaslatot elfogadja.

Dr. Nyíri Ernő közvetítő javasla-| A bizottság végül egy tag kivétc- 
tot terjeszt elő. Szerinte csak a há-ji'éve/ elfogadta az előadói javas- 
remszobás vagy enné, nagyobb la-|/«/oL
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Az öt évi (egyházra Ítélt Kerekes 
postatisztet felmentették az ujrafelvételi 

tárgyaláson
majd ítélethozatalra vonult vissza a 
bíróság. Hosszas tanácskozás után a 
bíróság kihirdette a felmentő Íté­
letet.

A bíróság — mint az Ítélet indo­
kolásából kitűnik — nem látta be- 
bizonyítottnak a bűncselekmények 
elkövetését. A tanuk igazolták, hogy 
Kerekes soha nem volt kommunista 
s minden esetben nemzeti érzéséről 
tett tanúbizonyságot intézkedéseivel, 
bár mint a direktórium bizalmi em­
bere teljesített szolgálatot a postán. 
Ezért a bróságnák a vád alól fel kel­
lett mentenie Kerekest. Az ítélet el­
len a kir. ügyész semmiségi panaszt 
jelentett be, mig a vádlott boldogan 
vette tudomásul a teljes rehabi itálá- 
sát jelentő ítéletet.

(A Hajdutöld tudósítójától.)
Kerekes Sándor volt postatiszt el­

len a kommunizmus után vádiratot 
adott 'ki a debreceni kir. ügyészség, 
amelyben többrendbeli zsarolás, sze­
mélyes szabadság megsértése, ható­
sági közeg eí.eni erőszak és más 
egyéb állam ellenes bűncselekmények 
szerepeltek. Kerekest rögtönitélö bí­
róság elé állították s elitélték öt évi 
fegyházra. amelyből két és fél évet 
ki is töltött. Időközben a törvény­
szék az uj bizonyítékok alapján el­
rendelte Kerekes ügyében az újra 
felvételt.

Péntekep egész nap tárgyalta a bí­
róság ezt az ügyet s befejezést nyert 
a bizonyítási eljárás. Szombaton dél­
előtt elhangzottak a perbeszédek,

Junius végén nagyszabású rádiókiállitás 
lesz Debrecenben

Ekkor mutatják be a képtáviratozást is
ÍA Hajdutöld tudósítójától.)

Az országos dalosverseny alkal­
mából, mely junius végén lesz Deb­
recenben, a Keletmagyarországi Rá­
dió Társaság a vármegyeháza nagy­
termében nagyszabású rádiókiálli- 
tást rendez. A kiállításon a fővárosi 
összes rádiógyárak s nagy cégek 
résztvesznek legújabb typusu ké­
szülékeikkel. A kiállítás rendezősége 
felhívja az amatőröket is, hogy sa­
ját gyártmányú gépeiket állítsák ki 
a kiállításon. A legjobb gépeket dí­
jazni fogja a társaság.

A debreceni cégek közül a Műsza­
ki és Elechtrotechnikai szaküzlet há­
rom dijat ajánlott fel, egy 80 pengő 
értékű dijat annak az amatőrnek 
szánt, aki egy olyan önálló készit- 
ményü anódpótlót állít ki, melyről

levehető három külömböző előfe- 
szültség, nagy anódfeszültség. Hasz­
nálaté akkumulátor töltésre 1.3 
amp. erősséggel, valamint váltóára­
mú csövek fűtésére is. Megadandó a 
a készülék pontos műszaki rajza és 
leírása, megfelelő méretek és az 
anyagszükséglet összeállítandó oly­
módon, hogy az minden amatőr ál­
tal könnyen elkészíthető legyen. A 
készülék készen, üzemképes állapot­
ban bemutatandó a jürinek. A fel­
használt segédforrások megadan- 
dók.

A társulat vezetősége most állítja 
össze a kiállítás anyagát és az elő­
készületeken dolgozik. Ezúttal meg­
említjük már most azt is, hogy a 
kiállításon a képtáviratozást is be 
fogják mutatni rádión.

Debreceni Gőztéglagyár R. T
laaManauw,

Legjobb minnöségü kis- és nagyméretű kézi és 
gépi fai csertégla, lapos hódfarkú- és kupás 
cserép megrendelhető Kossuth-utca 34. sz. Telefon: 
14—12. sz. vagy a gyártelepen Bellegelö 504. Bal- 
•» mazujvárosi-ut mentén. Telefon: 5—69. sz.

Disz és alaktéglát külön rendelésre gyártunk
r

Olcsó hBlyörakkal Czája cirkusz Mérsékelt halyárakkal
6 héten egyszer lesz etetve. Azonkívül az egész exotikus állatok megtekinthetők.

11 Ifaí
il Wf
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Lófogatu mentőkocsit 
vesz a város

(A Hajduföld tudósítójától.)
Dr Vűss Károly tanácsnok beje­

lentette a városi tanácsnak, hogy a 
tűzoltóság lófogatu mentőkocsijait 
lendkivül gyakran veszik igénybe 
s ezért azok már meglehetősen rossz 
állapotban vannak, javasolta, fhogy 
a város vegyen egy ilyen lófogatu 
mentökocsit, amely 2600 pengőbe 
kerül. A költségvetésben erre elő­
irányozták a szükséges összeget úgy, 
hogy Xsemmi akadálya sinc-en a 
kocsi megrendelésének. A tanács el­
fogadta a javaslatot s a kocsi elké­
szítésére szükebb versenytárgyalást 
fog hirdetni. Ezzel kapcsolatban fel­
hívást intéz a budapesti cégekhez, 
akik ilyen kocsik előállításával fog­
lalkoznak, valamint a debreceni Ipar­
testület kocsigyártó szakosztályához, 
hogy amennyiben tudna ilyen kocsit 
gyártani, vegyen részt a meghirde­
tendő versenytárgyaláson.

Bérautó^
Margit Garage 
Telefon 8—96.

Lakás: Iskola-utca I. szám.

Kilométerenként 32 f.

A Hajduföld 
SThírdatéselt egész M 
al Tiszántúl olvassa SS 
Hirdessen • Haldufölébe*

A világítási vállalat munkásai 
csatlakoztak a Revíziós Ligához

(A Hajdulöld tudósítójától.)
Az az országos mozgalom, melyet 

a revíziós liga a megcsonkított or­
szág visszaszerzése érdekében meg­
indított, minden magyarul dobogó 
szivet megmozgatott. A debreceni 
világítási vállalat tisztviselői és mun­
kásai, összesen 379-en, önként és 
spontán elhatározták, hogy támoga­
tására sietnek a revíziós ligának. A 
tisztviselők kisebb nagyobb össze­

Októberben megszűnik a Péterfia-utcai 
katonai fogház

Helyette a honvéd lovassági lakianya fogházát bővítik ki
Debrecen, május 25.

(A Hajduföld tudósat ójától.)
Ismeretes, hogy évtizedek óta a 

Péterfia utcán levő városi épületben 
van a katonai fogház, amelyet a 
honvédség bérel a várostól. A fog­
ház bérlete azonban ebben az évben 
október 3 án megszűnik s a város 
nem szándékozik megújítani a kato 
nasággal a bérletet. Az a helyzet 
ugyanis, hogy a honvéd lovassági 
laktanyában levő katonai fogházépü­
letet fogják légyegesen kibővíteni. 
Ezzel kapcsolatban már tárgyaltak 
is a várossal s a honvéd kincstár 
most az építkezésre vonatkozóan elvi 
álláspontot terjesztett a város elé. 
Ez a következő: az építkezéshez a 
költségeket maga a honvéd kincstár 
adja, illetőleg előlegezi s az építke­
zést magát is ő foganatosítja. A fel­
építés után az épület rögtön a város 
tulajdonába megy át, amely az elő­

geket gyűjtöttek össze mig a mun­
kások egy órai keresetüket ajánlották 
f-1 a nemes és hazafias célra. 
Összesen 412 pengő gyűlt össze. 
A világítási vállalat tisztviselőinek 
és munkásainak eme követésre 
méltó hazafias cselekedetéről Rima- 
nóczy Béla a vállalat igazgatója 
táviratban értesítette Heiczeg Feren­
cet a Revíziós Liga elnökét.

legezett Összeget a mindenkori bér- 
téritésből törleszti, de viszont a 
honvéd kincstár minden évben tiz 
százalékot levon karbantartás címén. 
Az építkezésre téglát, cserepet a 
város mgyen köteles adni.

Az építkezési tervet dr Vass Ká 
roly tanácsnok a múlt nap mutatta 
be a városi tanácsnak s ugyanekkor 
dr Vásáry polgármester rámuta ott 
arra, hogy nem lehet végleges állás 
pontot elfoglalni ebben a kérdésben, 
amig sok egyéb fontos körűiméi yt 
nem mérlegelt-k. Ugyanis van egy 
olyan terv, amely szerint a honvéd 
lovassági laktanyát kitelepítik jelen­
legi helyéről s ez esetben a város­
nak nem volna szabadkeze, ha most 
ebben az épületben egy hosszabb 
időre történő építkezést eszközöl­
nének. Evégből a tanács újabb tár­
gyalásokat folytat a honvéd kincs­
tár al.

Hatóságilag ellenőrzik 
a tengerimoly elleni 

védekezést
(A Hajduföld tudósítójától.)

A tengerimoly elleni védekezés­
pontosságára hirdet • ények és ujság- 
Közlemények utján már több ízben 
felhívta a hatóság az érdke/t gazda­
közönség figyelmét. Több ízben kö­
zűbe a hatóság azt is, hogy a ten­
gerimoly elleni védekezés végrehaj­
tását a helyszínre kiszálló bizott- 
zágok fogják ellenőrizni.

Ez alkalommal arról értesíti a 
hatóság az érdekelt gazdaközönséget, 
hogy a tengeéimoly elleni védekezés 
végrehajtását ellenőrző bizottságok 
f hó 28 án, kedden reggel meg­
kezdik működésüket. Figyelmezteti 
ezért a hatóság mindazokat, akik 
ezideig még a múlt évi termésből 
származö tengerikórót, lemorzsolt 
csutkát, tengeri tuskót, szárítva el­
tett csalamádét, cirokszárat fel nem 
használták, illetőleg el nem vermel 
ték, vagy zárt helyen (padláson, 
paj ában, istállóban) a rendeletnek 
megfelelő módon el nem raktározták, 
úgy ezt haladéktalauul eszközöljék, 
mert azok ellen, akiket a helyszínre 
kiszálló bizottságok mulasztásban 
találnak : az 1894. XII. te. 95. §-ába 
ütköző kihágás miatt az eljárást a 
hatóság megfogja indítani és szaba­
don talált készletüket az eljáró bi­
zottságok megfogják semmisíteni.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
F. évi május hó 27-én délelőtt 9 órakor 

Debrecen sz. kir. város városgazdái hivata­
lának udvarán (Dégenfeld-tér 5.) nagyobb 
mennyiségű ócska anyagok, szerszám, vas. 
szekér, faanyagok kerülnek nyilvános árve­
résen eladásra.

Debrecen, 1929 V. 24.
Városgazda! hivatal.

Telefon nappal 322 Telefon éjjel 66

ÉRTESÍTÉS!
Értesítem a gyászoló közönséget, hogy

„DAXKO-
Temetkezési Vállalat

Ekll József cég sióit Kossuth* utco 3. szám
alatti közel négy évtizede fennálló üzletünket férjem halála után a régi cég alatt tovább vezetem.

Temetéseket, hullaszállitásokat és exhumálásokat úgy.helyben, mint vidéken a mai gazdasági vi«n 
nyoknak megfelelő legolcsóbb árakon vállalunk, szakszerű, pontos és előzékeny kiszolgálással.

Művirág és érckoszoruk, továbbá koszoruszalagok nagy választékban és olcsó árakon 
Villanyerőre berendezett műhelyünkben készült fakoporsókból állandó nagy raktár. 
Tisztelettel kérem a gyászoló közönség további szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

özv. Ekli Józsefné
Kedvező fizetési feltételek. Lakás és telep Domb utca 16.

Hívásra házhoz úgy nappal mint éjjel azonnal lemegyünk
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Vasárnap, május 26.
Budapest. 9: Újsághírek. kozmetika. 10; 

Egyház zene az Egyetemi-templomból. 10.30: 
6 „Hősök emlékkövé‘‘-nek leleplezése és az 
Ezredéves emlékmű felavatása a „Hősök Em­
léknapián*'. 12: Pontos időjelzés és időjárás­
jelentés. Utána: Szimfónikus zenekari hang­
verseny. 15.30: A m. kir. földmivelésiigyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata. 16: Az Or­
szágos Középiskolai Dalos Ünnep a pesti Vi­
gadó nagyterméből. 17.10: Pontos dőjelzés. 
időjárásjelentés, részleges sporteredmények. 
18: Rádió Szabad Egyetem. 1. Régi magyar 
tánczene. 19.15: Részletes sport- és lóver­
senyeredmények. 19.30: A m. kir. Operaház 
diszelöadása a „Hős katonák emlékköve'* és 
az „Ezredéves emlékmű“ ünnepélyes felava­
tása alkalmából. Majd: A m. kir. 1. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye az 
Angol Parkból. 23: Pertis Jenő és cigány­
zenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD: Berlin. 17: Szórakoztató zene. 
20: Lehár Ferenc-est, zenekari hangverseny, 
utána tánczene. — Pozsony. 16.30: Hangver­
seny. 18.15: Tót nyelvlecke. 19.05: .1. Ta- 
jorsky: „Die Mutter'* hangjáték. 20: Vidám 
óra. 22.20: Tánczen. — Kattowice. 15.15: 
Hangverseny. 19.20: Vdám történetek. 20.30: 
Hangverseny. 23: Tánczene. — Kassa. 12.05: 
Hangverseny. 16: Mesék. 16.30: Asszonyok 
félórája. 20.15: Szlovák népdalok. 20.40: Vi­
dám-est. 22.20: Tánczenc. — Milano. 16: Víg­
játék. 16.45: Rádió kvintett. 18: Jazz-band. 
20.30: Donizetti „Luretia Borgia*' opera. — 
Varsó. 15.15: Hangverseny. 19.20: A japán 
lakk, porcellán és bronz. 20.30: Népszerű 
hangverseny. 23: Tánczene. — Wien. 10.20: 
Orgonahangverseny. 11: A „Wiener Philhar­
moniker“ hangversenye. 15.45: Hangverseny. 
17.45: Anton Arnold operaénekes hangverse­
nye. 18: Ferdinand Maierhofer felolvasása. 
18.40: Ceylonról. 19.45: Marianne Waldenburg 
operaénekesnő hangversenye. 23: Tánczene.

Hétfő, május 27.
Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.45: A hang­

verseny folytatása. 12: Déli harangszó az 
Egyetemi templomból, idöjárásjelentés. 12.05: 
Farkas Jenő és egányzenekarának hangver­
senye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny 
folytatása. 13: Pontos időjelzés, időjárás és 
vízállásjelentés. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 
16: Asszonyok tanácsadója. — Arányi Mária’ 
előadása.) 16.45: Pontos időjelzés, időjárás, 
vizállássjelentés, hírek. 17.10: „Séták a Nem­
zet Múzeumban*', dr. Bartucz Lajos: ,.A Nép­
rajzi Muzeum embertani gyűjteménye.'* 17.45: 
Szórakoztató zene. 19: Német nyelvoktatás. 
(Szentgyörgyi Ede dr.) 19.40: Harsányi Zsolt 
felolvasása: „Két vonat.“ 20.30: A Közép­
európai Müsorcsere Sorozatban a prágai 
Stúdió műsorának közvetítése. 22.10: Pontos 
időjelzés, idöjárásjelentés és hírek. Maid: 
Sovánka Nándor és cigányzenekarának hang­
versenye.

KÜLFÖLD: Berlin. 17: Operaáriák. 18: 
Novellák. 18.30: Angol nyelvlecke. — 19: 
Moszkva 1929. év tavaszán. 19.30: Hogyan 
hívjuk elő a lemezt és a filmet. 20.30: Nem- 
zeközi hangverseny Prahából, utána tánczenc
— Katowice. 17.55: Hangverseny. 20: Jog­
ügyi előadás. 20.30: Hangverseny Prahaból.
— Leipzig. 16.30: Szórakoztató hangverseny. 
18.30: Angol nyelvlecke. 19.30: Goethe 
Faustja a weimari színpadon. 20: Zenekari 
hangverseny. 21: Szimfónikus hangverseny.
— Milano. 21: P. Mascagni L'Amice Fritz, — 
opera. — Róma. 17.30: Hangverseny. 21: 
Könnyű zene és egy vígjáték. — Warszawa. 
17.55: Könnyű zene. 20.30: A prahai nemzet­
közi hangverseny. — Wien. 11: Délelőtti 
zene. 16: Hangverseny Alice v. Schrötter- 
Corosa közreműködésével. 17.25: Stockholm­
ról. 18.15: Der Tiefe Graben. Egy bécsi utca 
története. 18.40: Ausztria vizerőmügazdasága. 
18.50: Der Grossglockncr. turisztikai előadás. 
19.15: Bécsi premierek. 20: Hangverseny. — 
.20.30: Hangverseny Prágából.

— Rádiósok figyelmébe! A rádión 
közvetített operaházi közvetítések 
igazi gyönyörűséget csak akkor 
okoznak, ha a hallgatónak kezében 
van a közvetített opera szövegköny­
ve. Az összes operák szövegköny­
veit raktáron tartja, bel- és külföldi 
rádiófolyóiratokra előfizetést elfo­
gad a Csáthy Ferenc egyetemi 
könyvkereskedés, Piac-utca 8.

Tímár Ha
Chicágói hercegnő 
ruháinak készítője. « w 
Elegáns köpenyt, ruhát! 
vállal szolid árban'

Röváes men pímh. u.*____ _____ . _

A gyilkos idegen konkuren­
ciával is birkózni kell Czája 
Jánosnak
A tízszeres magyar világbajnok nyilatkozik a magyar 

cirkuszi viszonyokról
(A Hajduföld tudósítójától.)

K gyöngécske tavaszi nap, lágyan, 
finoman süt a Széchenyi utca végé­
ben felállított Czája cirkuszra. Eső 
készül. Nyugatról sürü, sötét vihar 
fellegek gomolyognak s messziről 
már idehallik az istennyila. Hátul a 
menázsériában vihart éreznek az 
állatok és a majomanya ijedten szo­
rítja keblére paiányi kölykét s ré 
mült szemében kiül a gyermekét 
féltő eszes lény szívhez szóló ag­
godalma . .. *

Viháncoló, iskolás gyerekek csi- 
gáznak a hatalmas aréna előtt. 
Egyszeriben megáll kezükben a csi­
gát verő ostor, amikor a népszerű 
magyar világbajnok robusztos alakja, 
örökké mosolygó szemével megjele 
nik a bejáróban.

Az egyik fiúcska örömtől pirosló 
arccal súgja a társának :

— Ez a Czája bácsi 1 — nézd 
meg Öcsike .. .

Sorbá állják s gyermeteg kíván­
csiság lobban a s emükbe. Szinte 
szólani sem mernek.

Az ajtóban pedig ott áll Czája 
jlnos a legendás magyar birkózó 
bajnok, aki kilencszer biztosított 
világ diadalt a magyar színeknek. 
A legapróbb gyermek is ismeri bá­
mulatos teljesítményeit, mert Czája 
János a világ legeiösebb embere, 
akit még soha senki nem vágott a 
iöldhöz. Mint maga mondja :

— Engem soha nem fektettek le 
s életemben mindössze kétszer győz 
tek ellenem — a bírák jóvoltából— 
de csak pontozással.

Úgy beszél velem, mint régi is­
merőssel. Elegáns barna ruha van 
rajta, lábán fehér torna cipő.

— Kicsit gyakoroltam magam — 
mondja, — mert ezt minden nap 
meg kell csinálni. Elveszti a rugé- 
konyságát a test, ha nincs mcg a 
iendes tréning — és mosolyog. 
Szelíden, mint egy gyermek.

Egy hatalmas cirkusz kocsi a lak­
osztálya. Még verenda is telik be' 
lóié. Leülünk a sez ónra. A nyári 
székek élőit pap rvarat építget a 
sok színes kockából három apró 
gyerek. Czája fiai

Czájáné, Koczka Józsa szembe ü 
le velünk a székre. Bájos, szőke 
asszony. Zárdában nevelkedett s 
elvégezte a női felső kereskedelmit. 
Ö a Czája cirsusz esze, irányítója, 
akit mindenki szeret.

Csöndesen halkan beszélgetünk.
— Azon kell kezdenem, ami a 

legjobban fáj — beszéli Czája. — 
Nagy üggyel, bajjal szerveztem egy 

Bagi és Társa fiépgyára is Kengraliiia Kaba. 
Telefon: 5. Sürgönyeim: Bagi Kaba. Alapítva: 1897.

szállít mindenféle

gazdasági gépeket, 
javított rendszerű csavaros 

kapálóekéi 
a legelterjedtebbek.

Átalakít magánjárókat , készít géplakatos, vasesztergályos, rézöntő, ka­
zán és auiogenhegesztö munkákat, malomhengerek osls olását és rovátkolását 

»lóllnlnio teljes szavatossággal készít uj ártézi kutakat bár- 
KUlTLiriiSI VHi aifiia mely mélységre, végez próba fúrásokat és el­
apadt ártézi kutak readbehozását. „Cässe“ traktorok képviselete.

olyan társulatot, amely a külföldi 
legjobb cirkuszok bármeyikével 
bátran fölveheti a versenyt. Cirku 
szom hiréh.z mérten szerződtettem 
mindég a tagokat. Ezzel tartozom 
az eneem pártoló hazai közönség­
nek. Mégis ... — és elkomorul az 
arca. Szinte harapófogóval kell min­
den szót kihúzni belőle.

— Hát jó! -= határozza el végre 
magát Sopronról és Szegedről be­
szélek elsősorban is. Sopronba azt 
a választ kaptam, mikor a cirkusz 
szál beakartam menni, hogy várjak. 
Előbb az osztrák FiscAer-cirkusz 
játszik. Szegeden pedig egész bot­
rányos körülmények közé kerültem. 
Engem vissza utasítottak s a színi 
szezon végeztével engedélyezték az 
előadásaim megtartását. Vártam. A 
szomszédos Hódmezővásárhelyen ját­
szottunk. Egy szép napon hire jött, 
hogy a Fischer cirkusz megérkezett 
Szegedre s a városi tanács, amely 
engem a legmerebben elutasított — 
ennek a bevándorolt cirkusznak 
adott játékengedélyt. Ez az engem 
ért sérelem nagyon felizgatott s el­
határoztam : bemegyek’a cirkuszom­
mal Szegedre s párbajt vivők a pár­
tatlan közönség előtt; döntsön a 
közönség!

— Csak vendégszerepelni akartam. 
Szerkesztettem egy röpiratot. Meg­
írtam benne, hogy műsoromat ne 
tévesszék össze a Magyarországba 
betolakodott idegen cirkuszok min- 
dennapias, sablonos műsorával. , . 
Sajnos nem kaptam a Szegeden 
szereplő osztrák cirkusszal egyszerre 
helyfoglalási engedélyt . . .

— A röpiratomra egy i'yen cimü 
hirdet ?ssel válaszolt a Fischer cir­
kusz, amely az ottani egyik lapban 
jelent meg :

„Szegediek nyissátok ki szemei­
teket és ne hagyjátok magatokat 
félrevezetni, egy magyar Liliputi 
Czája cirkusztól.“ Ez volt a legszo- 
morubb dolog, ami ért az életem 
ben — és szinte sírva fakad. — 
Engem a saját otthonomban lilipu- 
tinak nevez az osztrák cirkusz. Hát 
én már nem vagyok semmi ? Ők 
hozzák, ők terjesztik a kultúrát ? — 
Újra röpiratot irtani.

„Én a Czája cirkusz igazga­
tója, akit az a Fischer cirkusz 
Liliputinak nevez, állítom és 
mondom, hogy bármikor oda- 
állok mellé és felveszem vele a 
versenyt. Szeged hazafias kö­
zönségére bízom a bírálatot: 
ítéljen majd a nép 1 Igenis mi 
hordozzuk ebben az országban 

a kultúrát s nem ők, akik cseh 
zenészeket felöltöztetnek migyar 
díszruhába és darutollas sap­
kába. Erre csakugyan el lehet 
mondani: „Szegediek nyissátok 
ki jól a szemeiteket “ ötven 
zázalékban sincs ennek a cir­

kusznak magyar artistáj i pedig 
a belügyminiszter engedélye 
tisztán kimondja, hogy köteles 
ötven százalékban magyar artis 
tát szerződtetnie.“
Ez a röpirat. Leveleket mu‘$t 

Hódmezővásárhelyről, amelyek azt 
bizonyitják, hogy a legmagyarabb 
cirkusz után csúfosan megbukott az 
utána érkező osztrák.

— ítélt a nép! — mondja ön­
érzetesen Czája — Szeged n, mint 
értesültem, 2500 pengőjébe került 
a játszási engedélye. Ennyivel kár 
talanitotta a városi kezelésben álló 
színházat. Ezért nem kerülhettem én 
be Szegedre.

Amiről ezután beszélgetünk, arról 
már Czája nem tud vagy nem akar 
nyilatkozni. Hiába, ő nem a dicsek­
vések embere.

— Én gyűlöltem mindig ezt a 
foglalkozást — és kitér a válasz­
adás elől. — Kérdezze a felesége­
met — és fűre, gyors lépésekkel 
lesiet a lépcsőkön.

Czája felesége, az aranyszőkehaju 
asszony veszi át a szót.

— Eddig tizenhárom városban 
voltunk a cirkusszal. A kisebb he­
lyeken bizony nagyon ráfizetünk, 
mert sokba kerül a napi rezsi. Csak 
az artisták napi fizetése 600 pengő. 
Húsz százalékot fizetünk a városnak. 
2 százalék a forgalmi adó, ezenfelül 
a helypénz. A napi bevétel pedig, 
ha telt ház van, 1800 pengő. (De 
mikor van manapság telt ház?)

— Azért a nagy városokban a be­
vétellel egalizáljuk a kis helyeken 
leadott deficitet. De elmegyünk min 
den helyre, mert mi csakugyan hűek 
maradunk programunkhoz: kultúrát 
viszünk szét ebben az országban.

— Ja igen, ez a legfontosabb! — 
folytatja tovább. — Az uramz a mű t 
év novemberében Münchenben uj 
világbajnokságot szerzett egy nagy 
nemzetközi birkozóversenyen, ame­
lyen 62 versenyző, a világ legjobb 
birkózói versenyeztek a világbajnok) 
címért. Első lett az uram. Pár napig 
tartott a verseny s ez anyagilag is 
jól sikerült hála Istennek. Gyönyörű 
aranyérmet és arany babérko.-zorui 
kapott, de naponkint 3000 márkával 
is honorálták. Ritkán vesz részt mos 
tanában az uram birkozóversenyeken. 
Több meghívást kap külföldre, igy 
legutóbb Varsóba hívták, de nem 
ment el. Csak az igazi nagy verse­
nyeken képviseli a magyar szineke'. 
Ennek az oka abban rejlik, hogy a 
professzionista birkózás erősen kezd 
elüzietiesedni s az uram nem adhatj i 
oda a nevét az ilyen vállalkozások 
nak. Manapság csak a pénz a fon­
tos s nem az igaz, nemes, győze­
lemre törő eiös versengés.

— Ezzel már a közönség is tisz­
tában van! . . .

Mikor búcsúzunk, a kis Oltó gye 
rek nekem áll. Csakúgy szuszog 
a nagy erőlködésben.

— Biikózzunk 1 — invitál.
Ahogy megyek le a lépcsökö.’, 

hallom, amint mondja :
— Hát ez ilyen bácsi, anyuk< 

hogy még bilkózni sem tud — e-. 
gúnyosan csufságolva kikacag. Hiába, 
Czája-vér. Ennyit meg lehet bocsa j- 
tani a világbajnok fiának ...

Székely Molnár Imre

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Sipkovits, Sziv-utc* 
15. SS. Telefon 356.
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HlRfCM Hódmezövásárhelyi gazdák 
Debrecenben. A Hódmezővásárhelyi 
Gazdasági Egyesület tagjai Lázár 
Dezső m. kir. gazdasági főtanácsos, 
gazdasági egyesületi elnök vezeté­
sével vasárnap délután Debrecenbe 
érkeznek három napos tanulmány­
útra. A tanulmányút programmjának 
összeállítására s kalauzolásukról 
való gondoskodásra a Debreceni 
Gazdasági Egyesületet kérték fel. 
Vasárnap este az Angol Királynő 
éttermében közösen ismerkedési va­
csorát rendeznek a hódmezővásár­
helyi és a debreceni gazdák részére. 
Hétfőn reggel autóbuszon a Horto- 
bágyra rándulnak ki, hol a halasta­
vakat, törzsgulyát, ciíragulyát, 
ciframénest, törzsménest, a mátai 
kórodat s törzsjuhászatot tekintik 
meg, majd a hortobágyi csárdában 
elfogyasztott ebéd után a hortobágyi 
bikatelepre mennek ki. A keddi na­
pon a város nevezetességeit szemlé­
lik meg, szerdán reggel pedig a Gaz­
dasági Akadémiára rándulnak ki az 
akadémia mintagazdaságának, ma­
jorjának, kísérleti terének, kertésze­
tének s dohánykisérleti állomásának 
tanulmányozására.

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a követkézé 
bfjelentések történtek:

Házasságok: Pintye János—Molnár Margit 
Vilma, Rigola József—Vezendi Margit, Vigh 
Lajos—Sipos Piroska, Tóth Ferenc—Küllős 
Julia, Nagy Andor--Balogh Margit, Kardos 
Sándor—Csórián Erzsébet, Kutasi Kálmán— 
Kiss Mária, Török József—Borns Lenke, Ré- 
czei Zoltán—Dombi Zsófia, Makiári Lajos— 
Volánszki Mária.

Születések: Czuna István bérlő, fiú Fe­
renc. Varga István fm., fiú Gábor. Hodosi 
Antal fm., leány Irén. Szarvas János kisbér­
lő, fiú János.

Halálozások: Nagy Mihály g. kath. 20 
éves, Péterfia lakt. Sziklai Ferenc r. kath. 17 
éves, Domokos Lajos-u. 26. Sisz Anna r. 
kath. 3 hónapos, Pesti-u. 4. Tékár Lajos r. 
kath. 78 éves, Kishegyesi-ut 40. Király Gyu­
la r. kath. 39 éves, Kölcsey-u. 6. Kerek Ist- 
vánné ref. 61 éves, Báthori-u. 16. Ronizsa 
László ref. 25 éves, Piac-u. 56. Szabó Sán­
dor ref. 7 éves, P.-Ladány. Kapotány János 
lef. 2 éves, Balmazújváros.

Az Előőrs legújabb száma. A 
magyar nacionalizmus bátor szavú, 
független orgánuma az „Előőrs“ 
ismét a szokott változatos és gazdag 
tartalommal jelent meg. A lap vezér­
cikkét vitéz. Bajcsy Zsilinszky Endre 
irta s a tőle szokott nagyvonalú­
sággal fejti ki a nemzeti radikáliz- 
mus programját. A lebilincselöen 
érdekes cikket melegen ajánljuk ol­
vasóink figyelmébe. Mátray Lajos 
„A gazdasági pusztulással együtt 
szociális katasztrófa fenyegeti a Ti 
szántait“ cimü riportjában < rdekes 
uj adatokkal világítja meg a Tiszán 
túl helyzetét. Spectator szenzációs 
érdekességü helyzetképet fest a Romá­
niában izgalmas harcokról. Julier 
Ferenc Zrínyi Miklósról, a szigetvári 
hősről közöl tanulmányt, Fejes Géza 
Erdélyi József irodalmi munkásságát 
ismerteti. Ezenkívül sok érdekes cikk, 
riport teszi éidekessé a lapot. Az 
Előőrs árát a kiadóhivatal leszálli 
tot'a s a lap példányonként 70 fillér 
helyett 50 fillérért kapható. Debre­
cenben is minden újságárusnál.

A jövőben villan/erővel hoz­
zák mozgásba a Rákóczi-haran­
got. A debreceni ref. egyház pres- 
byteriuma elhatározta, hogy a ref 
Nagytemplomban levő „Rákóczi“- 
harangot villanyeröveí fogja a jövő­
ben mozgásba hozatni. Ehhez szük­
ségessé vált, hogy a harang lábázata 
átépítessék és a jövőben a harang 
betonba épített vastraverzeken lesz 
elhelyezve. Ezt az átépítést május 
27-én kezdik meg, természetesen az 
átépi'és alatt — ami 3—4 hetet vesz 
igénybe — a Rákóczi-harang hasz­
nálaton kívül lesz.

— Eljegyzés. Nagykállói Kállay 
András, nagykáilói Kállay Andiásné, 
gencsi és érmihályfalvi Gencsy Márta 
leányát: nagykállói Kállay Erzsébe 
tét Nyíregyházáról eljegyezte özv. 
nagyernyet Szabó Lajcsné, makkfalvi 
Vass Ilona fia: dr Szabó Káro'y 
sebészfőorvos Kisvárda

— Lőcsei generális találkozó. A 
volt lőcsei kir. kath. főgimnázium, a 
volt m. kir. áll. főreáliskola és a volt 
m. kir. áll. felsőbb leányiskola ösz- 
szes volt növendékei közös diákta­
lálkozót terveznek Budapesten meg­
tartani. Felkérjük a volt lőcsei diá­
kokat, közöljék nevüket (asszonyok 
a leánynevet is) a foglalkozás és 
lakcím pontos megjelölésével (eset­
leg a volt diáktársakét is) mielőbb 
a Lőcsei Diáktalálkozó Rendező 
Bizottságával Budapest, Vili. Vas­
utca 9—11. Hl. 34.

Szakosztályi ülések az Ipartestületben. A 
debreceni Ipartestüiet szobafestő, cimfestő, 
és mázoló szakosztálya ma, vasárnap dél­
előtt 10 órakor, a cipész, cipöfelsörészkészi- 
tö. papucskészitö szakosztály 28-án, kedden 
este 7 órakor, a villanyszerelő szakosztály 
28-án, kedden este 7 órakor, a bádogos és 
vizvezetékszerelő szakosztály 29-én, szer­
dán délután fél hat órakor az Ipartestület 
kistanácstermében szakosztályi ülést tart.

— Szabászat! tanfolyam a MANSz- 
ban. A Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetsége debreceni fiókja, Szé- 
chenyi-utca 1. sz. 1. emeleten levő 
helyiségében, tagjai számára két he­
tes modern takarékos szabászat! 
tanfolyamot rendez, mely holnap, 
hétfőn (május 27-én) kezdődik; dél­
előtt lehet jelentkezni a MANSz iro­
dában és délután 3—5, vagy 6—8 
óráig, tetszés szerint, már a tanítás 
megkezdődik. Részletes tájékozást 
a MANSz iroda nyújt. (Telefon 7— 
39.)

— A Stefánia Szövetség balatoni 
üdültetése Iránt egyre nagyobb az 
érdeklődés. A Debreceni Stefánia 
Szövetség gyermeküdültetése iránt 
az címűit évben megnyilvánult nagy 
érdeklődés mint már megírtuk, a 
balatonzamárdi-i gyermeküdülő te­
lep kibővítését tette szükségessé. A 
bővítési munkálatok már befejezést 
nyertek és ezáltal biztosítottnak 
látszik az akció nagyobb arányúvá 
kifejlesztése. Az üdültetésre való 
jelentkezések már megkezdődtek és 
az eddigi eredmény arra enged kö­
vetkeztetni, hogy a múlt évi két tur­
nussal szemben az idén három tur­
nus alakítása válik szükségessé. 
Ilyenformán az első csoport junius 
második felében s a következő cso­
portok négy, illetőleg nyolc hét el­
telte után kezdenék meg a testet- 
lelket erősítő üdülést. A gyermekek 
állandó orvosi- és védőnői felügyelet 
alatt lesznek. A Stefánia Szövetség 
vezetősége felhívja mindazokat, 
írtcik gyermeküket üdülésre kívánják 
küldeni, hogy ezt a szándékukat az 
igazgatóságnál (Bocskai-tér, Nép­
ház) mielőbb jelentsék be, mert az; 
akcióban való részvétel csak kellő 
időben való jelentkezés esetén bizto­
sítható. Az üggyel kapcsolatos min­
dennemű felvilágosítást az igazgató­
ság személyes, vagy írásbeli, eset­
leg telefon érdeklődésre (telefon 
5—92) készséggel megad.

— A volt 16-os közös huszárezred 
legénysége a felállítandó ezredem 
lékmü megbeszélése céljából junius 
2-án, Debrecenben összejövetelt 
tart. Esetleges felvilágosításokat ad 
Dobinszky Miklós ezredes, (Vili. 
József körút 34.)

— Magánvizsgálatok a piarista 
katholikus gimnáziumban. A magán­
vizsgálatok junius 3-án kezdődnek a 
piarista katholikus gimnáziumban. 
Jelentkezés junius 2-án délelőtt 9 
órakor.

— Bika pincevendéglőjében lehet a 
legjobban, legolcsóbban étkezni.

1929 május 26 (Vasárnap)
Prof. Szthár v. Kath.: Szthár v.

Debrecen sz. kir. város közművelődési 
könyvtára (Féri- múzeum) szeptember 1-tö 
nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, 
vasárnap délelőtt 10— 12 óráig.

Vasárnap délután és éjjel szolgálatot tar­
tanak a kővetkező gyógyszertárak: Arany- 
egysz.. Kossuth 8. Nap, Piac-u. 3. Isteni 
gondv., Petőfi-tér. Csillag, Arpád-tér 1.

Idöjóslás: Továbbra is meleg idő 
várható, helyi zivatarokkal.

1929 május 27 (Hétfő)
Prot: Béda Kath.: Béda 

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
tartanak a következők: Kígyó Piac-u. 35., 
Arany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csa- 
«o-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Ceg- 
í«d-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76., Szt. Három­
ság, Homokkert. Szabó Kálmán-u. 14.

NAGYVÁROS
Most hallgatom: a házak visszakongnak, 
ha villanyos rohan a föld alatt, 
keskeny-sötét zttguccák úgy sikongnak. 
autóbusz rázza a kopott falat.
Rohamra zugnak autók hosszú testtel, 
rekedten ordít száz nagy kürt torok, 
kigyül ezer fény bágyadt nyári esttel 
s megbödülnek a szűk sikátorok. 
Mentő-sziréna jajgat, szikra pattan, 
reflektor vág az útra szédület — 
sáppadt sofíőr verejtéktől apadtait 
a fékhez kap. Sikoltás. Csődület.
Egy perc. Viszik már, (hosszú gépsor várja) 
s fehér kezű rendőr beint: gyerünk! 
berregve indul autók lomha árja — 
ki bánja, ember, hogy mi lesz velünk? 
Repülő búg. mennydörgéssel határos, 
(ki töpreng itt az embervegzeten?) 
csattog, liheg, remeg, üvölt a város 
s megörli lázas ifjú életem!

— ius —

Eljegyzés. Kováts Katókát, dr 
Kováts Andor egyetemi professzor, 
jogkari dékán leányát eljegyezte Ősz 
György m kir. csendőr g. főhadnagy.

Negyven hallgatója lesz a deb 
receni kerületi tűzoltó-tanfolyam­
nak. A tüzrendészeti kormányren­
delet előírja, hogy a városoknak 
minden évben kerületi tűzoltó tan­
folyamot kell tartamok. A polgár­
mester, mint a tanfolyam felügye­
lője, már ki is bocsátotta a felhívást 
30—40 hallgató kirendelésére. Ron- 
csik Jenő tüzoltófőparancsnok azon­
ban most bejelentette a tanácsnak, 
hogy a tanfolyam hallgatóit nem 
tudják hely hiányában elhelyezni a 
debreceni tűzoltólaktanyában s ezért 
azt kéri, hogy a város elszállásolás 
céljából bocsásson rendelkezésére az 
iparostanonciskolában néhány termet 
A tanács teljesítette a kérelmet, de 
kimondotta, hogy személyi felelős­
séggel tartoznak az elszállásolt hall­
gatók, ha esetleg valami rongálás 
történnék az iskolában.

— A debreceni MANSz Erzsébet 
vegyeskara junius 2-án Kábán, a 
Somogyi-féle vendéglő tánctermé­
ben és összes helyiségében 7 órai 
kezdettel nagyszabású műsoros ku.- 
turestélyt tart. A műsoron két 1 fel- 
vonásos színdarab is lesz, melyet a 
kábái műkedvelő gárda ad elő. A 
többi számokat a debreceni MANSz 
vegyeskara adja elő, Csősz Lászlk 
karnagy vezényel. Szóló énekeket 
énekelnek Csősz Lászlóné és Palo- 
tay Lajos. Megnyitó beszédet mond 
Törő Mihályné. Záró beszédet Nagy 
Béla, az énekkar főtitkára. Konferál 
Frimmer. Műsor után társasvacsora 
és tánc. Kiránduló vonat indul fél 3 
órakor.

— Hölgyek figyelmébe! Oldalt 
gombos gumibetétes cipőfűző drill- 
ből, mérték után készítve 14 pengő, 
Princesz fűző 25, melltartó 2 pengő. 
Biri Rózánál, Piac-utca 42.

______________ 1929, május 2G

— A gyomorfájás, gyomornyo­
más, bélsárpangás, nagyfokú etje- 
d és.Brossz emésztés, fehér nyelv, ká- 
bultság, fülzugás, halvány arcszin, 
kedvetlenség a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz használata által 
elmúlnak. Az < rvosi világ a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkozik a 
magyar Ferenc József vízről, mert 
hatása megbízható és rendkívül eny­
he. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és tüszérüzletekben.

Vallásos ünnepély a Csapókertben. A 
csapókerti református egyházi körzetben 
május 26-án, vasárnap délután 3 órai kez­
dettel vallásos ünnepély lesz az Istentiszte­
let keretében. Műsor a következő: Imádko­
zik Botorán Emil, prédikál Gerda Sándor, 
szaval Lévay Pál, felolvas Szabó Zoltán, 
énekel Motorán Rózsika urleány, hegedüli 
kiséri Nagy Albert, befejezésül imádkozik 
Gerda Sándor.

— Évzáró ünnepély a piarista 
reálgimnáziumban. A debreceni Ka 
lasanzi Szent József reálgimnázium 
Révai Miklós Önképzőköre május 
29-én, délután 5 órakor tartja év­
záró ünnepélyét az intézet díszter­
mében. A műsor keretében dr Lu- 
káts József igazgató, az öregdiákok 
nevében dr Gévay Béla ügyvéd ős 
Nagyvinszky Kálmán önképzőköri 
elnök mondanak beszédeket. Az elő­
adásra belépti díj nincsen, de ruha­
tár és müsormegváltás címén a bu­
dapesti piarista diákszövetség ott­
hona számára 1 pengő fzetendő.

— LEGDIVATOSABB, legjobb 
fürdőruhák és frottirkeímék Kardos 
Lászlónál.

— Emdeni ludat loptak. Szabó Pál 
Vígkedvű Mihály-utcai lakos isme­
retlen tettesek ellen feljelentést tett, 
mivel az elmúlt éjszaka tyúkóljából 
három faj emdeni ludat elloptak. A 
ludak értéke hatvan pengő. A rend­
őrség a nyomozást megindította.

— az cK-rkezeil napjugaias, 
ragyogó időjárás azt a kérdést 
teszi időszerűvé, hogyan öltözködje­
nek a hölgyek ? Erre a kérdésre 
Laborfalvy Markos Lujza autentikus 
felelni: Miért? Mert az előkelő hölgy 
közönség tudatába átment az, hogy 
nemességet, előkelő megjelenést, elő­
nyös árat, divatban divatot jelente­
nek és a legkényesebb igényű tár­
saságban is feltűnést keltenek ízlé­
ses, előkelő vonalukkal divatszalon­
jának, — Rákóczi-utca 41. — kreá­
ciói. — Valóban pompásak, szemet 
gyönyörködtetök azok a habszerü, 
szivárványszínű, lehelletkönnyü toa­
lettek, amelyeket ezen divatszalon a 
nyári idényre készít. Mindegyik maga 
az ifjúság és báj.

— Autószépségverseay. Az 
autós körökben nagy érdeklődéssel 
várják a május hó 30-án megtar­
tandó szépségversenyt, amelynek 
clouja valószínűleg azon luxus karos­
szériával ellátott „Nürnberg“ typusu 
Mercedes-Beez nyolchengeres és 
„S“ typusu sportkocsik lesznek, a 
melyeket hallomásunk szerint a né­
metországi gyár különösen a buda­
pesti szépségverseny részére készít 
elő.

— A Rákóczi-kollégiumba a 
felvétel megkezdődött. A székes­
főváros legszebb helyén, a budai 
Rézsi.domb déli lejtőjén épült fiú­
nevelő intézet már elfogad jelentke­
zésieket. A kollégium a leggondosabb 
szellemi és testi nevelésben részesíti 
növendékeit. Angol, francia nyelv­
oktatás, hegedű, zongoratanulás, ví­
vás, hatalmas játszótér, teniszpá­
lyák, modern zuhanyfürdök várják a 
növendékeket. A főváros minden 
előnye rendelkezésre áll. — Csak 
katholikus vallásu növendékek vé 
tétnek fel. Részletes tájékoztatót küld 
az intézet igazgatója: dr Gáspár 
Pál II. Keleti Károly-utca 37.
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szerzi be.

(Megyeházzal szemben.)

legszéle­
érdek ő- 

a budai

Mutassa meg rossz fogát, 
müfogát VÄRY J Alt OS 
fogmütefmében Darabos­
utca 18 Kollégium mögött

ígérkező küzdelmét Kerekes 
Nagyká lóban Földes birás- 
inellett zajlik le az NSH— 
mérkőzés. Nyíregyházán a

egy 
országos 
maron c. 
tesét uj sikerek és uj 
Salamon Béla a nagy 
úri gesztusával a jubiláris 
kaiméval olyan ráadással 
meg a magyar vidéki

vontatottan 
íz érdeklődés 
került sor. A

23.30—24.15 
rozs

Junius 2-án országos motorosver­
senyt rendez a TTAC Debrecenben
Az első debreceni motorpálya- 

verseny nagy sikere szükségessé 
tette, hogy megrendezzék a második 
motorversenyt Debrecenben, mely­
nek közönsége ritka nagyarányú ér­
deklődést tanúsított a motorverse­
nyeken látható izgalmas jelenetek 
iránt. Ezért a TTAC motorosztályá­
nak vezetősége junius 2-án nagy 
versenyt rendez a fővárosi, vidéki 
és debreceni motorosok részvételé­
vel. A junius 2-án rendezendő ver­
seny klubközi kihivási jelleggel bir 
s ilyent még nem rendeztek magyar 
földön. A debreceni klubközi verse­
nyen találkoznak az ország legjobb 
versenyzői és indulnak a fővárosi 
hölgyversenyzők is, akiknek küzdel­
me nagyon élvezetes s izgalmas le­
folyásúnak ígérkezik. Dr vitéz Kiss 
József titkárhoz már 30 nevezés ér 
kezett be a versenyre.

A szenzációsnak ígérkező motor­
verseny részeleteiről, az indulókról, 
az előkészületekről legközelebbi szá­
munkban referálunk.

Tornavizsga a reáliskolában
A Fazekas Mihály reáliskola 

szombaton délután fél 5 órai kezdet­
tel tartotta meg tornavizsgáját, me­
lyet a szebbnél-szebb zenés szabad­
gyakorlatok nyitottak meg. Az 1—II. 
osbtály magasugróversenyén első 
lett Dékány II/b. 135 cm., 2. Elek 130, 
3. Balku 125. Sulydobásban intézeti 
bajnok Jakab Sándor VI. 1025 m., 2. 
Schlögl VI.-9.68 m., 3. Szanitter Vili. 
9.60 m. III—IV. osztályok futóver­
senye után bakugrás következett, 
melyben Szanitter Vili, lett a baj­
nok, 2. Jakab VI. o., 3. Bánhidi Vili, 
o. t. Nagy tetszés között húzott a 
II. a/b és a III. osztály kötelet, mely­
ben végül a III. o. lett a győztes. 
Rúdugrásban bajnok Levente István 
VII. o. t lett 2.70 m-es ugrással, 2. 
Szappanos IV/a. o. 240 cm.. 3. Nagy

mai 
sebb 
dés előzi me: 
csapat 
gyenge játékerőt, amit 
lyezéséből jof 
tettii. Nagyon 
téku csapat s 
tudható be legtöbb sikerte en mér­
kőzése. A Bocskay e leni mai já­
tékának különös hatóerőt fog adni 
az a tudat, hogy a kiesés eben kell 
küzdenie s hogy a Bocskay .61 ta án 
még pontot is hódíthat el. A Bocskay

Terményárak:
A debreceni piacon a következő 

terményárak alakultak ki: Búza 
25.00—24.00. Rozs 23.00—22.00. Árpa 
27.00—26.00. Zab 27.00—26.00. Ten­
geri 29.00—28.00. Lucerna 18.00 
15.00. Széna 12.00—6.00. Lóhere 
15.00—13.00. Bükköny 11.00—9.00. 
Szalma 4.50—4.00. Cukorrépa 4.50.

viszont a szombathelyi rossz for­
májáért s eredményért akarja kö­
zönséget kárpótolni, igy a szezon 
egyik legizgalmasabb mérkőzésének 
lehetünk ma tanúi. Különös érdekes­
sége: ad a mérkőzésnek az a körű - 
meny is, hogy a Budai 33-as csa­
patában játszik az újabb időkb.en 
feltűnt nagytehetségü s már több­
ször váogatott balszélső Ticskay is. 
A mérkőzés Majorszky bíráskodása 
mellett 5 órakor kezdődik a Dió­
szegi-mi sporttelepen. Előzetesen fél 
4 óiakor a DEAC—DKASE csapatai 
játszák le bajnoki mérkőzésüket 
Biró: Róth.

A többi amatör mérkőzés.
Kisvárdán a KSE—NyKISE érde­

kesnek 
vezeti, 
kodása 
DMTE
T. MÜVE-t a NyTVE látja vendégül, 
biró: Dittler.

A szövetségi díjért 
két mérkőzés lesz és pedig fél 9 
órakor az egyetemi sporttelepen a 
DEAC—DVSC Kovács bíráskodása 
mellett, mig a DKASE—DTE mérkő­
zést Debreceni vezeti. A DEAC pá­
lyán lesz a szövetségi dij mérkőzése 
után a gyakorlati biróvizsga, melyen 
a tavasszal elméleti vizsgát tett je­
löltek vizsgáznak.

Tennisz-csapatbajnoki küzdelmek 
során a mára kisorsolt mérkőzések 
közül a DEAC—Tisza Evezős Egylet 
és a DGASE—Hajdunánsi Tennisz 
Társaság közös megállapodással el­
halasztották mérkőzésüket, egyedül 
a DTE és a Bihari Tennisz és Vivő 
Club csapatbajnoki küzdelme lesz 
megtartva ma délután Berettyóúj­
faluban, ahol is a szövetséget meg­
bízottként dr. Benkő Lajos kerületi

■ előadó képviseli.

F. 220 cm. Korláton első Szanitter! 
Vili., 2. Jakab VI., 3. Bánhidi Vili. 
A IV—V. o.-sok labdajátékában a 
IV. o. 4:3-ra győzte le ellenfelét. 
Gátfutásban első Baukovácz Vili., 2. 
Nagy F. VII., 3. Orosz V. o. t. V—VI 
—Vll. osztályok lOx egy közös sta­
fétájában első a Vll. osz,tály csapata 
lett. Majd Zalai János dr igazgató 
buzdító beszédet tartott az ifjúság-i 
hoz, megköszönte a tornatanitók 
munkáldodását s a díjkiosztással vé­
get ért a szép ünnepély.

Tornavizsga a S vetít sben. Ma délután 5 
órakor tartja az eemi, polgári és nőiparis­
kola tornavizsgáját az intézet udvarán. I. r. 
hely 1 P, II. r. 80 fillér, állóhely 40 f. Ked­
vezőtlen időjárás esetén a legközelebbi hét­
köznapon lesz a tornavizsga.

— Tornaünnepély a kollégiumban. A tanító­
képzősök és gyakorló iskolások május 26-án, 
vasárnap délután 4 óakor tartják bemutató 
tornavzsgájukat. A vizsgán a gyakorló isko­
lások játéka, a tanítóképzősök dán- és talaj- 
ornája, gúlája gyönyörködteti a nézőközön­

séget. Zenés szabadgyakorlatuk nagyszerű­
nek ígérkezik. A zenét. Bodnár Lajos veze- 
ésével, az ntézet szimfónikus zenekara szol- 

,,'U atja s egész idő alatt szórakoztatja a 
’ézöket. Meg kell még említenünk az I—II. 
íves képzősök staféta futóversenyét. A II.
s 111. evesek hendsbal csapata is mérkőzni 
og. Ló-, rúd- és magasugrás egészít még ki 
i". impozáns műsort, melyet a gyakorló isko­
lások

A pengő Zürichben 90.57
Budapest 90.67, Berlin 123.75. Ncwyork 

519.50, London 2519. Páris 20.30. Milánó 
27 18. Prága 15 37 és fél. Belgrád 9.12 és 
h’-romncnycd, Bukarest 308 és egynegyed. 
Becs 72.95, Amsterdam 208.80.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol iont 27.72—27.87, száz cseh ko­

rona 16.92—17, száz dinár 9.99—10.05, száz, 
dollár 570.55—572.55. száz francia frank 
22.30—22.50, száz holland forint 229.90- 
2.30.90, száz lengyel zloty 64.05—64.35. száz 
lei 3.37—3.41. száz lira 29.90—30.15, száz 
német márka 136.25—136.75, száz osztrák 
schilling 80.30 - 80.65, száz svájci frank 
110.15—110.55 pengő. — A nemesfémpiacon 
a magánforgalomban a huszkoronás aranyét
23.10— 23.30. az ezüst egykoronást 0 38
0.411, a forintost 1.08—1.10, az ötkoroníst
2.10— 2.14 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a forgalom 

indult s a tőzsdeiéi) elején ; 
hiánya miatt kötésre nem is 
tiszavidéki búzát névlegesen 
pengővel jegyezték fajsuly szerint. A 
ára 19 pengő körül mozgott.

A liszt- és örlenténypiacon a malmok 
pengős nulláslisztalapon számították liszt­
áraikat.

A takarmánycikkek piacán az irányzat 
lanyhult s valamennyi cikk olcsóbbodott, 
anélkül azonban, hogy a kereslet megélén­
kült volna. A zabot 21.50—23 pengővel je­
gyezték budapesti paritásban, a tengeriért 
25.60, az árpáért 24.50 pengőt kínállak.

stafétája zár be.

A BUDAI 33—BOCSKAY 
bajnoki küzdelmét a 
körű és igen indokéit 

Tudniillik 
korátsem képvisel o’yan 

rossz he- 
gal lehetne következ- 

lelkes és stílusos já- 
csa’k balszerencsének

SALAMON BÉLA VENDÉGJÁTÉKA 
Vonósnégyes — A holdkóros — Hej; 
színművész . . .! — Apámuram — A 

cégvezető egy műsorban!
Soha olyan lázas érdeklődés nem 

előzte meg az eddig fényes sikerekre 
visszatekinthető Salamon Béla és a 
Terézköruti Színpad vidéki vendég­
játékát, mint az idén. Elsősorban pi­
kantériája a Salamon-turnénak, hogy 

kis intim jubileumot ünnepel az 
?3 hirü komikus, amikor hn- 
ötödször viszi ragyogó együt- 

diadalok felé, 
művész egy 

turné el­
köszöni 

közönség 
eddigi példátlan lelkesedését, amely 
valószínűleg felejthetetlen élménye 
lesz az fft ünneplő híveinek. Szőke 
Szakáll „Vonósnégyes“ című bohó­
zatát játsza el a monstre műsor ke­
retében a szerző uj átírásában. Ez a 
szerep volt Salamon Béla pályafutá­
sának első ragyogó állomása és ez.t 
a szerepet játszotta el Budapesten 
több, mint 500-szor és amelyet vidé­
ken még sohasem játszott. A humor 
és jókedv valóságos szimfóniája ez a 
szüntelen kacagással kisért, hallatla­
nul szellemes és mulatságos bohózat.

A Salamon-előadásra jegyeit aján­
latos már most előjegyezni, mert úgy 
tudjuk, hogy máris páratlanul sok 
jegy kelt el.
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A debreceni kir. jbiróság. mint tkvi hatóság

409b/1929. tksz.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

Pinczés Imre végrehajtatónak Kerekes 
Péter debreceni akos végrehajtást szenvedő 
ellen indított végrehajtási ügyében tkvi ha­
tóság a végrehajtási árverést 16 q búza tő­
kekövetelés és jár. behajtása végett a deb­
receni kir. jbiróság területén levő, Debrecen 
sz. kir. városban fekvő s a debreceni 722. 
sz. tkvi betétben A I. 1—3. sor 32308/432309 
és 32310 hrsz. a. foglalt 5 hold 800 O-öl te­
rületű 39. sz. ház. udvar és szántóból (a Cu- 
cán. a Cucadülöben), a Kerekes Péter ne­
vén álló felerészre 1650 P kikiáltási árban 
azzal, hogy miután C. 33. sorszám alatt özv 
Kerekes Pétcrné sz. Kerekes Juliánná ja­
vára özvegyi haszonélvezeti jog van beke­
belezve. amennyiben az ingatlan illetőség 
a haszonélvezeti jog fenntartásával 7000 
pengőn aluli árban adatnék el. az árverés 
hatálytalanná válik és az ingatlan illetőség a 
haszonélvezeti jog fenntartása nélkül a ki­
tűzött határnapon újabban elárvereztetik. — 
elrendelte.

Az árverést 1929. évi junius hó 13. nap­
ián d. e 10 órakor tkvi hatóság hivatalos 
helyiségében (Deák Fercnc-u. 18. sz. 101. 
ajir) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási 
ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénben. 
vagy az 1881. t.-c. 42. §-ában meghatározott 
árfolyammal számított óvadékképes érték­
papirosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bá­
natpénznek elöleges bírói letétbe helyezésé­
ről kiállított letéti elstnervényt a kiküldött­
nek átadni és az árverési feltételeket aláírni 
(1881 :LX, t.-c. 147., 150, 170 §§. 1908:XL. 
t.-c. 21. §.)

Aki az ingatlanért a kikiáltási árnál maga­
sabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki sem 
akar, köteles nyomban a kikiáltási ár száza­
léka szerint megállapított bánatpénzt az ál­
tala ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészí­
teni ,1908:XLI. 25. §.)

Debrecen, március 12.
Koós.' sk. jb. alelnök.

A kiadmány hiteléül:
Szentgyörgyi.

kiadó.

Olvassa a Hajdufökletl

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A debreceni csendőr gazdasági hivatalnál 

(Széchényi-utca 34. szám) folyó hó 28-án 
délelőtt 12 órakor árverés fog tartatni, ár­
verés alá kerül 24 pár hosszuszáru téli 
csizma és 28 pár rövid szárú nyári csizma, 
részben uj, részben használt, a téli csizmák 
kikiáltási ára páronként 15, a nyári csizmá­
ké 12 pengő, a csizmák a kikiáltási áron 
alul nem adatnak el.

Csendörgazdasági hivatal.

Debrecen sz. kir. város elsőink« közigazga­
tási hatósága._____________

25,115/1929. A. Sz.
HIRDETMÉNY.

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Ur 2499/ 
1929. ein. 19. szám alatt kibocsátott „Pályá­
zati hirdetmény“ szerint a Jutáson levő négy 
évfolyamú m. kir. honvéd altsztképzö és ne­
velő ntézet 1-ső évfolyamába f. évi szeptem­
ber hó elején több teljesen díjmentes és ellá­
tást nyújtó államköltséges helyek kerülnek 
betöltésre.

Pályázhat minden magyar állampolgár 15 
és 17 életév között, ha katonai szolgálatra 
testileg teljesen alkalmas és legalább az ele­
mi iskola VI. osztályát, vagy valamely kö­
zépiskola első osztályát sikerrel végezte.

Pályázati határidő f. hó Julius hó 15.
Bővebb felvilágosítás a tanácsi VI. köz­

igazgatási rendészeti ügyosztálynál (város­
háza. magas földszint 13. szoba) nyerhető.

Debrecen, 1929 május 18.
Dr. Vass Károly
városi tanácsnok.

Mosott

rongyot
vesz

a Hajduföld nyoirdla
József kir. heiccg u.6.

hirdetmény.
Hortobágyon a feles kaszálók kiosztása 

debreceni gazdák részére f. hó 27-én és 28-án 
fog megtörénni. azaz hétfőn és kedden. A 
kiosztott és elfogadott területen a kaszálást 
azonnal meg kell kezdeni. Jeentkezés a fent 
jelzett napokon a közös sertésnyáj kutjánál.

Debrecen, 1929 május 25.
Mátal biztos.

HALLATLAN
olcsó készpénz árak :

Női sevró spanglis . . 13.8o-tól
Férfi sevró egész . . 15.4o-től

KERÉKGYÁRTÓ
Kálvin-tér 3. szám.

Nem trükk.
Valósáé!

Kedves, N 
z árból

barátságos, 

tiszta

4* 
b 
» zo 0

A

Bőséges,

ízletes,

házi

t 
k 
e 
z 
é 
8 
i

árbői

10° 0

engedményt kap Ön, mint ezen 
lap előfizetője BUDAPESTEN a

Park Nagyszállójá­
ban. Vili., Baross-tér 10. |

A debreceni kir. járásbíróság 
mint tkvi hatóság.

1568—1929. tksz.

ÁrvEFÉsihiPdEtményliivanat
Nagy Bálintné végrehajtatónak F. Nagy Bá 

lint debreceni lakos végrehajtást szenvedő 
ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi ha­
tóság a végrehajtási árverést 240 P tőke­
követelés és jár. behajtása végett a debre­
ceni kir. jbiróság területén levő, Nagyiéta 
községben fekvő s a nagylétai 1814. sz. tkvi 
betétben A II. + 1—3 sor 2554/1, 3123/2. és 
4042/2. hrsz. a. foglalt 3 hold 1244 D-öl terü­
letű szántónak az F. Nagy Bálint nevén álló 
'/. részére 1800 P kikiáltási árban.

Az ugyanazon betétben A + 1 sor 4981/ 
274. hrsz. alatt foglalt 725 D-öl területű szel­
lőnek az F. Nagy Bálint nevén álló */, ré­
szére 200 P kikiáltási árbaji 13. sorszám alatt 
azonban a 6261/926. tkvi végzés rangsorában 
F. Nagy János javára bekebelezett holtigtartó 
haszonélvezeti jog fentartása melett elren­
delte.

Az árverést 1929. évi május hó 28. napján 
d. e. 10 órakor Nagyiéta községházánál fog­
ják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingalanokat a kikiál­
tási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
eladni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. LX. te. 42. §-ában meghatáro­
zott árfolyammal számított óvadékképes ér- 
tékpapirosban a kiküldöttnél letenni, hogy a 
bánatpénznek elöleges bírói letétbe helyezé­
séről kiállított letéti elismervényt a kikül­
döttnek átadni és az árverési feltételeket 
aláírni.

Az. aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százalék szerint megállapított bánatpénz az 
általa Ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni.

Debrecen, 1929 március 9.
Koós sk. jb. alelnök.

A kiadmány hiteléül:
Szentgyörgyi, 

kiadó.
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Legjobban és legolcsóbban 
ralhat az újonnan modernül 
rendezett « » cn «

A vendéglőt özv. Márkus 
Sándorne vezeti.

K o n y á r í

nya-
be-

Sóstófürdőn
mely rheumát, női bajokat gyógyít. villany világítás I

■■T' Teljes penzió (szoba, ellátás, fürdő) napi öt pengőtől

I Bikszádi gyógyforrásviz I
gyomorfájás, nehéz emésztés, M

■ gggg gyomorégés ellen a legjobb.

Két
utcai nagy szoba, újonnan 
fesett előszoba, konyha, — 
mellékhelyiségekkel 
junius elsejére.
rályi herceg utca
Grósz Izidor.

Kiadó
Nyuogti-utca 32.
2 szoba, előszoba,
szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel.
utca 48.

kiadó
József ki-
47. szám.

6756

sz. alatt 
fürdő­

azonnal 
vágóhídi

Miklós- 
6723-c

lakás a

Bank-
3609

lakás, 
nyíló

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 1o szóig 3o fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik me|.
Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzlet! hirdetések 

más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3—48. telefonsam ad

Értekezni 
sz. alatt. 

Kiadó 
2 szobás
villamos megálló­

hoz közel jobb családnak. 
Értekezhetni Gazdák 
ja, Kossuth utca. 

Kiadó 
két szoba, konyhás 
pinceszoba, udvarra
nagy helyiség lakásnak — 
vagy műhelynek. Hatvan­
utca 55. Ablaktokok, kony­
haajtó eladó. 3625

Bútorozott
utcai szoba 2—3 személy­
nek, esetleg házaspárnak 
kiadó. Bikabérház, mozi ud­
var, félemelet 6.

Kiadó 
egy udvari szoba, 
mara junius 15-re.
ott használt kutráma eladó. 
Meszena öt szám. 3619

Két
I utcai emeleti szoba, előszo­

ba irodának, garzon lakás­
nak azonnal kiadó. Értekez­
hetni Csapó u. 10. 
d. u.

Sodronykerltések | 
legjutányosabban beste- kisleányom 
rezhetők Neubauernél, Két- jobb német 
malom utca 4. 

2 szoba, 
konyha, speiz azonnal ki­
adó. Mester u. 27. 

Két 
kisebb szoba, konyha. — 
spájz kiadó. Rákóczi utca 
41. 3611

Olcsó lakás! 
Három hatalmas szoba, — 
mellékhelyiségek pincé­
ben. Tisztviselőtelep, Bor­
nemissza utca 12. Egytöl- 
háromig. 1111

Különbejáratu 
bútorozott szoba tiszturnak 
privátnak — vagy házas­
párnak is kiadó. Hajnal ut­
ca 27. 1110

BÚTOROZOTT 
udvari kis szoba junius 1-re 
kiadó. Ispotály-u. 13. szám

ÜZLETEK

1108

3623

fáska-
Ugyan-

LEVELEZÉS

Irénke!
Vasárnap meghatározott 
időben, félöttkor találko­
zunk. Kézcsókkal: Festő.

1128

7 éves
mellé keresek
vagy magyar

Bach, Arany
6766

kisasszonyt.
János u. 20.

Segédkönyveiül 
keresünk; gyors és pontos 
munkaerők 
nek. 
T.*‘

ielentkezzc- 
Gimet a kiadóba „R. 

jeligére leadni kértük.
6774

veret
Gyermek vaságyat 

kifogástalan állapotban meg 
vételre keresek. Timár u. 
17., harmadik lakás.

Ebédlőt vennék, 
használt, de jókarban levőt 
és csakis feltétlen tisztát. 
Cim a kiadóban. 6742 

Keresek 
megvételre kétszárnyu ka­
put. vaspléhből. vagy drót- 
lonalból. Cim: Szilágyi, - 
Széchenyi utca 31, szám.

3612

#4/

*W
Tolókocsi

beten részér^. gumikerekű, 
bőrüléssel, keveset hasz­
nált, megvételre kerestetik.
Bika főemelet 14. 6776

Hasi
szőrös csikó és borjubőrö- 
ket, ócska jégszekrényeket 
keresünk azonnali megvé­
telre Ingóságközvetitő.

3661
Vashordókat,

.benzineset, olajosat vagy 
petroleumosat is veszek. — 
Széchenyi utca 22. 6797

Sürgősen
veszek jókarban használt 
kerékpárokat, varrógépe­
iket, viszont részletre eladok 
Péterfia 69. 6798

Üzlethelyiség
Csapó u. 56. sz. alatt ki­
adó. Értekezni dr. Miklós, 
Hunyadi tt. 10. sz. 6764

Csapó u.
17- számú nagy üzlethelyi­
ség azonnal kiadó. Nyom­
tam u. 10. 6754

Kossuth u.
41. alatt 1 vagy két I 
rozott udvari szobák

Kiadó
Mcs‘er-utca végén 
konyhakerti föld nyári hasz­
nálatra felébe.. Érrtekez- 

’ hetni Gazdák Bankja, Kos- 
:.uth-utca. 2331

Magános férfi 
albérleti szobát keres, lehe­
tőleg magános nőnél, ki ru­
hái gondozását is vállalná. 
Leveleket „Otthon“* jelige 
,'Mt a Független Újság ki­
adójába kérek. 7315

7 szobás
Piac utcára néző 

| fürdőszobás lakás 
vagy 3, 4 szobás 
osztva Hungária 
augusztus 1-re 
Értekezni Arany 
ca 2., földszint L,
irodában, vagy 125. telefo­
non. 6813

Kényelmesen 
I bútorozott 1 

utcai szoba azonnalra ki-

jó buto-
; ki-

3621
Bútorozott

szoba központban ju-
Hüve-

3626
nius elsejére kiadó, 
lyes 6.

2
szám,

1115

Középkorú 
özvegy nő keres finomlelkü 
pártfogót. Levelet ..Sorsül- 
dözött“ jeligére kérem a ki­
adóba. 6834

Magán hirdetés.
Két jó barát intelligens gaz­
dálkodó nemeslelkü, járat­
lan, 
nők 
nak 
nőt, 
kinek földbirtok hozománya 
van, gyerek nem határoz. 
Azon nők tehát, akik :ió _ adó. Arany János utca 2L 
férjet akarnak, — komoly 
.ajánlatait teljes címmel ké­
rem a lap kiadóhivatalának 
beküdeni ,,Ncm bánom** je­
ligére. 3656

józanéletü, némi vagyo- 
van, keresnek maguk- 
30 évtől 50 évig olyan 
özvegyet vagy elváltat.

parkettes 
egészben, 
részletre 

palotában 
bérbeadó. 
János ut- 

ügyvédi

Keresem
i fiatal, füg- 
vagy asszony 
aki szereti a 

a magány 
lelki kap- 

megosztaná 
szőke fiu- 

„Székely

•oly intelligens 
getlen lány, • 
ismeretségét, 
romantikát és 
csendjét, közös 
csolatok révén i 
egy szép lelkű 
val. Válaszokat 
gyerek vagyok“* jeligére c 

llap kiadóhivatalába kérem.

házasság

Szoba, 
konyha, udvari szoba, virá­
gos, veteményes kerttel ju- 

Értekez- 
utca 14.

3622

nius 1-re kiadó.
ni 5-től 7-ig Kinizsi

Utcai
bútorozott szoba
egyénnek kiadó. Darabos 7.

6790

,ncsen | bútorozottkülönbejáratu szoba ha

6805
Két 

bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Mester u. 28. 6794

Sodronybetétek 
legjobb minőségben kapha- 

!■■'■• Neubauernél, Kétmalom 
utca 4.

Kiadó
junius 1-jére utcai bútoro­
zott szoba, előszobával, kü- 
lönbejárattal, komolyabb 
úriembernek. Thaly 
mán utca 5. szám.

Három szoba, 
konyha, előszobából álló la­
kás julius 
Kétmalom

elsejére
utca 4.
Kiadó
szoba,

1—2 úri'

Kiadó 
azonnalra ötszpbás modern 
újonnan festett udvari la­
kás. Vár-utca 3.

Utcai 
t szoba 

használattal 
kadóhivatalban. Kál- 

aitó.
1142

Cim a 
vintér 13., III. 2.

3629

fürdő­
kiadó.

Udvari 
kis szoba junius 
adó. Csillag-utca 82. sz.

Kiadó 
udvari szép kis szoba
nius l-rc. Móricz-utca 20.

Csinosan 
utcai különbejá- 
kiadó.

1-rc ki-

ju-

bútorozott 
ratu szoba 

64.utca
Hatvan-

1135

Kál-
1102

Kiadó
világos

kiadó. ■ —
1120

5-ig.
Kettő 

bútorozott
Címet kérem ki-

lakástszobás 
keresek, 
adóhivatalban leadni junius 
jeligére. 1117

Péteriia 67. sz. a. 
bútorozott utcai szoba ju­
nius 1-re kiadó.

Egy
szép udvari szoba, konyha 
elsejére kiadó. Kígyó utca 
29. 3579

3 egyszerű
kis szoba, elő- és konyhából 
álló földszinti lakás irodá­
nak igen alkalmas, azonnal 
kiadó. Hunyadi u. 17. 1095

Szépen
bútorozott szoba nagyon ol­
csón kiadó. Bethlen-utca 
24., középső lakás. 6733-c

Péterfia u. 2.
számú házban kettő szoba, 
előszoba, konyha, pince és 
mellékhelyiségekből álló 
lakás 1929. év augusztus hó 
1. napjára bérbe kiadó. — 
Értekezni lehet Dr. Nagy 
Samu ügyvéd irodájában 
kizárólag délután 2 és há­
rom óra közötti 
Péterfia u. 2. szám

Főtéren 
járattal olcsón kiadó, 
félüzlethelyiség 
a kiadóban.

Nagy 
modern üzlethelyiség azon­
nal kiadó. Guttmann, Csa­
pó u. 33—35. 6753

Kiadó 
üzlethelyiség forgalmas he­
lyen. Cegléd utca

Cim 
különbe- 

3613

18.
6769

Kiadó
egy üzlethelyiség berende­
zéssel legforgalmasabb he­
lyen, kenyérlerakatnak is 
megfelel. Márton Kálmán 
u. 5. Vámospércsi ut.

6772

‘.HELYEZKEDÉS

pince-lepadlózott 
szoba, konyha Nagyállomás 
közelében, 
II. szám.

Boldogfalva-utca

1
ii

1,

időben a 
alatt.

3407

Gazdag Évát 
keres szegény Adám. Földi 
paradicsom jeligére. (Há­
zasság céljából.)

Férjhezmennének 
negyvenéves özvegyasz- 
zsony, tizenkilencéves ha­
jadon kilencvenezer pengő­
vel, gazdaleány hetven hol­
das tanyával, árvaleány ti­
zenötezer pengővel, tanyai 
leányok kisebb nagyobb ta­
nyásbirtokkal, tiz, húsz, 
harmincezer pengővel, va­
gyontalan, szorgalmas, — 
ügyes házias hajadonok, 
özvegyek. Válaaszbélyc- 
gért bővebbet: Kincses kis­
gazda, Orosháza. 6781

előszoba, 
verenda 

vil-

két utcai 
konyha, üvegezett 
mellékhelyiségekkel.
lány bevezetve, augusztus 
egyre. Csapókért utca 7.

1124
Vörösmarty

5. szám alatt szoba, konyha
2 hónapar kiadó. 6792

Kiadó
újonnan épült szép szoba, 
konyha, speiz, villany, disz­
nótartás. Domahidy u. 13., 
Hungária malom mellett.

6795

KIADÓ LAKÁS

Kapualatti, 
teljesen különbejáratu bú­
torozott szoba elsejére ki­
adó. Széchenyi utca 18. 

6808

Utcai
szoba előszobával, továbbá 
két világos 
kiadó.

szoba
junius

pince azonnal
Péterfia 30. 1125

Két
konyhás udvari lakás
1-re kiadó. Teleki u.

Kiadó
két nagy szoba, előszoba, 
konyha, kamara azonnal. — 
Istvángőzmalomnál, Ujkert 
Lehel 39. 1134

Két
szoba, konyha, speiz azon- 
na kiadó. Mester u. 29.

1133-a

Kiadó
Kiss Áron-utca 

szép szoba, 
azonnal 

1137

Homokkert
18. számú ház, 
konyha és kamra, 
elfoglalható.

Kiadó
2 szoba, konyha, 
junius elsejére,
azonnal elfoglalható. Kere­
kes telep, Szávay Gyula u. 
29. 3614

kamara
1 szoba

Garzonlakás
2 szoba, fürdőszoba augusz­
tusra 1-re kiadó. Rákóczi 4.

1116
Kiadó

kisebb szoba, konyha és 
fáskamara pénzért vagy 
dsetleg házimunka elvégzé­
sért. Budai Ézsaiás 18.

1112
Központban

nagyon csinosan bútorozott 
világos ucai szoba fürdő­
szoba hasaználattal cgy-két 
személy részére junius 
kiadó. Hatvan u. 1., II.
17.

1-re 
cm.

bútorozott 
szoba 
Adler 
boszló.

Elegánsan 
szobák, 

használattal 
Ferenc,

fürdő­
kiadók.

Hajduszo- 
6730-c

Világos, 
magas, száraz, száz négy­
szögméteres pince kiadó. — 
Deák Ferenc utca 6. 
Ugyanott utcai és 
irodák kiadók.

Szoba 
bútorozva fürdőszoba hasz­
nálattal azonnalra kiadó. — 
Fischer, Hatvan utca 1.

szám.
udvari

6739

Idősebb 
gyermektelen házaspár 
gas — napos — tiszta szo­
ba és mellékhelyiségekből 
álló modern földszinti la­
kást keres csendes, barát- 
ságos udvarban, a központ- 
tó! nem nagyon távol, — 
aug. l-ig. Cim a kiadóban.

tá-

Egy
nagyobb vidéki városban 16 
menetelő, jól bevezetett 
nagy vevőkörrel rendelkező 
cipőüzlet családi okok mi­
att azonnal átadó. 6732-c

Hajdúszoboszlón
kiadó egy korlátlan italmé­
rés jogfolytonossággal. — 
Szilfák alja utca 546.

Hajdúszoboszlón 
jogfolytonossággal egy 
látlan italmérés kiadó. 
Hintalan Edéné, Szilfák al­
ján. 6638

Fodrásziizlet
lakással, esetleg a berende­
zés külön eladó elköltözés 
miatt. Cim a kiadóban.

6768

6748
Újonnan 

épült szoba, konyhás 
kerttel István ut és 
utca sarkán kedvező felté­
telek mellett eladó 
bérbeadó. Értekezni 
nős Segélyzöben.

Egy 
különbejáratu utcai 
zott szoba kiadó, 
marty utca 13.

Modern
parkettes, uj 3 nagy, 1 kis, 
elő, fürdő, cselédszobás la­
kás aug. elsejére kiadó. — 
Thaly Kálmán utca 4.

lakás, 
Margit

vagy
Kölcsö-

6751

3491

kor-
Cim

Takarítónő 
felvétetik, esetleg lakásért. 
Füvészkert u. 20. 1136

Jobb nő 
uradalomba baromfi gondo­
zását vállalja. Tudakozódni 
Klein-féle cselédintézet­
ben, Csapó utca. 6778

Ügyes
tanulólányt női 
azonnal felve- 

János u. 9., ke- 
6784 '£

Biztos 
megélhetést nyújtó borbély­
üzlet olcsón kiadó. Sám­
soni ut 9. 3633

Üzlethelyiség 
legforgalmasabb helyen — 
azonnalra kiadó. Értekezni: 
Popper, Csapó u. 28. 6793

Stukatornád
16 fillérért kapható Neubau­
ernél, Kétmalom utca 4.

kézilányt és 
szabósághoz 
szék. Arany 
resztépület.

Jobb nő
8 éves kis fiával csekély fi­
zetéssel — gazdasszonynak 
ajánlkozik. Címeket a ki­
adóba kérem. 6777

Munkásleányok 
iparhatósági munkakönyv 
vei szikvizüzembe azo'.na! 
felvétetnek. Honvéd utc.i 16 

1140
Gyakorlott tisztviselő 

perfekt könyvelő, gyors és 
gépiró órakönyvelést, vagy 
kisegítést vállalna a déli 
vagy esti órákban. Telefon 

1145

jól főző 
vasalás-

KERESLET

Legeit 
szarvasmarha nyári 
tésére keresek. Vár

legelte-
utca 8.

3610

butoro- 
Vörös- 

3604

Egy szoba, 
konyha, modern utcai 
közvetlen a villamos 
állónál, junius 1-ére 
Sámsoni u. 1.

Két 
utcai nagy szoba, 
festett előszoba, 
mellékhelyiségekkel 
junius elsejére.

1107

lakás 
meg­

kiadó.
6767

újonnan 
konyha, 

kiadó 
6756

Intelligens 
lakótársnőt keres magános 
nő. Szent Anna u. 11., — 
hátul az udvarban. 3625

Ügyes 
ügynököket keresünk Sin­
ger varrógépek helyben és 
vidéken, kedvező fizetési 
feltételek mellett való 
elárusitására. Személyes 
bemutatkozás délelőtt 8 és 
12 óra között. Singer 
rógép Rt. Debrecen, 
utca 79.

Teljesen 
jókarban levő nagyobb 
szekrényt keresek. I 
Kossuth-u. 7.

Legelőt 
szarvasmarha nyári legelte­
tésére keresek. Vár-utca 3.

3630

1—29.
Azonnal

felvétetik mindenes 
nő és mosásban, 
ban jártas ügyes szobaleány
Széchenyi utca 9. alatt.

1144
Házvezetőnő, 

45—55 év körüli müveit, 
jőzéshez értő urinő keres­
tetik junius 1-re vagy 15- 
re két tagból álló úri csa­
ládhoz. Komlóssy Artur, — 
Szent Anna utca 5., délelőtt 
10—11-ig. II33

Sodronykerltések 
ms legjutányosabban besze-
—' rezhetők Neubauernél, Két­

malom utca 4.
Perfekt, 

gyakorlattal 
és gépirónő. 
tud levelezni,

bíró 
ki ön- 
felvé-

hosszú
gyors-
állóan
tetik. Cim a kiadóban.

6796

var-
Piac 
6606

> jég- 
Pálfi

Keresek
elsejére mindenes szoba­
lányt. Jelentkezni Piac 71., 
I. emelet. Fényesék.

Házvezetőnő
felvétetik. Simonffy 
Házfelügyelőnél.

Gyors-
és gépírót felvesz dr. Pécsi 
és dr. Pap ügyvédek irodá­
ja. Jelentkezés délután.

6809

6807

u. 13.
6803
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lányt, ki
Nőmet 
háztartásban 
gyermek 
felveszek.

mellé 
Cim 
1103

junius 1-re 
kiadóban.

Csendflrségl 
nyugállományú vagy lesze­
relt volt havidíjas egyént, 
aki nagy ismeretséggel ren­
delkezik. textil stb. cikkek 
részletfizetésére való el­
adására azonnal alkalma­
zunk. írásbeli ajánlatokat a 
kiadóhivatal továbbit ..Tex­
til1' jelige alatt. 6735-c

Ügyes 
kiszolgáló és kenyeres lány 
azonnal felvétetik a 
erdei tejcsarnokban.

Gépirónőt 
egy hónapi munkára 
szék. 
5.

téliruhák 
felelősség 

elvállaom. Köváry 
kir. 

a
1084

Molykár 
ellen szőrme és 
leraktározását 

mellett
szücsmester, József 
herceg-utca 3., közvetlen 
bika fürdő mellett.

Méhészet 
kezelését vállalnám, 
ken is. Ajánlatot
nek'* a kiadóba kérek.

6849
Keltetőtojás 

fajtiszta Plimuth tyúkok 
után kapható és előjegyez­
hető. Szappanos'22.

vidé- 
„Méhész.

nagy- 
6747-c

jó
be

felve-
Városháza, földszint

Levéltár. 6781
Tanuló 

családból — rádió üzlet­
felvétetik. Szent

Nyakkendő 
különlegességek nagy 
lasztékban 
Imrénél, 
let.

3618

vá- 
Frank1.50-től

Arany Bika épü- 
6788

Tanulóleány 
fizetéssel azonnalra 
tik. Deutsch Mór

Anna 1.
6719

és más 
olcsóbb
Frank 
épület

Kalapok
uridivat cikkek leg-
beszerzési forrása:

Imre. Arany

Házak, házhelyek
A monostorpá)yi-uton, a gróf Vócsey ' 

utcában, Tégláskert, Basahalom és Léiú - í 
utcában, a Boldogfalvai-kenben, B jrzt o- ! 
vay-utcában többrendbeli házhelyek, szól- 1 
lök, gyümölcsös és régi lakóházak, me- ; 
lyek a mi tulajdonunkat képezik, eladók. ;

A gróf Vécsey-utcában, Mom storpályi •' 
utón és Basabalom-utcában ezen házhe­
lyekre az 1 szoba, konyha, kamarás uj 
tégla épületek építését is megkezdettük.

Ezen házhelyek, parcelllák, régi, vala­
mint uj épületek kedvező áron és részlet­
fizetési kedvezménnyel megszerezhetők.

Mindenre kiterjedő felvilágositást a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet 
rt. ad, Kossu h-utca 8.

1

Nagyhortohágynál 
kettőszáznyolcvan holdas 
búzatermő tanyásbirtok, 
egyszáznyolcvan számos 
legeltetési joggal eladó. -- 
nemes Deseő László, Kos­
suth 16.

Családi ház
Pocsirta utcán három szo­
bás beköltözhető lakással, 
gyümölcsös, virágos udvar­
ral, külön' baromfiudvarral 
eladó, nemes Deseő 
Kossuth u. 16.

Kollégiumnál 
négyszobás családi 
adó. nemes Deseő 
Kossuth u. 16.

ELADÓ
a Temető utcai sorompóhoz 
a sínek mentén az ötödik 
ház kedvező fizetési felté­
telek

László,

ház el- 
László, 

3515

felvéte- 
könyv- 

nyomdájába, Piac utca

Tanulólányokat 
vesz fel a Markovits 
varroda. Hunyadi utca

81.
6722

Kissi 
megázott legfinomabb 
na flórharisnyák 30% 
gedménnyel
Binéth Vilmos és 
cégnél. Hatvan utca

Bika 
6786

Irén 
8. 
6780

cér- 
en- 

kiárusittatnak 
Armin

6773

szép
csón

ol-
Kisfaludi utca

6618

Segédleány, 
önálló munkaerő, azonnal 
felvétetik. Róth Zsuzsi ru­
haszalon, Piac 58. 6758

Munkásleányok 
iparhatósági munkakönyv­
vel szikvizüzembe azon­
nal felvétetnek. Honvéd ut­
ca 16. 1100

Klfutófiu 
felvétetik Koncz kelmefestő' 
vegytisztító nagyüzemébe. 
Péterfia 30. 1126 1

Kifutófiut
felvesz v. Homoródyné — 
üvegkereskedö, Péterfia 37.

1146

vállalok.
1. sz., —

1119

Kottáról 
cimbalomtanitást 
Cim: ötmalom u. 
füszerüzlet.

Kalapok
óriási választékban 6 pen­
gőtől Frank Imrénél. Arany 
Bika épület. 6785

Borotválás
—.20, hajvágás —.20, fa­
zonra —.40. Speciál bubi és 
babi 
utca

Gyermekkocsi 
kivitelű, jó karban 
eladó. Tímár 17.

Egy
Schunda pedálcimbalom 
csón eladó.
29. sz. alatt-

Háromlámpás 
rádió teljes felszereléssel 
eladó. Cim a Debreceni Új­
ságnál.

Kocsi
féderes ernyővel, 
kétfogatu eladó.
8.

3459

AJÁNLAT

Stukatornád 
16 fillérért kapható Neubau­
ernél, Kétmalom utca 4. 

Féril 
zoknik, kez- 
legolcsóbban 

Bika 
6789

fehérnemüek. 
tyük. 
Frank 
épület.

botok
Imrénél, Arany

Németben, 
franciában, zongorában 
fekt nevelönő órákat ad és 
gyermekek gardirozását — 
vállalja. Vidékre is elmegy. 
Cim a kiadóban. 6832 

Poloskalrtást 
ciángázzal vagy szabadal­
mazott szerrel felelőséggel 
vállalok. Poloskaszer 
patkányszer kapható, 
telefont tessék hívni, 
suth utca 47. Nánássy.

per-

és 
8-41. 
Kos-

6831

1122

kap- 
6810

mosá- 
vállalom. 

Kossuth 58., 
1123

Zongorát, 
németet legmodernebb mód­
szer szerint legolcsóbban 
tanítok. Thaly Kálmán u. 
12. 6817

Szoboszlól 
gyógyforrásviz megrendel­
hető. Boldogfalva utca 3. 
Telefon: 6-58.

Korpa 
kis és nagy tételekben 
ható. Miklós utca 2. 

Sodronykerltések
legjutányosabban besze­
rezhetők Neubauernél, Két­
malom utca 4.

Bőrkezlyük 
javítását, tisztítását, 
sát szakszerűen 
Keztyflüzem. 
keresztépület.

Jóhangu zongora 
kiadó. Batthyányi 
£zám.

Gyönyörű 
ebédlőket. antik 
nyékét, vitrineket, 
szekrényeket. íróasztalokat, 
magános ágyakat, szekré­
nyeket. ebédlődiványokat, 

boncsérekét, matracokat, fa­
csillárokat, kandelábereket, 
bőr és házi varrógépeket, 
képeket, festményeket, vi- 
rágcseréptartókat, vázákat 
és mindenféle ajándéktár­
gyakat legjutányosabban. 
alkalmi árakon vásárolhat 
az Ingóságközvetitíbcn

utca 5.
1127

szekré- 
konyha-

3660

hajvágás —.40. Miklós 
53. Torna.

Gumitalpú
gyári árban Mayernél,

6762

6755

cipő
Simonffy u. 1.

Órajavitások,
karikagyűrűk, órák, éksze-

egy és 
Hunyady 

1099 
Szőllőpermetező,

szöllőkarók eladók. Böször­
ményi ut 22. 1114

Egy 
szép nagy hangverseny
gramofon száz, esetleg ke­
vesebb lemezzel 
adó. Péterfia 80.,

Ruhafacsaró 
gumihengeres.

olcsón el- 
trafikban.

1118 
gép, 
zongora­

rek legolcsóbban kaphatók, láda eladó. Helyi vasút. — 
Mester u. 12. 67651 Dr. Tarján. 6779

Apróhirdetésekre
mindennemű felvilágositást a

Bikszádiviz, 
friss töltésű, megérkezett. 
Bikszádi ásványvíz forrá­
sok debreceni főraktára 
Werbőczy u. 4. Telefon 
5-89. 6763

A Siketnémaintézet 
tatarozási kőműves munká- 
laaira ajánlat adható 
Igazgatóság.

Cserépkályhák 
átrakását, tiszitását 
vitását a legolcsóbban vál­
lalom. Szabó István kály­
hás, Darabos utca 29.

7655

u.

be. —
6771

és ia-

és figyelmes kiszolgálás. — 
Hölgyeknek 
vágok hajat, 
rös kisasszony
Kövesdi fodrász, Hatvan u.
41. sz. 6757

személyesen 
Egy manikü- 

felvétetik.

ELADÁS
Országos 

méretű beépített keret, — 
többszáz, olcsón eladó. — 
Tóth Erzsébetnél, Nyiráb- 
rány. 3530

irodai 
nagy könyvszekrény, 
fotelek tiszták < 
Csapó-utca 53.

Egy 
jókarban levő kerékpár ju­
tányos áron eladó. Cim: 
Széchenyi ut 10. szám.

6828 a
Jókarban 

levő kis Singer varrógép 
eladó. Zöldfa-utca 8., 2. 
ajtó. 6847-a

Sodronybetétek 
legjobb minőségben kapha­
tók Neubauernél. Kétmalom 
utca 4.

Egy 
jégszekrény 
mészárosnak

nagy 
hentes, 
más. Simonffy u. 28.

. ágy, 
eladók.

1138

eladó, 
alkal- 

6799

Eladó
Elepen Alomzugba Kozák 
tanya mellett 16 kát. hold 
búzatermő fekete föld. Ér­
tekezhetni Gazdák 
KoSsuth-utca vagy 
vies Pál Alsójózsa.

Eladó
majorsági föld gazdasági 
épületekkel. Cegléd utca 18 

6770

Bankja.
Siniko-

3670

Gyönyörű 
kert, egyezer száz 
parkkal, fenyőfákkal, 
utakon villamos 
kai, három szoba, 
kamara, fürdőszoba, cseléd­
szobás lakások, viztorony- 
nyal. négyezer literes víz­
tartállyal, villamos gépszer­
kezettel, az épület két nagy 
terasszal bérbe kiadó. A

öles 
az 

oszlopok- 
konyha,

kert, 
bás.

mellett.
Négyholdas

ötszobás, fürdőszn- 
alápincézett villával,

aszfaltozott főúton, jutá­
nyosán eladó. Értekezhetni: 
dr. Sajó ügyvédnél, 
Ferenc utca 6.

VEGYES

Deák
6738

Sodrony betétek 
legjobb minőségben kapha­
tók Neubauernél. Kétmalom 
utca 4.

fodrász- 
Vár utca 
szolgálás.

Uj
és manikürüzlet.
2. Figyelmes ki-
Cziberénél.

6782
Péterfia-utcai 

csordába, az északi részre 
' egy tehénre való legelő át-1 * i ívuciiic vaiu lexero at*kert a városházától tizperc adó péterfia 54 ßikfalvy 

nvirp van szálnc cátnntaL. J
3645

Angol, francia, német
■ anyanyelvű diplomás tan-
I erők tanítanak

16 fillérért kaható Neubau- nyelviskolában, 
érnél, Kétmalom utca 4. 1 herceg u. 12.

nyire van, széles sétautak­
kal. Cim a Debreceni Új­
ság kiadóhivatalában.

Stukatornád

INGATLAN
Eladó

egy házhely Mesterrutcai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth-utca.

Eladó
a Mester-utca végén, 
rompó melllett két szoba, 
konyha és nagy zárt vc- 
rendás uj kis ház jutányo­
sán. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth-utca. 3672

Eladó
13 hold föld tanyával, jóviz, 
kőkút. Nagycsere 44. sz., 8. 
őrház. 3332

Haszonbérbeadó
240 magy. hold birtok Haj- 
dumegyével szomszédos 
községben. Közelebbit Haj­
nal ügyvédnél. Füvészkert 
utca 12. 6833

Bérbeadó föld 
Szép

kis családi ház két lakással 
olcsón eladó. Bauer-utca 
28 3617

36<>7

3800
pengőért eladó Bozzai-telep 
Szép-utca 30. 
ház. 
utca

két lakásos 
Értekczin Erőss Lajos 
13., Széchenyikcrt.

1141
Homokkertben

300 négyszögöl villa ház­
hely bekerítve, gyönyörű 
szőllő és gyümölcstermés­
sel eladó. Kossuth 59.

1122
53 holdas 

tanyásbirtok kiadó 
dón Piac dűlőben, 
nyi nt 18.

Ondó-
Széche-

6812
Eladó

Gólya u. 
álló ház 
szabad lakással, 
kizárva.

három
jókarban 
rendbeli 

Ügynökök 
6811

a Fejes 
József kir.

5965

348
Kossuth utca

elején óriási nagylelkű bér­
ház üzlettel, nagy jövede­
lemmel eladó, nemes Dcseö 
László, Kossuth 16.
1200 hold, bérleti idő 12 év, 
lehet 3 részben elosztani, 
évi bér 100 q búza 
adója. Papp, Eötvös 16.

3649
Eladó

uj ház a Bihari telepen, 30 
évre adómentes, gazdálko­
dónak alkalmas, két szoba 
nyitott verendával, mellék­
helyiségekkel, beton kuttal. 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth utca.

Halló!
Kinizsi utca 14. számú 
5,500 pengőért sürgősen el­
adó.

3608

ház

3624
Eladó

i Csapókért, Jánosi 
. számú kis család 

négyszögöl gyümölcsös, 
: fával ellátott szölőskert, jó- 

vizü szivattyús kút és mel- 
lékheyiségek, minden elfo­
gadható árért. Értekezni a 
helyszínen. 3615

4 szobás
modern villa Nagyerdő mel­
lett bérbeadó. Cim a kiadó­
ban. 1096

Károly Ferenc József
ut 20. számú uriház há­
romszobás beköltözéssel. — 
istállóval nagy udvarral ju­
tányos áron eladó. 6697

Eladó
háromszáz négyszögöl sa­
rok telek, körülkerítve. — 
Táncsics utcában. Cim a ki­
adóhivatalban. 3460

Nagyerdő
alatt csőszházhoz közel egy 
villatelek eladó. Értekezni: 
Hadházi utca 26/a. 
szetben.

Eladó
Garai utca 28, számú 

' Értekezni ugyanott.

utca 65.
ház, 433

kerté-
1065

ház.
3587

Nyolc ló 
után időnként összegyűlő 
trágya megfelelő mennyi­
ségű szalmáért állandóan 
átvehető.

Bővebbet vámörkerületi 
parancsnokság gazdasági hi 
vatalában, Debrecen, Pé- 
terfia-utca 45. szám.

Nagy ismeretséggel 
bíró, jelenleg 1 éve teksztil 
szakmában 
kér. segéd............ .  „
raktárköynv vezetést per­
fekt tud, bármily alkalma­
zást keres helyben, üzlet­
ben vagy ügynöknek. Cím: 
Belényesy László, Darabos 
utca 53.

Kérem 
azt az urat, aki múlt hó 
18-án Simonffy utca 38. sz. 
alatti lakást kivette, saját 
érdekében 3 napon belül je­
lentkezzen ugyanott.

ügynökösködő 
ki kartoték és

6804
Nyugalmazott 

postatisztviselönek vezér­
képviselet átadó. Heti ke­
vés munkával szerény mel­
lékjövedelem. 
Budapest, ’ 
ut 56.

Erdős dr., 
Vilmos császár 

6783

DIENES JÓZSEF 
ny. községi főjegyző 

OFB. ingatlanforgalmi 
biztosítási irodája 

Füvészkert utca 16. 
(Saját ház.) Telefon 14.

Eladó házak: 
Acél 2.
Agárdi utca 10.
Andrássy 3. és 12.
Arnold 12.
Baross 7.
Beke 24.
Bellegelő 483. és 484.
Buday Ézsaiás 6/a, 

és külső 14.
Csapó utcán nagy házak. 
Dévai 1., 8., 17.. 30. és 37. 
Diószegi utca 6.
Eötvös 70.

és
és

1-98.

15.

Epreskert 17. 
Erőss Lajos 13. 
Faragó 5. 
Füvészkert 

ház.
Gilányi 19. 
Gizella 5. 
Gólya 7. 
Gróf l.einingen 6. 
Gróf Tisza István 10. 
Gyár 12. 
György 28. 
Hadházi utca 13.
Homok 117., 130. és 139. 
Honfi 3.
István 20. és 37. 
Jánosi 32 la. 
Kálmán 31. 
Késes 76.
Király Ferenc 44/b, 45 

és 51/b.
Kishegyesi 15. 
Klapka 5. és 7. 
Komlóssy ut 16. 

azonnal beköltözhető 
szobás kastély.

Komlóssy 72. 
Kovács 8. 
Kuruc 110. és 112. 

több ház.
Lehel 19. és 21. 
Létai ut 9. és 12. 
Lónyai 11. 
Malvin 10. és 45. 
Márton Kálmán 3. és 
Nagy József 5. 
Nyíl 2., 15. és 132. 
Poroszlay 77. 
Puskástelep 21. 
Rákóczi 55. 
Rigó 12/d. • 
Simonffy 33.
Sámsoni ut 3., 9. és 19/b 
Sámsoni-uton villa. 
Szabolcs 22. 
Szabó Kálmán 43. 
Szegfű 10.
Szent Anna 54. 
Szepesi 6. és 102. 
Szeremley 11.
Széchenyi ut 3Q. és 36;. 
Szél 8. 
Szondi 14. 
Táncsis Mihály 102. 
Thaly Kálmán 14. 
Thury András 6. 
Töhötöm 26. 
Veres 13. 
Virág 13. 
Wesselényi tér 8. 
Zrínyi 29.

Házhelyek: 
Acél-utcán, 
Diófa-utcán, 
Erdősoron, 
Hadházi-utcán, 
Honvédtcmetö-utcán, 
István utón, 
Kardos-utcán, 
Kinizsi-utcán, 
Kishegyesi ut végén. 
Kondor-utcán, 
Köntöskertben, 
Poroszlay utón, 
Rásó Gyula-utcán, 
Rigó-utcán, 
Sámsoni utón, 
Szegfü-utca 10., 
Tégláskertben, 
Vámospércsi utón.

Szőlők: 
Andrássy utón, 
Bagamérban, 
Bocskaiban, 
Kondor-utcán, 
Sárándon, 
Tokajban.

Földek: 
Bánkon 33 hold, 
Biharkeresztesen 28, 
Fülesden 42. 
Haláp mellett 15, 
Karcagon 40, 
Mikepércsi ut mentén 6, 
Nádudvaron 83, 
Nyiracsádi utón 8, 
Ondódon 3. 
Penészleken 40, 
Szenesen 100. 
Tetétlenen 25, 
Ujlétán 47 hold.

Lakások: 
2—7 szobások a városban 

> kertekben.
Pénzkölcsönt 
ingatlan bekebeíe- 

kedvező feltételek

utcán nagv

alatt 
hat­

alatt

11

ajánlok 
zésre, 
mellett.

Biztosítások 
irodám utján a legelőnyö­
sebben köthetők.

Parcellázásra 
keresek ingatlanokat s azok 
értékesítését vállalom.

Keresek 
házakat, házhelyeket, 
lakásokat, eladó föl- 
és földbérleteket.

Dienes Iroda, 
Fttvészkert-utca 16.

eladó 
kiadó 
deket

hatott . M.o.r Nemzed Könyv- fa LwkladövAllalaT^Ä^D^recen. József kir. h-a k Kla4|a Magyar Nemzeti Könyv^ LapHaAAyil.


